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ÚVOD 

 

 Jiţ několikrát v historii oĉekávalo lidstvo konec světa, kdy vše nasvědĉovalo tomu, ţe 

zrovna ta konkrétní doba je předurĉena zaţít Poslední soud. Stejně tak naše doba oĉekávala 

konec světa, vše k tomu směřovalo a nic. Všechny tyto předpoklady jsou zaloţené na mylné 

představě o tom, co je to konec světa. Čtyři jezdci apokalypsy brázdí svět po věky věků, i 

přestoţe by měli vyrazit drancovat, aţ se rozlomí peĉetě. Svět neustále umírá a znovu se rodí. 

Pouze my ĉekáme na blíţící se teĉku, protoţe pouze tehdy, kdyţ nám hrozí skuteĉné 

nebezpeĉí, zaĉneme být pozorní. Lidé si rádi představují velký konec, ĉím drastiĉtější, tím 

lepší, protoţe o to víc je vyburcuje ke snaze něco dělat se svým vlastním ţivotem. 

 Cílem této práce navrátit téma Zjevení zpět do rukou běţného ĉlověka poukázat na to, 

ţe kaţdý z nás se podílí na řízení všech koní apokalypsy. Mé obrazy si berou za cíl přenést 

témata apokalypsy z Boţských výšin zpět k ĉlověku, aby si uvědomil, ţe i on tvoří tento svět, 

ţe i on je zodpovědný za ĉiny, které tak rád svádí na své vůdce. A především, ţe kaţdého 

z nás ĉeká náš malý konec světa, protoţe jsme smrtelní. Je jednoduché představovat si konec 

světa jako ve filmu, mnohem těţí je postavit se mu v osobní rovině.  

 Tato práce má tři ĉásti: teoretickou, praktickou a didaktickou. 

V teoretické ĉásti, která se skládá z pěti kapitol, Vás nejprve obeznámím s kontextem 

vzniku Zjevení svatého Jana a vysvětlím pojem apokalypsa. Následně rozĉlením Zjevení do 

několika ĉástí, které pouze jemně nastíním. Čtyřem jezdcům apokalypsy, kteří jsou hlavním 

tématem této práce, se budu nejprve věnovat ve spojitosti se samotným Zjevením, pokraĉovat 

pak budu v kapitolách věnovaným tématům, které jezdci představují. Nejvíce pozornosti budu 

věnovat smrti, která pojí všechny jezdce dohromady a tudíţ je z mého pohledu tematicky 

nadřazená. V kapitolách Smrt, Hlad, Válka a Mor Vás seznámím pouze s vybranými 

fragmenty jednotlivých témat. Teoretická ĉást slouţí především jako filosofický podklad 

k praktické ĉásti, jelikoţ ke správnému zpracování námětu pomocí vizuálně obrazného 

vyjádření je ţádoucí znát souvislosti. 

 Dalších pět kapitol je věnováno praktické ĉásti, která ĉtenáře postupně provede 

vznikem ĉtyř obrazů, které vychází z témat, jeţ poskytují Čtyři jezdci apokalypsy. Kaţdému 

tématu jsem vtiskl obrazovou formu skrze situaci, ve které se nachází různorodý poĉet lidí. 

Situace vypovídá o tom, jak vypadají Čtyři jezdci apokalypsy ve světě běţného ĉlověka, který 
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ţije obyčejný ţivot. Jsme to my všichni a my všichni se v těchto obrazech můţeme najít a 

odhalit své vnitřní stíny. Záběry z kaţdodenního ţivota zastavené v momentě, který vypráví 

fragment příběhu o konci světa, nám umoţňují se také zastavit a pozorovat chvění v našem 

nitru.  

Následuje šest kapitol, které se zaměřují na přenesení témat do školních tříd. Je velice 

důleţité, aby se děti brzy dovídaly o tématech, které jsou i mnohým dospělým lidem 

nepříjemné. Je ţádoucí, aby věděly, co se kolem nich děje, bez toho jejich vývoj nemůţe být 

kompletní. Ukrýváním pravdy, naplňujeme jedince strachem, který vede destrukci. Chraňme 

budoucí generaci a informujme je o všem podstatném. Jak v této ĉásti ukazuji, není to 

nemoţné. Jednotlivá témata zpracovávám rozliĉnými způsoby, jejichţ výsledkem je nejen 

vizuálně obrazné vyjádření, ale i osvojení si etických přesahů.  

Celá práce tvoří jedno těleso, kdy sice kaţdá ĉást dokáţe fungovat zvlášť, ale teprve 

dohromady získávají svůj zamýšlený smysl. Myslím si, ţe výchova by se měla propojovat 

s filosofií a tvorbou tak ĉasto, jak jen je to moţné. Protoţe tvůrĉí a přemýšlející jedinec tvoří 

další takové jedince, kteří pak spoleĉně tvoří ţivý svět. 
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1. ZJEVENÍ SV. JANA 

 

 Text Zjevení sv. Jana
1
 je jedinou prorockou knihou Nového zákona (Jakoubek ze 

Stříbra, 1932). I v ostatních textech se ojediněle objevují předpovědi, nicméně mají charakter 

průvodních jevů a není jim přikládána velká důleţitost. Pouze Zj je ĉistým proroctvím, které 

předává poselství o budoucích osudech světa (Miklík, 1947, str. 7). Zj je adresováno sedmi 

křesťanským obcím v Malé Asii, které mohou symbolicky přestavovat celé křesťanstvo 

(Giesen,1999, str. 11), které se v té době nacházelo ve zbídaĉeném stavu. Text Zj je psán 

formou dopisu, který se má ĉíst při bohosluţbách a přinést útěchu, probudit naději a podpořit 

pevnost víry, která byla neustále vystavována stále větším svodům, kterým mnoho křesťanů 

podlehlo. Aĉkoliv je Zj adresováno křesťanům a je navázáno na konkrétní dobu, jeho přesah 

zasahuje celé lidstvo napříĉ věky. Nebylo to ani poprvé ani naposled, co se lidé rozhodovali 

mezi pohodlným ţivotem a ţivotem v pravdě vůĉi sobě samým.  

 Autor Zj se v textu ĉtyřikrát nazve Janem. Od 2. století je autorství přikládáno 

apoštolu Janu Evangelistovi (Tichý, 2003, str. 259), který je autorem tří Janových listů a 

Evangelia podle Jana, které se liší od ostatních Evangelií svou formou. Zatímco synoptická 

evangelia
2
 nabízí dějinné-teologické vyprávění o Jeţíšově ţivotě, Janovo Evangelium více 

připomíná divadlo, jehoţ základem jsou rozhovory a monology, jejichţ hlavním 

představitelem je Slovo. (Fausti, 2014, str. 5). Poprvé přiřknul autorství Janu Evangelistovi 

Justin Martyr, později se přidali i další. Názor však nebyl jednomyslný, nejvýraznějším 

hlasem byl Dionysios z Alexandrie, který poukazoval na rozdílnost jazyka, stylu a teologie Zj, 

Evangelia podle Jana a tří Janových listů. Tento názor od 19. století sdílí i kritické bádání. 

Jazyk Zj ukazuje na to, ţe autor je ţidovský křesťan, který nejspíše patří k takzvaným 

putujícím prorokům a prokazuje znalosti tehdejších apokalyptických představ. Můţeme také 

předpokládat, ţe se tento Jan těšil velké váţenosti mezi maloasijskými křesťanskými obcemi. 

Jan měl své vidění a napsal Zj na ostrově Patmos, kde ţil ve vyhnanství pro svou víru. Ĉasově 

se Zj datováno do doby vlády císaře Domitiana (81-96), který sám sebe stavěl na pozici boha 

a vytvořil svůj vlastní císařský kultů, nejspíše v letech 94-95. (Giesen, 1999, str. 9-11) 

 Zj je poselstvím Jeţíše Krista o spáse, který prostřednictvím Jana upozorňuje křesťany 

na hrozivost situace, ve které se nacházejí, nabízí jim řešení a motivuje jejich chování v 

                                                             
1 Dále jen Zj 
2 Evangelia Matouše, Marka a Lukáše, která jsou si velice podobná. 
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přítomnosti pomoci vhledu do budoucnosti. (Giesen, 1999, str. 19-22) Kdyţ ĉlověk trpí a 

zvolí útěk do pohodlí, přivolává na sebe v budoucnosti ještě větší utrpení. Vidina lepší 

budoucnosti slouţí ĉlověku jako podpora v nesnadné přítomnosti, neměla by se však stát 

skrýši. Trpící ĉlověk by měl své utrpení proţít a přiznat si své vnitřní stíny, protoţe pak teprve 

můţe přijít odpuštění, které následuje aţ po pochopení. Zj je kniha velké útěchy, b níţ sv. Jan 

ukazuje, ţe i protivenství jsou v plánu Boţím, a nakonec jen umocní slávu boţího záměru. 

(Merell, 1947, str. 149-151) 

 

Obrázek 1: El GRECO – Jan Evangelista, cca 1605 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Evangelium_podle_Jana#/media/Soubor:El_Greco_034.jpg
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1. 1 APOKALYPSA 

 

 Celý text Zj obsahuje symbolickou mluvu, specifický jazyk a styl, které umoţňují 

chybný výklad a jeho následné zneuţití pro vlastní teorie. Dnešní ĉtenář si pod názvem 

apokalypsa nejspíše představí konec světa ve všech moţných podobách. V dobách autora byl 

název „apokalypsa“ oznaĉením literárního druhu, které svůj název odvozovalo z řeckého 

slova apokalypsis, které znamenalo odhalení/zjevení. Zj tedy není jedinou apokalypsou. 

Z tohoto pojmu zároveň vychází širší pojem zvaný apokalyptika, coţ je oznaĉení určitého 

druhu literatury a současně pohled na svět, který se v něm zrcadlí. První knihou apokalyptiky 

byla kniha Daniel, která zároveň byla jedinou představitelkou tohoto ţánru ve Starém zákoně. 

Velké mnoţství obrazů Zj nachází inspiraci právě v této knize. Mimo starozákonní kánon se 

objevuje mnoţství dalších apokalyptických spisů. Například 1. Kniha Henochova, 4. Kniha 

Ezdrášova a syrská apokalypsa Báruchova. (Giesen, 1999, str. 11–12) 

 Apokalyptika oĉekává přerod tohoto věku do věku budoucího, coţ je podmíněno 

kosmickou změnou. Teprve poté, co se lidstvo ocitne v dalším věku, bude moci skuteĉně 

zhodnotit věk předcházející a poznat jeho smysl. Apokalyptik věří, ţe souĉasný aión
3
 je zlý a 

špatný, ţije v oĉekávání nového aiónu, kdy nastolí Bůh království nebeské pro své věrné a 

potrestá nevěřící. Proměna není v rukou ĉlověka, apokalyptici nevěří v lidské snaţení, vše je 

v rukou Boha. Důleţité je poznamenat, ţe apokalyptik nevnímá zlý aión jako bezcenný, 

protoţe je urĉující v otázce spásy. (Pokorný, 1993, str. 259-260) 

 Rané ţidovské apokalyptiky vznikly v době útlaku, kdy helénská kultura tvrdě 

prosazovala svou nadvládu i v náboţenských sférách. Ţidé se upínají k Bohu a touţí po 

brzkém konci tohoto věku, jelikoţ v těchto formách útlaku spatřují nadvládu Satana. Vzniká 

tajná a šifrovaná řeĉ, které rozumí jen zasvěcení. Tato řeĉ se pouţívá i při psaní spisů, klade 

se velký důraz na symboliku. Autoři spisů pouţívají pseudonymy, které nacházejí ve jménech 

velkých postav minulosti. Apokalyptická tradice je charakteristická dualismem – protiklad 

dobra a zla. Tyto protiklady však nejsou rovnocenné, protoţe jejich trvaní je ukonĉeno v den 

Boţího soudu, coţ je provázáno s představou dvou věků, kdy jeden je pouze špatný a druhý je 

blaţený. (Giesen, 1999, str. 13-18)  

 Zj je jedinou novozákonní apokalypsou a odlišuje se od ţidovských apokalyps. Autor 

Zj není anonymní a sdílí se ĉtenáři své jméno. Příslib spásy není pouze v budoucnosti, ale Zj 

                                                             
3 řecky věk 
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tvrdí, ţe zásadní ĉin spásy jiţ proběhl – zmrtvýchvstání Jeţíše Krista. Kniha není urĉená 

pouze vyvoleným, takţe ji můţe ĉíst a porozumět ji kaţdý ĉtenář. Netradiĉní je také dopisová 

forma Zj. Jedineĉnost a odlišnost Zj nasvědĉuje tomu, ţe Jan skuteĉně zaţíval vidění a vnitřní 

proţitky, jichţ následně vyuţil ve svém literárním díle. (Tichý, 2003, str. 258-259) 

 

1. 2 ČLENĚNÍ ZJEVENÍ  

 

 Aĉkoliv má Zj 22 ĉástí, můţeme je rozdělit na ĉtyři celky: Úvod, Dopisy sedmi 

církevním obcím, „Apokalyptická“ hlavní část knihy, Závěr knihy. (Giesen, 1999, str. 21-22) 

 V Úvodu se nachází předmluva, která ĉtenáře uvádí do problematiky, Jan slyší hlas a 

dostává za úkol zapsat vše, co uvidí a uslyší. Poprvé se objevují jména sedmi křesťanských 

obcí a Jan dostává moţnost spatřit Jeţíše. 

 Dopisy sedmi církevním obcím obsahují chválu a hanu, která je zprostředkována 

všemohoucím Jeţíšem. Obce jsou vyzvány, aby buď pokraĉovaly v urĉitém konání, nebo 

přestaly konat. 

 V hlavní ĉásti knihy se přichází na nebeský dvůr k trůnu, na němţ sedí sám Bůh a je 

svědkem povolávacího vidění a otevření sedmi peĉetí Beránkem
4
, který je jako jediný hoden 

převzít knihu se sedmi peĉetěmi, která je symbolem vlády nad světem a dějinami. Po otevření 

prvních ĉtyř se objevují ĉtyři jezdci apokalypsy. Pátá peĉeť probouzí duše pro víru zabitých, 

kteří se dovolávají pomsty, šestá peĉeť přináší ţivelné pohromy a po otevření sedmé peĉetě 

nastává ticho a po něm přichází pověřovací vidění a vidění sedmi polnic. Sedm andělů 

postupně troubí na polnice. Kaţdé ze sedmi zatroubení přináší další rány. První ĉtyři přináší 

přírodní katastrofy a země postupně přichází o třetinu všeho. Při pátém zatroubení vychází 

z propasti kobylky, které mají za úkol trýznit po pět měsíců lidi, kteří nemají na ĉele Boţí 

znamení, v těchto dnech nebude moţné umřít. Při šestém zatroubení je pobita třetina lidí. 

Sedmé zatroubení je oznámeno hlasem sedmi hromům, ale jeho tajemství musel Jan zapeĉetit 

a neprozradit lidem. Následuje dělení lidí na Boţí lid a na Boţí odpůrce, kteří jsou příznivci 

Satana. Poté dochází k rozhodujícímu boji a zniĉení všech nepřátel Boţích. Sedm andělů 

vylévá sedm misek na zem, které přináší další drtivé rány na zem. Přichází pád Babylonu, 

                                                             
4 Jeden z titulů Jeţíše Krista. Podoba Beránka má několik důleţitých atributů. Sedm rohů znamená plnost moci, 

sedm oĉí vyjadřuje přenesení Boţí vševědoucnosti a všudypřítomnosti i na Krista, smrtelná rána je symbolem 

Kristova zmrtvýchvstání. (Giesen, 1999, str. 56-58) 
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který je zosobněním odporu proti Bohu, protoţe se klaní šelmě. Ďábel je uvrhnut do hořícího 

jezera. Je vystavěn nebeský Jerusalem, kde září světlo a prostupuje tam mír Boţí. 

 V Závěru je potvrzena pravost Zj a Jeţíš Kristus slibuje svůj příchod. Jan odpovídá: 

„Ano, přijď, Pane Jeţíši! Milost našeho Pána Jeţíše Krista s vámi všemi. Amen.“ (Merell, 

1947, str. 151-153) 

 

Obrázek 2: Hieronymus BOSCH - St. John the Evangelist on Patmos, 1485 

  

https://en.wikipedia.org/wiki/St._John_the_Evangelist_on_Patmos#/media/File:Johannes_op_Patmos_Saint_John_on_Patmos_Berlin,_Staatlichen_Museen_zu_Berlin,_Gemaldegalerie_HR.jpg
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1. 3 ČTYŘI JEZDCI 

 

 Kaţdá ĉást Zj obsahuje mnoho symbolů a stojí za samostatné probádání. Má práce se 

zaměřuje na ĉtyři jezdce apokalypsy, kteří otevírají sérii události, jeţ vedou k přechodu do 

nového aiónu. Pro věrné a ţijící v pravdě je toto ĉas zkoušek, pro nevěřící je to poslední 

příleţitost k pokání. Všechny rány Posledního Boţího soudu lidstvo zaţilo a zaţívá, protoţe 

se jedná o děje, které probíhají aţ do dovršení spásy. Zj nám dává moţnost nahlédnout na 

míru zla, které probíhalo a probíhá na zemi a reflektovat svůj vlastní vnitřní svět. 

  První ĉtyři peĉetě tvoří literární jednotu, jiţ známe jako ĉtyři jezdce apokalypsy. Tito 

jezdci jednají z Boţí vůle a na Boţí rozkaz. Kaţdý jezdec je povolán jednou ze ĉtyř bytostí, 

které stojí u trůnu Boţího.
5
 Tito jezdci spoleĉně táhnout zemí a přináší na zem válku, hlad, 

mor a smrt. Zj v tomto případě navazuje na noĉní vidění Zacharjáše, který ve své osmé vizi 

spatřuje ĉtyři koňská spřeţení, jeţ budou před koncem světa projíţdět celou zemí. Původně 

jsem si myslel, ţe kaţdý je pevně ohraniĉený a je symbolem jedné pohromy, pravdou však je, 

ţe se vzájemně prolínají. Ohraniĉenost jezdců spoĉívá v jejich spoleĉné síle, která je jim dána 

pouze nad ĉtvrtinou země, aby zabíjeli mečem, hladem, morem a šelmami země. (Giesen, 

1999, str. 62-63) 

 

1. 3. 1 JEZDEC NA BÍLÉM KONI 

 

 Po rozlomení první peĉeti se objevuje bílý kůň, na kterém jede jezdec s lukem a 

věncem dobyvatele. Bílá barva je symbolem vítězství a triumfu, která představuje prvního 

jezdce jako vítězného dobyvatele. V dobovém kontextu můţeme spatřovat bílého jezdce jako 

symbol římského císařství a jeho dobyvaĉné výpravy. V době sepsání Zj se objevuje na 

východě římské říše národ Parthů, který přinášel válku. Tento národ byl znám dovedností 

s luky a jejich král jezdil na bílém koni. V kontextu dějin světa je tento jezdec symbolem 

nemoci, války, touhy po moci, dobývání a podmaňování národů. (Scheuch, 1989, str. 71) 

V některých pramenech je pojímán bílý jezdec jako Mor. Pravdou je, ţe nemoc je největším 

dobyvatelem zvláště pak mor, který zasahuje oběti, jak se mu zlíbí. Prorok Ezechiel 

                                                             
5 Jedná se o ĉtyři bytosti, které jsou plné oĉí zepředu i zezadu. První je podobná lvu, druhá býku, třetí ĉlověku a 

ĉtvrtá letícímu orlu. Kaţdá z bytostí má šest křídel, které opět mají uvnitř plno oĉí a bez přestání opakují: „Svatý, 

svatý, svatý, Pán Bůh Všemohoucí, Ten, který byl a který je a který přichází.“ Jedná se o bytosti ve sluţbách 

Boţích, které jsou nejblíţe Boţímu trůnu a podílejí se na boţí vševědoucnosti. (Scheuch, 1989, str. 62-63) 
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oznamující soud nad Jeruzalémem mluví o Jahveho šípech, které přináší mor a hlad. (Giesen, 

1999, str. 63) 

 

1. 3. 2 JEZDEC NA OHNIVÉM KONI 

 

 Druhá peĉeť vyslala do světa jezdce na ohnivě rudém oři, s velkým meĉem a mocí 

odejmout zemi mír. Ĉervená je barva ohně a krve. Tento jezdec přináší neklid. Je symbolem 

vnitřního boje a boje proti všem. Druhý jezdec přináší skuteĉnou válku. Poukazuje na chtivost 

a hřích lidstva ve chvílích, kdy se obrátí proti sobě samému. Ohnivého jezdce můţeme vnímat 

také jako vlastní vnitřní boj. Nejprve se musíme snaţit najít vnitřní mír a aţ poté můţeme 

hledat mír ve světě. 

1. 3. 3 JEZDEC NA ČERNÉM KONI 

 

 Třetím jezdec přijíţdí na ĉerném koni a v ruce nese váhy, které zde nejsou symbolem 

spravedlnosti, ale symbolem přídělového systému a z něho plynoucí bídy. Hlad má v sobě 

zakořeněnou nespravedlnost stejně jako nemoc a válka. Aĉkoliv nám Země nabízí dostatek 

všeho pro všechny, nacházíme do dnes ve světě nerovnoprávnost, co se týĉe přídělů jídla. Zj 

předznamenává obrovskou bídu. Za denár
6
 si podle Zj bude moţno koupit necelý litr pšenice 

nebo necelé tři litry jeĉmene. Víno a olej zůstávají pod ochranou a nemá jim být podle Zj 

uškozeno. Historický kontext naznaĉuje, ţe v letech 92-93 n. l. panoval v Malé Asii velký 

hladomor, kdy bylo nedostatek především obilí (Scheuch, 1989, str. 72-73), které bylo 

dováţeno především z jiţní Ukrajiny. Hrozny a olivy si pěstovali v Malé Asii sami, z ĉehoţ 

vyplývá, ţe těchto surovin měli dostatek. (Giesen, 1999, str. 63) Jezdec na ĉerném koni 

přináší bídu a hlad, které západní spoleĉnost vykoupila utrpením bývalých kolonii, a proto 

především hlad takřka nezaţívá. Aĉkoliv máme pořád plný ţaludek, naše nitro je prázdné a 

zajídáním ho nenaplníme. 

 

1. 3. 4 JEZDEC NA SINAVÉM KONI 

 

 Pomyslným vrcholem této série otvírání peĉetí je poslední jezdec, který přijíţdí na 

sinavém koni a jako jedinému je dáno jméno – Smrt. Barva koně symbolicky koresponduje se 

                                                             
6 denní mzda nevyuĉeného dělníka (Giesen, 1999, str. 62) 
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jménem jezdce, protoţe je podobná mrtvolné barvě (zeleno-ţlutá). Dle Zj za Smrtí zůstává 

Peklo (popřípadě svět mrtvých
7
). Strach ze smrti je Peklem podtrhován, protoţe bude trvat i 

na věĉnosti. Smrt provází všechny předchozí jezdce a uzavírá první ĉást lámání peĉetí. 

(Scheuch, 1989, str. 73-74).  

Miklík (1947, str. 55) vidí v posledním jezdci mor, pro jeho barvu, která byla barvou 

praporu, který upozorňoval na mor ve městě. Dle jeho názoru je jezdec na ĉerném koni smrtí. 

Rozdílnost názorů v pramenech jenom podtrhuje nerozluĉnost všech ĉtyř jezdců. Aĉkoliv 

kaţdý přichází při rozlomení jedné peĉetě, teprve spoleĉně jsou kompletní. 

 

1. 4 APOKALYPSA VE VÝTVARNÉM UMĚNÍ 

 

 Konec věků je velice silný zdroj inspirace, který vzbuzoval představivost umělců 

napříĉ dějinami, kteří se snaţili zachytit tento Velký konec světa. (Bell, 2015) Samotné Zj je 

psáno velice obrazným jazykem, který klade důraz na představivost ĉtenáře. Mnoţství 

symbolů, skrytých významů a duchovních proţitků jen podtrhuje lákavost tohoto tématu.  

 Vzhledem k tomu, ţe bylo Zj napsáno v letech 94-95 n. l., vzniklo několik 

iluminovaných přepisů, které se poté šířily mezi věřícími. Příkladem takového díla je 

iluminovaná kniha Zjevení sv. Jana od řeckého spisovatele Andrease biskupa z Caesareji
8
 

v Kappadokii leţící na území východní Malé Asie. Jeho verze s komentářem je psaná kostelní 

slovanštinou a doba jejího vzniku se odhaduje na pozdní roky 6. stol. n. l. (World Digital 

Library, 2017) Na třech následujících obrázcích můţeme pozorovat jezdce na bílém, ohnivém 

a ĉerném koni. Aĉkoliv je celá kniha dostupná online, ĉtvrtý jezdec chybí. 

                                                             
7 Záleţí na překladu Zj. 
8 město v Izraeli 
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Obrázek 3; Obrázek 4; Obrázek 5: autor neznámý, iluminace knihy Zjevení sv. Jana od Andrease, 

biskupa z Caesareji v Kappadokii, cca konec 6. stol. n. l. 

 Významným autorem děl, jeţ obsahovaly apokalyptické výjevy, je Hieronymus Bosch 

(1450-1516, Holandsko). Jeho dílo je zaměřeno především na křesťanská témata z bible, ve 

kterých představoval své interpretace a metafory. (Velimirović, 2017) Hieronymus Bosh ţil 

v době, kdy se oĉekávalo, ţe v roce 1500 přijde konec světa, svým dílem reagoval na blízkost 

milénia a propůjĉoval svůj umělecký hlas apokalyptickým výjevům, kterým přidával chvění 

něčeho duchovního, něčeho nedefinovatelného, věšteckého… (Rembert, 2007, str. 5-7). 

Zaměřoval se především na výjevy z Pekla a Ráje. Oblíbeným tématem mu bylo Pokušení sv. 

Antonína. Svá díla ĉasto zpracovával do triptychů, které fungovaly jako uzavíratelný oltář.  

V roce 1504 si od něj údajně objednal Filip I. Sliĉný obraz Posledního soudu s Rájem a 

Peklem. Postava Bosche je velice kontroverzní, není jisté kolik děl je skuteĉně autentických a 

v jakých letech vznikaly. (Volavková, 1973, str. 6-8) Originál triptychu Posledního soudu 

vlastní Akademie výtvarného umění ve Vídni. Uzavřený oltář je technikou grisaille na dřevě. 

Kaţdé křídlo má 167 x 60 cm. Samotný triptych je namalován olejem na dřevě a jeho rozměry 

ĉinní 163,7 x 127 x 247 cm. (Rembert, 2007, str. 52-61) 

 

https://www.wdl.org/en/item/17063/view/1/55/
https://www.wdl.org/en/item/17063/view/1/55/
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Obrázek 6: Hieronymus BOSCH – Poslední soud, zavřený oltář (Svatý Jakub z Compostely – levé 

křídlo, Svatý Bavon z Gentu) – pravé křídlo, přelom 15. a 16. století 

 

 

Obrázek 7: Hieronymus BOSCH – Poslední soud (Ráj, Poslední soud, Peklo), přelom 15. a 16. století 

https://arthive.com/res/media/img/oy800/work/8f6/363970.webp
https://arthive.com/res/media/img/oy800/work/8f6/363970.webp
https://arthive.com/hieronymusbosch/works/401752~Judgment
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V roce 1498 vytvořil Albrecht Dürer (1471-1528, Německo) sérii patnácti dřevorytů 

Apokalypsy, které ilustrovaly novou edici Zjevení sv. Jana, jeţ byla vydána, protoţe se ke 

konci 14. století oĉekával konec světa. Panoval neklid a náboţenská tenze mezi protestanty a 

katolíky dosahovala svého vrcholu. Toto prostředí inspirovalo umělce, jako byl Dürer k reakci. 

Proto ve svých dřevorytech přináší oţivené proroctví a s citem pro detail uvádí v pohyb 

divákovu představivost.  (Bell, 2015). Přestoţe svět neskonĉil, otisky Dürerových dřevorytů 

se rozprodávaly a prohlubovaly umělcovu tiskařskou slávu. (Hickson, 2015)  

 

Obrázek 8: Albrecht DÜRER – Čtyři jezdci Apokalypsy, 1498 

https://www.metmuseum.org/art/collection/search/336215
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Asi nejznámějším dílem, které znázorňuje Poslední soud, je nástropní freska Poslední 

soud v Sixtinské kapli ve Vatikánu od Michelangela Buonarrotiho (1475-1564, Itálie). 

Michelangelo proměnil fádní holý sál bez architektonického záměru pomocí malby 

v úchvatný prostor. Pomocí malby vymodeloval architektonickými články, pilastry, pasy, 

lisenami a bordurami prostor s bohatou architektonickou výzdobou. Právě spolupráce malby 

s architekturou a jejich propojenost dává dílu barokní ráz, který však Michelangelo spojuje 

s renesanĉním zdobením a dekorací. Michelangelo tvoří fresku sám, bez pomocníků a na 

lešení, které sám zkonstruoval. (Volavka, 1965, str. 29-32) Freska byla představena na svátek 

Všech svatých v roce 1541. Většina postav na fresce je nahých. Kompozice fresky nám nabízí 

pohled na dokonale rozmístěné skupiny postav, které jsou rozděleny tří pater, ve středu 

s dominantní postavou mladého, bezvousého Krista s atletickou postavou. (Berti, rok 

neznámý, str. 24-26) 

 

Obrázek 9: Michelangelo BUONARROTI – Poslední soud, 1536-1541 

https://media.wsimag.com/attachments/84fca8ce35f070619d4159c3303e546472dea73f/store/fill/574/861/616686fc17f817e2f7fe312fd4245301438a1d608222e26df7f3dc4799de/Michelangelo-The-Last-Judgment-detail-1536-1541.jpg
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Dalším autorem, který se dotkl tématu apokalypsy je Pieter Bruegel Starší (1525-1569, 

Holandsko). Dílo Bruegela můţe působit na první pohled naivně, nicméně autor je vynikající 

pozorovatel lidských osudů a jednání lidí. Za první vrstvou líbivého a ĉasto komického 

zevnějšku nacházíme hluboký, váţný a přísný soud lidské spoleĉnosti. Tento dualismus 

odpovídá dobové tradici, která od obrazu poţadovala, aby lahodil oku i duchu. (Neumann, 

1975, str. 5-8) Apokalyptická tématika se u něj objevuje aţ v posledních letech ţivota, kdy v 

roce 1562 namaloval během svého pobytu v Antverpách tři rozměrné obrazy – Dulle Griet, 

Triumf smrti a Pád andělů. Všechny tři obrazy v sobě nesou poselství o pomíjivosti světa a 

obavy o osudu lidstva. Na obraze Triumf smrti můţeme vidět, ţe Smrt neĉiní rozdíl mezi 

spoleĉenskými vrstvami, naopak podléhají jí všichni, jak králové, tak ţebráci. (Bianco, 2010, 

str. 68-77) Na obraze můţeme spatřit tři koně – bílého/sivého, ţlutého a hnědého. Mohou a 

nemusí souviset s ostatními jezdci apokalypsy. Obraz Triumf smrti je namalován olejem na 

panel, jeho rozměry ĉiní 117 x 162 cm a vlastní jej Museo del Prado v Madridě.  

 

 

Obrázek 10: Pieter BRUEGEL Starší – Triumf smrti, cca 1562 

  

https://en.wikipedia.org/wiki/The_Triumph_of_Death#/media/File:The_Triumph_of_Death_by_Pieter_Bruegel_the_Elder.jpg
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William Blake (1757-1827, Anglie) je autor, který jiţ od útlého dětství sám měl vize. 

Ve ĉtyřech letech viděl Boha, který se na něj díval oknem, v devíti letech viděl strom plný 

andělů. Kvůli své odlišnosti byl vyuĉován doma a nechodil do klasické školy.  Během ţivota 

byl básníkem a výtvarníkem, nicméně se mu nedostalo uznání. Iluminoval své vlastní básně a 

vytvářel svou osobitou mytologii. (Poets.org, 2005) Ve dvacátém století byl znovuobjeven. 

Někteří v něm spatřují proroka, který lidstvu přináší visionářskou velikost, jiný v něm spatřují 

blekotajícího blázna. Harold Bloom (1963), patřící ke druhé skupině, oznaĉuje dílo Williama 

Blake za spíš naléhavě apokalyptické neţ biblicky prorocké. Blake byl ĉlověkem úplně jiného 

vnímání, který v sobě spojoval mnoho protikladů. (Kazin, 1997) Vycházel z Bible a vytvořil 

k ní několik ilustrací, z nichţ některé přímo souvisí se Zj – Death on a Pale Horse (1800), 

The Great Red Dragon and the Beast from the Sea (1805-1810), A Vision of the Last 

Judgement (1808), The Number of the Beast is 666 (1810). Na obrázku vidíme ilustraci Smrt 

na sivém koni, nicméně ve skuteĉnosti na ní jsou zobrazeni první dva jezdci – jezdec na bílém 

a na ohnivém koni. Dílo je namalováno perem, inkoustem a vodovými barvami na papíře.  

 

Obrázek 11: William BLAKE – Smrt na sivém koni, 1800 

https://www.fitzmuseum.cam.ac.uk/gallery/friends/exhibits/blake_death.html
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Nejvíce věrný předloze Zj je Viktor Vasnetsov (1848-1926, Rusko) ve svém díle Ĉtyři 

jezdci Apokalypsy. Znázorňuje jezdce přesně tak, jak je popsal Jan. Na obraze je vyobrazen i 

Beránek se smrtelnou ránou otvírající peĉetě.  

 

Obrázek 12: Viktor VASNETSOV – Čtyři jezdci Apokalypsy, 1887 

 Poslední soud má i své abstraktní zpracování, které vytvořil  Wassily Kandinky (1866-

1944). Kandinsky věřil, ţe za pomoci správné kombinace barev umoţní divákovi zaţít 

transcendentální proţitek. Při tvorbě Posledního soudu hledal takové barvy, aby byly věrné 

silným emocím, které vyvolávalo Zj. Jeho cílem bylo proměnit Poslední soud v jeho 

abstraktní alter ego. Kandinsky vytvořil více obrazů inspirovaných biblickými témat 

(Vzkříšení, Velká povodeň).
9
 (Traverso, 2018) 

 

Obrázek 13: William KANDINSKY – Poslední soud, 1912 

                                                             
9 Při rozhovoru s Mgr. Ladislavem Daňkem jsem se dozvěděl, ţe i Václav Boštík namaloval Ĉtyři jezdce 

Apokalypsy, bohuţel není moţné se k obrazům dostat, protoţe je vlastní soukromník, který je nechce sdílet. 

https://en.wikipedia.org/wiki/Four_Horsemen_of_the_Apocalypse_(painting)#/media/File:Apocalypse_vasnetsov.jpg
https://www.wassilykandinsky.net/images/works/332.jpg
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2. SMRT 

 

Uţ jako dítě jsem ĉasto přemýšlel nad tím, co následuje po smrti. Spoleĉně s otázkou 

nekoneĉna pro mě byl fenomén smrti něĉím, co nelze lidským mozkem pochopit. Nemůţu říct, 

ţe bych se smrti bál, naopak jsem vţdy cítil, ţe je to přirozená souĉást ţivota. Spíše jsem se 

vţdy bál smrti svých blízkých. Kdyţ mi v jeden rok umřeli oba dědové, byl jsem překvapen, 

s jakou lehkostí jejích smrt přijímám. Je moţné, ţe to bylo díky tomu, ţe se oba dlouho 

potýkali s nemocí a smrt pro ně byla vysvobozením. I nadále vnímám smrt jako cosi 

přirozeného, co lidské duši umoţňuje chvíli odpoĉinku. Velkou roli v přijímání smrti pro mě 

zastává víra. Jako dítě jsem měl noĉní můry, které mě v noci probouzely vlastním křikem. 

Tyto můry přestaly, kdyţ jsem jednoho dne sestoupil do chodby našeho domu a tam stál ĉerný 

kříţ se stříbrným Jeţíšem. Babiĉka mi vyprávěla, jak nadšeně jsem ten kříţ vzal do rukou a 

řekl jí: „Jé, můj kříţ.“ Od té doby jsem se k tomuto kříţi modlil za své blízké. Kříţ byl 

nalezen na půdě jakéhosi domu, který moji prarodiĉe vyklízeli. Nejprve kříţ nabídli mé tetě, 

která o něj projevila zájem. Kříţ si odvezla, nicméně v průběhu cesty se otoĉila a vrátila se 

zpátky k domu mých prarodiĉů, kde jim kříţ vrátila se slovy, ţe nezvládne jeho energie. Mně 

pomohl. Nikdy jsem podobný kříţ neviděl, a kdyţ nad tím tak přemýšlím, symbolizuje pro 

mě smrt, se kterou jsem měl vţdy zvláštně vřelý vztah.   

2. 1 CO JE TO SMRT? 

 

Smrt je záblesk pravdy, na pouhou chvíli jsme tu i tam. Je to otevření dveří souĉasně 

se zavřením dveří. Víme, co dělá s tělem, škvírou od dveří jsme maximálně nahlédli, co na to 

duše.  

 Vědecký pohled na smrt je zaměřen pouze na lidské tělo, existence duše a posmrtného 

ţivota se nebere v potaz. Skeptický a chladný rozum vědy se soustředí pouze na to, co lze 

poznat smysly, kategorie mimo tuto dimenzi jsou odbývaná jako výplody fantazie. (Jakoby, 

2003. Str. 5-7) Paradoxní je, ţe nynější věda nemá ani dostateĉnou definici ţivota, který je 

definován popisem projevů, které se váţou k ţivému organismu – objekt je omezený v čase 

v prostoru, dochází tam k nějaké látkové výměně a výměně informací mezi prostředím a 

okolím, má schopnost reprodukční a schopnost udrţovat stálé vnitřní prostředí, je hmotný atd. 

Smrt je tedy z hlediska vědy nepřítomnost ţivotních projevů. Z lékařského hlediska je smrt 

definována jako zastavení mozkových funkcí. V biologii se dozvídáme, ţe kaţdý umírá a 
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jediný způsob, jakým můţe pokraĉovat je skrze geny svých potomků. (Brána smrti, 2013, 0-6 

min.)  

2.2 KLINICKÁ SMRT 

 

Víme, co dělá smrt s tělem, škvírou od dveří jsme maximálně nahlédli, co na to duše. 

Pravdou je, ţe nikdo skuteĉně neví, co nás ĉeká na druhé straně. Aĉkoliv někteří lidé se za 

dveře podívali, kdyţ zaţili klinickou smrt. Převládající materialistické paradigma ve vědě 

zastává názor, ţe ve chvíli, kdy přestane fungovat mozkové funkce, přestává fungovat i 

vědomí. Jsou však zdokumentované záţitky klinické smrti, které ukazují, ţe jsou si někteří 

lidé schopni vybavit vědomé záţitky.  Základní znaky proţitku blízkého smrti jsou: pocit 

smrti, mír, absence jakékoliv bolesti, mimotělní zkušenost, cesta tunelem, setkání s rodinou a 

blízkými lidmi, rychlý vzestup směrem k nebi, neochota či nechuť vrátit se, ţivotní 

retrospektiva a setkání se světelnou bytostí. (László, 2016, str. 12-13) Přesto je samotná 

zkušenost nepřenositelná, nakonec je to na kaţdém z nás, ĉemu je ochoten věřit, protoţe 

kaţdá osobní zkušenost můţe být oznaĉena za příliš subjektivní a tedy nepravdivou, nebo 

nedostateĉně objektivně platnou. To, co je moţné zkoumat i z vědeckého hlediska, které tyto 

důkazy potřebuje a nikdy si nevystaĉí pouze s vírou, je vliv klinické smrti na ţivoty těch, kdo 

ji proţili. Zásadním projevem je sníţení strachu ze smrti a zvýšení jejího přijímání. Došlo u 

nich k oslabení zájmu o hmotné cíle a nárůstu víry v duchovní smysl ţivota. Zvýšila se touha 

pomáhat ostatním lidem a zesílilo se vidění důleţitosti lásky. (Sogjal, Harvey, Gaffney, 1996, 

str. 45) Smrt je třeba přijmout jako souĉást ţivota. Je nevyhnutelná. Ale není koncem. 

Nepřestáváme existovat. Je to přechod někam dál. (Rodegast, Stanton, 1985, str. 171) 

2.3 POSMRTNÝ ŽIVOT 

 

A co je to dál? Lidé si o smrti vyprávějí mnoho příběhů, našli si mnoho způsobů, jak 

se s ní vyrovnat, nebo jak ji alespoň odsunout někam mimo ně. Jedním z nejrozšířenějších 

příběhů kultury naší spoleĉnosti je příběh Adama a Evy, kteří byli nesmrtelní a mohli pobývat 

v Ráji v blízkosti Boha. Nechali se však zlákat Satanem a pojedli ze stromu poznání Dobra a 

Zla, coţ jim bylo zakázáno. Následně byli vyhnáni z Ráje a stali se smrtelnými. Dle tohoto 

příběhu, naše smrtelnost pochází ze hříchu. Je nám dána za trest. Pejorativní pohled na smrt 

plyne z nepochopení celého příběhu. Adam a Eva si vybrali smrtelnost, aby mohli dojít Ráje. 
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Vybrali si ţivot s hříchem, aby mohli skuteĉně poznat Boha. Skrze utrpení směřují zpět 

k němu. (Walsh. 2001)  

Hinduisté mají příběh o Brahmovi, coţ je bůh, který stvořil Vesmír. Tento Bůh se 

velice nudil, a proto se rozhodl stvořit Mayu, aby měl s kým hrát hru. Následně Brahma 

stvořil dle jejích instrukcí Slunce, Měsíc, planetu Zemi, zvířata, rostliny a lidské bytosti. 

Maya ho pochválila za krásný svět iluzí. Kdyţ se jí Brahma otázal, kdy zaĉnou hrát tu hru, 

Maya odpověděla: „Teď“ Naĉeţ ho roztrhala na tisíce kousků, které vloţila do jednotlivých 

bytostí. Nechala Brahmu zapomenout kým je a řekla, ţe cílem hry je, aby se znovu našel. Od 

těch dob má kaţdý ĉlověk v sobě kousek Brahmy a Maya se lidem snaţí zabránit, aby si 

vzpomněli. (Ruiz, 2008)   

V Egyptě existovala Kniha mrtvých (cca 1550 př. n. l. – 50 n. l.), která obsahovala 189 

říkadel, která umoţňovala zesnulému bezpeĉný vstup do říše mrtvých. Tato kniha popisovala 

všechny nástrahy a nebezpeĉí, které země mrtvých skrývá a uĉila, jak se jim vyhnout, zároveň 

však podávala návod, jak ţít v zemi mrtvých a jaká jsou tam pravidla. Kaţdý Egypťan se 

snaţil být pochován s Knihou mrtvých.
10

 Věřili, ţe si odnášejí své pozemské statky i do 

posmrtného ţivota a celý svůj ţivot šetřili peníze na to, aby mohli být správně pohřbeni. 

(Vachala, 2009, str. 9-13) 

 

Obrázek 14: autor neznámý, Aniho papyrus (Anubis váţí srdce Aniho), cca 1250 př. n. l. 

Islámská Kniha mrtvých popisující květnatým jazykem proţitky duše po smrti zabírá 

třetinu koránu s největším zaměřením na poslední soud. Súry této ĉásti pochází z období, kdy 

                                                             
10 Díky tomu se dochovalo velké mnoţství záznamů na ilustrovaných papyrech, koţených svitcích, úlomcích 

nádob, lněných obinadlech ĉi stěnách hrobek a rakví. 

https://de.wikipedia.org/wiki/%C3%84gyptisches_Totenbuch#/media/Datei:BD_Weighing_of_the_Heart.jpg
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Muhammad pobýval v Mekce, jsou krátké a nacházejí se na konci koránu. Staroarabské 

náboţenství nesouhlasilo s představami o onom světě, věřili, ţe smrtí vše konĉí, jak se to 

tradovalo ve starých beduínských písních, které vyzývali ĉlověka, aby si uţíval ţivota, dokud 

ţije. Přesto existoval kult smrti a lidé cítili těsné spojení s mrtvými. Své mrtvé pohřbívali a 

prováděli posmrtné rituály. Podle Muhammadova proroctví stvořil Bůh smrt a dal jí sílu větší 

neţ síla nebe nebo země. Dokud nestvořil ĉlověka, nikdo smrt neviděl, poté urĉil Azrá´íla za 

anděla smrti a ten se stal pánem smrti. Po setkání se smrtí je duši ĉlověka ukázáno, co 

vykonala za dobré a zlé skutky. Podle toho, kterých bylo více, je souzena a předána buď 

andělům milosrdenství, nebo trestu. (Werner, 2003, str. 7-82) 

Keltové také věřili, ţe jejich ţivot po smrti pokraĉuje. Bez smrti není ţivota. Podle 

Keltů ţivot vyvěral v podobě pramenu z říše mrtvých. Jejich víra byla tedy postavena na 

střídání hmotného a duchovního stavu bytí. Smrt a ţivot jsou jedním, rozdílem je pouze stav 

existence. Z toho plynula jejich velká svoboda bytí, která byla zaměřena na přítomnost. Tato 

jejich filosofie měla kořeny ve spojení s přírodou a pozorováním neustálých změn, které 

příroda proţívá. Stejně tak smrt je změna. Keltové budovali mohyly, dolmeny, menhiry, 

pohřební komory, tumuly. V zemi jiţ patřil zemřelý sídu.
11

Hlína, která ho zasypala, jej 

propojila s matkou zemí a duchovním světem. (Kalweit, 2003, str. 14-72) 

A mnoho dalších příběhů je spojeno se smrtelností ĉlověka. Jsou africké kmeny, které 

uchovávají své mrtvé neustále ve svých chatrĉích, jednou za rok je vytáhnou a stráví s nimi 

celý den. Germáni věřili ve Valhalu, kde stateĉní váleĉníci hodovali a válĉili ve zlatých 

boţských síních na věky věků. Kaţdá kultura měla svůj způsob, jak komunikovat se smrtí. 

(Brána smrti, 2013)Jednotícím prvkem těchto příběhu je téma návratu ĉi přechodu. Mnoho 

příběhů vypráví i o dvojím posmrtném ţivotě, kdy se měří lidské hříchy a podle nich mu je 

naděleno. Co je skuteĉně pravdou, neví nikdo. Někdo věří, někdo věří, ţe ví. Ale skuteĉnost 

všichni poznáme, aţ se na svou cestu vydáme.  

Existence smrti je nevyvratitelná. Všechno na planetě Zemi umírá a něco se opět rodí. 

V optimálním případě ĉlověk umírá silnější, neţ kdyţ se narodil. Podle La Šé´ze (2019) říká 

K. G. Jung, ţe kdyţ umíráme, tak konĉí vývoj. Duše se vrací do pléromatu
12

 ĉili ke zdroji a 

odnáší si tam sebou svůj vývojový stav, ke kterému dospěla tady. Zní to podobně, jako kdyţ 

Buddha mluví o karmě, aĉkoliv to je spíše zatíţení duše, nicméně i zatíţení duše je vývojový 

stav. Snahou duše by tedy bylo dospět do stavu, co nejbliţšího stavu stvořitele. Smrt by 

                                                             
11 zásvětní říše 
12 gnostické oznaĉení plnosti, naplnění 
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v tomto případě byla jakýmsi odpoĉinkovým a hodnotícím stavem, kdyby lidská duše dělala 

rekapitulaci ţivota bez zatíţení hmotného světa.  

2.4 STRACH ZE SMRTI 

 

Z ĉeho plyne strach ze smrti? Mohli bychom říct, ţe je to strach z křesťanského pekla, 

nicméně ne všichni lidé, co se bojí smrti, jsou věřící. Dle mého názoru je to strach ze ztráty 

kontroly. Vzhledem k tomu, ţe si nemůţeme být jistí, co nás ĉeká po smrti, nemůţeme se na 

to ani připravit. Don Miguel Ruiz (2017) ve své knize Ĉtyři dohody píše: Smrt není naším 

největším strachem – naším největším strachem je riziko ţít a vyjádřit, kým skutečně jsme. 

Ĉlověk, který naslouchá svému nitru a ţije svůj ţivot v harmonii se svým já, odchází ze 

ţivota smířen a pevně stojící. Lidé před smrtí litují nejen toho, co udělali, ale i toho co 

neudělali. Věříme tomu, ţe koneĉnost smrti ĉiní náš ţivot nesmyslným, nicméně opak je 

pravdou. Kontakt s koncem naší existence nám umoţňuje navázat kontakt se sebou samým a 

objevit smysl svého ţivota. Strach podívat se své smrtelnosti do oĉí, nám brání poznat 

skuteĉný smysl naší existence. Tím není myšleno, abychom morbidně přemýšleli nad smrtí 

kaţdý den, ale abychom ji přijmuli jako souĉást našeho já. Kdyţ se seznámíme se smrtí, 

objevíme lásku k ţivotu a zjistíme, ţe kaţdý den je dar. Ţijeme ve zbabělé kultuře, která smrt 

popírá.(Peck, 1994, str. 39-44) Otázka, co následuje po smrti je jedna z největších záhad 

lidstva.(Sígl, 2005, str. 5) Je to otázka, která je zvláštním tabu v naší spoleĉnosti. Lidé o ni 

neradi přemýšlí a neradi na ni myslí. Z mého pohledu je smrt vrcholem ţivota a po ní 

následuje opět ţivot. Jaký to nevím, ani to vědět nepotřebuji. Věřím. Nicméně i z pohledu 

rozumu mi nedává smysl, ţe by ĉlověk ţil pouze jeden ţivot. Nerodíme se z niĉeho, protoţe 

z niĉeho nemůţe něco vzniknout, proto si nemyslím, ţe bychom se navraceli do niĉeho, 

naopak vracíme se tam, odkud jsme přišli. Stejně tak jako naše tělo se navrací zpět k zemi a 

vzniká z něj nový ţivot. Nebojme se smrti, protoţe nám to před ní stejně nepomůţe. Zaĉněme 

ji přijímat a moţná bude odcházení něĉím úplně jiným neţ doposud. 

2.5 PRŮBĚH UMÍRÁNÍ 

 

 Švýcarská lékařka Elisabeth Kübler-Rossová (1997) rozděluje umírání do tří etap a 

přirovnává smrt k líhnutí motýla z larvy, kdy larva je pomíjivým domovem naší duše, která 

po smrti odlétá zpět do skuteĉného domova. V první fázi umírání je ĉlověk zásobován 
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tělesnou energií z kukly (těla). V této fázi ĉlověk potřebuje funkĉní mozek, aby byl schopen 

bdělého vědomí a komunikace. 

Pakliţe je mozek uţ moc poškozen a není schopen bdělého stavu, coţ se projevuje 

zastavením tepu a mozkových vln, znamená to, ţe duše opustila tělo. To však samo o sobě 

ještě neznamená smrt, pouze přechod do druhé etapy umírání, který se vyznaĉuje psychickou 

energií, která se stává zásobitelkou této fáze. Jakmile duše opustí tělo, zaĉne ĉlověk vnímat 

vše, co se kolem něj děje novým vnímáním. Ĉlověk v tomto stavu registruje naprosto vše (co 

kdo říká, na co myslí, jak se kdo chová atd.), a to v době, kdy tělo nevykazuje ţádné známky 

ţivota. V tomto stavu bytí přichází ĉlověk o všechny defekty, které mělo jeho tělo (slepí lidé 

vidí). Ve chvíli návratu se však všechny nemoci a zranění navracejí. Ve druhém stupni se 

nachází lidská duše ve stavu bytí, kde nefungují pozemské jevy jako ĉas, prostor, vzdálenosti 

atd. Zjišťujeme, ţe nikdo nemůţe umřít sám, právě díky neexistenci ĉasu se setkáváme se 

svými blízkými, kteří jsou mrtvý uţ několik let. Obecně na kaţdého ĉeká osoba, kterou 

miloval ze všech nejvíce. V případě malých dětí se jedná o anděla stráţného, popřípadě jinou 

duchovní bytost – záleţí na víře daného dítěte. Také zjišťujeme, ţe máme bytost, která nás 

ochraňuje a provází ţivotem.  

Ve chvíli, kdy si ĉlověk uvědomí, co následuje po smrti, zanechává pozemský svět za 

sebou, odkládá tělo a přijímá podobu, kterou bude mít na věĉnosti. Tomuto předchází přechod, 

jehoţ podoba opět vychází z kulturního prostředí jedince (někdo můţe procházet tunelem, 

někdo můţe jít horským průsmykem atd.). Na konci tohoto přechodu přichází záře, která vás 

naplní nepopsatelnou láskou. Z tohoto místa se ĉasto vrací lidé, kteří zaţili klinickou smrt, 

většinou protoţe mají stále nějaký úkol. Ti, kteří vstoupí do záře, přetrhávají kontakt duše 

s tělem a uţ není moţné se vrátit.  

V záři dostáváte moţnost nahlédnout na celý svůj ţivot od prvního do posledního dne. 

A tím duše přechází do třetí etapy umírání. Ztrácí se vědomí, schopnost vnímat okolí a 

přichází vědění. Dochází k naprostému pochopení celého svého bytí a všech promarněných 

příleţitostí k růstu a uvědomění si toho, ţe my sami jsme si největším nepřítelem. 

Celý náš pozemský ţivot je školou, která nás zkouší, uĉí a dává nám lekce. Ve chvíli, 

kdy splníme tyto lekce, navracíme se domů. (Kübler-Rossová, 1997, str. 5–28) 
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2.6 TÉMA SMRTI V UMĚNÍ  

 

 Téma smrti inspirovalo umělce napříĉ celými dějinami umění. Není se ĉemu divit, 

vzhledem k tomu, ţe se jedná o velkou filosofickou, náboţenskou a lidskou otázku, na kterou 

jak jsem výše naznaĉil, nezná nikdo doopravdy odpověď. Touha pochopit cyklus ţivota a 

odkrýt tajemství smrti. To je pro umělce napříĉ všemi zeměmi a kulturami přesně to, co 

burcuje jejich vnitřní pnutí tvořit. (Pantelić, 2017) 

Vybral jsem několik obrazů zobrazující téma smrti. Je pro ně spoleĉné, ţe nějaký 

jejich fragment koresponduje s mým vlastním obrazem smrti. Obrazy budu představovat a 

komentovat v chronologickém sledu podle roku jejich vytvoření. 
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Obraz Tři věky lidské a smrt namaloval Hans Baldung známý jako Grien (1484-1545, 

Německo) technikou oleje na plátně. Obraz má 151x61 cm a v dnešní době ho má v drţení 

Museo del Prado. (National Gallery of Art, [b.r.]) Co mě zaujalo na této renesanĉní malbě, 

jsou především pohledy. Mladá ţena se odmítá podívat na svou starší podobu, jak kdyby se jí 

štítila. Starší ţena se pak závistivě sápe po své mladosti a oddaluje odchod se smrtí. Leţící 

dítě, u kterého nevíme, jestli je ţivé nebo mrtvé, jen podtrhuje ţalostnost celé scenérie. 

Nepřijetí svého osudu a nespokojenost se svým stavem z obrazu přímo sála. Odmítnutí 

pohlédnout a přijmout jsou motivy, které jsem se pokusil zachytit i ve svém obraze smrti.  

 

Obrázek 15: Hans BALDUNG – Tři věky lidské a smrt, 1541–1544 

https://en.wikipedia.org/wiki/The_Three_Ages_of_Man_and_Death#/media/File:Hans_Baldung_009.jpg
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 Rembrandt van Rijn (1606-1669, Holandsko) dostal nabídku na portrét 

amsterdamských chirurgů ve svých dvaceti pěti letech. Obraz nacházející se dnes v Královské 

galerii v Haagu je namalován olejem na plátno a jeho rozměry ĉiní 169,5x216,5 cm. 

Rembrandt zachytil chirurgy v pohybu, kdy kaţdý upírá pohled na něco jiného. Dynamika 

obrazu je podrţena kontrastem mezi světlými a tmavými plochami. (Mauritshuis, [b.r.]) Mě 

osobně zaujalo, ţe aĉkoliv se kaţdý z chirurgů dívá někam jinam, nikdo z nich se nedívá 

přímo na mrtvolu, která leţí uprostřed nich. Pohledy jsou upřeny spíše někam do dáli, 

popřípadě na knihu, která se nachází v pravém dolním rohu obrazu. Mám z obrazu pocit, ţe 

přesně ukazuje, jakým způsobem zkoumá věda ĉi medicína smrt. Ĉistě pragmaticky, spíše 

s cílem vydat publikaci neţ se o ní skuteĉně něco dozvědět. Tím je její pohled omezený na 

konkrétní ĉinnost – zkoumání (popisování) a opravování materiálu (stroje – těla). I lidé na 

mém obraze odvracejí zrak od umírajícího ĉlověka. Dělají, ţe se jich to netýká. Stejně tak tito 

chirurgové dělají, ţe nevidí, ţe ĉlověk není pouze tělo.  

 

 

Obrázek 16: REMBRANDT – Hodina anatomie Doktora Tulpa, 1634 

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Rembrandt_-_The_Anatomy_Lesson_of_Dr_Nicolaes_Tulp.jpg
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 Další dva obrazy jsem si vybral ze stejného záměru. Ofélie i Maratova smrt zobrazují 

osobu umírající o samotě, přesto ani jedna z nich nevypadá přímo nešťastně, spíše bych řekl 

odevzdaně. Aĉkoliv tam s nimi nikdo není, jsou plně odevzdaní smrti a odcházejí s ní takřka 

radostně a připraveně. Takřka hrdinná kompozice Maratovi smrti působí aţ muĉednicky, 

přestoţe se jedna o vraţdu z obrazu sálá klid a světlo. Ofélie pomalu splývá s přírodou, která 

jí obklopuje a pomalu přijímá. Umírající postava na mém obraze také působí aţ přehnaně 

muĉednicky s rukou směřující vzhůru, zároveň je poloţená v trávě, která jí objímá. Přijímá 

odchod stejně odevzdaně jako Ofélie a Marat. S Ofélii má spoleĉnou mírnou útrpnost 

v odevzdání a s Maratem přehnanou epiĉnost. 

 

Obrázek 17: Jacques-Louis DAVID – Maratova smrt, 1799 

 

Obrázek 18: John Everett MILLAIS – Ofélie, 1851-1852 

https://en.wikipedia.org/wiki/Ophelia_(painting)#/media/File:John_Everett_Millais_-_Ophelia_-_Google_Art_Project.jpg
https://en.wikipedia.org/wiki/The_Death_of_Marat#/media/File:Death_of_Marat_by_David.jpg
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Výraz realistického obrazu The Misery (olej na plátně, 180,4x221,4 cm) od Cristóbal 

Rojas Poleo (1857-1890, Venezuela), který je dnes vystaven v Národní výtvarné galerii 

v Garacasu (Venezuela), mne naprosto vtáhl. Ve výrazu muţe je zosobněn celý příběh smrti 

jeho ţeny, která aĉkoliv je mrtvá, tak je stále přítomna v místnosti. Zoufalství, prohra, 

zklamání a neschopnost změnit běh událostí provází smrt více neţ bychom si přáli. Na mém 

obraze je situace obrácena, u umírajícího muţe je ţena. Mým cílem bylo spíše dosáhnout 

smíření, pochopení a přijetí. Naturalismus tohoto obrazu však vypráví příběh, se kterým 

hluboce soucítím, nicméně jsem ho sám nezaţil. Nezbývá mi neţ věřit, ţe se muţ postaví a 

bude dál ţít. 

 

Obrázek 19: Cristóbal Rojas POLEO – The Misery, 1886 

 Obraz Edvarda Muncha (1863-1944, Norsko) U úmrtního loţe patří do nejplodnějšího období 

jeho tvorby. V této době ho neinspirovaly pouze osobní proţitky, ale i skupina umělců, se kterou se 

scházel v Berlíně, zvaná Spolek berlínských umělců. V roce 1892 se skupinou pořádali výstavu, 

kterou v tisku reprezentovali jako inspirovanou dramatikem Ibsenem, který byl v té době v Berlíně 

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Cristobal_Rojas_37a.JPG
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populární. Svému slovu však nedostali, coţ způsobilo skandál. Jádro skupiny tvořili Skandinávci. 

Skupina scházející se U ĉerného selete byla pro Muncha velice inspirativní a podnětná. V roce 1893 

vznikl obraz Smrt, který dnes nese název Smrt v pokoji nemocné. Obraz U úmrtního loţe je variantou 

stejného námětu. Jedná se o vzpomínku na úmrtí jeho sestry Sofie. Much nevytvořil realistický obraz 

vzpomínky, ale namaloval rodinu, tak jak by vypadala v souĉasnosti. Ve skicách se objevovaly masky 

démonů a samotná kostlivá smrt. V koneĉné verzi však tyto motivy Much vypustil a nechal mluvit 

pouze barvu. (Wittlich, 1985, str. 26-32)I tak vypadají některé postavy, jako by měli posmrtné masky. 

Mým původním záměrem bylo u mého obrazu dát postavám masky smrti, nicméně jsem od tohoto 

záměru upustil a samotná malba takové tvary vytvořila. Přijde mi, jako kdyby přesně tento obraz byl 

mou inspirací, i kdyţ tomu tak není. Atmosféra, barva a modelace postav je přesně taková jakou bych 

si představoval. 

 

Obrázek 20: Edvard MUNCH – U úmrtního loţe, 1896 

 Gustav Klimt (1862-1918, Rakousko) byl znám svou dekorativní barevností látek. 

Není tomu jinak v obraze Smrt a ţivot (olej na plátně, 178x198cm), kde je dramatiĉnost 

tématu tohoto obrazu dekorativností zklidňována. Napětí je zde umocňováno prázdným 

prostorem, který odděluje smrt a ţivot. Ţivot je zde znázorněn jako spirálovité skupinové 

objetí všech fází ţivota od dětství aţ po stáří. Je zde vidět i urĉitá paralela s obrazem Tři 

lidské věky a smrt od Baldunga. (Sol García Galland, 2006, str. 108) Kontrast mezi plně 

obleĉenou, osamocenou a barevně chladně laděnou smrtí a ţivotem, který je malován teplými 

https://www.odaha.com/edvard-munch/reprodukce/umrtniho-loze?size=thumbnail
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barvami (aţ na stařenu, jejichţ barvy jiţ přechází do chladných) v pospolitosti spícího 

spoleĉenství. Smrt zde vypadá jako predátor, co se chystá lovit. (Leopold Museum, [b.r.] ) A 

na obraze se opět nikdo nedívá na smrt, tedy aţ na mladou dívku uprostřed nahoře, která se 

dívá smrti přímo do oĉí. Tuto dívku si spojují s dívkou, která sedí u mé umírající postavy. 

Ostatní postavy ţivota se na smrt nedívají, ale nevypadá to, ţe by se pohledu vyhýbali, spíše 

jako kdyby spokojeně spali. Smrt je tu ta, která působí příliš agresivně, jako by se nemohla 

doĉkat, aţ někoho usmrtí, coţ jenom potrhuje její obouruĉní drţení nástroje. Zdá se však, ţe 

její hrůzu nahánějící pohled nikoho nestraší. Přijde mi, ţe smrt se tak tváří úmyslně, ale ve 

skuteĉnosti nikoho strašit nechce, dívka její hru prokoukla a dívá se na ní fascinovaně. 

 

Obrázek 21: Gustav KLIMT – Smrt a ţivot, 1910-1915 

  

  

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Gustav_Klimt_-_Death_and_Life_-_Google_Art_Project.jpg
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Poslední dva obrazy jsou od souĉasných umělců Patricka Vertentena (Holandsko) a 

Larse Ellinga (1966, Norsko). Jejich dílo mne zaujalo, kdyţ jsem brouzdal Instagramem. 

Aĉkoliv obraz od Vertentena podle autorova záměru vůbec nesouvisí se smrtí, ve mně 

evokuje nemocniĉní lůţko, u kterého stojí smrt a rozhoduje se, jestli je jiţ ĉas na odchod pro 

nemocného nebo ne. Perfektně poloţené barvy podtrhují kontrasty mezi světlem a tmou. 

Tento obraz mi pocitově připomíná jednu z postav na mém obraze. Je to smrt sedící nad 

umírající postavou. Nad touto smrtí visí lampa a ona ĉeká, jak se příběh vyvrbí, ĉasu má dost, 

stejně jako tento přemýšlející pán. Druhý obraz je trošku drastiĉtější a více symbolický. Muţ 

v kamizole působí jako reálný myslivec, přesto je pro mě v tomto obraze Smrtí. Dívka stojící 

u mrtvoly zase působí jako éterická bytost, co předĉítá epitaf. Mrtvý muţ působí, jak kdyby 

byl pouhou spirituální formou. A na celou tuto scenérii kouká srnka. Tento obraz mi ukazuje 

jiný náhled na kompozici mého obrazu, coţ mi ukazuje nové rozměry malby – tato interakce 

by nemohla proběhnout, kdyby v mém obraze neleţel podobně umírající muţ. Moje 

kompozice je více plošná, kdeţto tato jde více do hloubky, divák se stává více souĉástí 

obrazu, můţe mít touhu si do obrazu šáhnout. 

 Obrazů s tématem smrti je mnoho dalších. Kdyţ pozoruji souĉasné umělce, spatřuji 

mezi nimi mnoho podobných motivů, jako jsme viděli u posledních dvou obrazů. Aĉkoliv to 

tak umělci nejspíše nezamýšlí, jejich díla na mne působí apokalyptickým dojmem.  
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Obrázek 22: Patrick VERTENTEN – The Consideration, 2014 

 

Obrázek 23: Lars ELLING – The Clearing, 2016 

https://www.patrickvertenten.com/2014.html
http://www.larselling.no/gallery.php
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3. HLAD 

  

 Hlad je stav vyvolaný nedostatkem potravy. Ve chvíli, kdy ĉlověku klesne hladina 

cukru v krvi pod urĉitou úroveň, zalarmuje jej tělo pomocí pocitu hladu. Existují látky, které 

pocit hladu potlaĉují, protoţe také ovlivňují hladinu cukru. Jedná se o alkohol, nikotin, kofein 

a jiné drogy. (Hartl, Hartlová, 2000, str. 189) 

 

3.1 JÍDLO A JEHO VLIV NA ČLOVĚKA 

 

 Naše spoleĉnost (mám na mysli především západní spoleĉnost) hlad nezaţívá, nebo 

alespoň ne ten skuteĉný, protoţe pouhé kruĉení v břiše není hladem. Mnohem více zaţíváme 

dilema, co si dnes dáme na oběd ĉi veĉeři. Stali jsme se na jídle závislý z jiných důvodů, neţ 

je hlad. Jídlo nás ovládá svou chutí, spoleĉensky, ale i ekonomicky. 

 Jídlo kdysi slouţilo k tomu, abychom se udrţeli na ţivu. Postupně tato potřeba byla 

vytlaĉena chutí. Dnes mnohem ĉastěji jíme, protoţe máme na něco chuť, neţ protoţe bychom 

hladověli. Předháníme se v exotiĉnosti receptů a jíme avokádo
13

 kaţdý den, postupně 

zapomínáme, ţe jídlo, které před námi leţí, má nějakou historii, původ, a ţe se muselo stát 

spoustu věcí, neţ skonĉilo u nás na talíři. Zpohodlněli jsme a máme pocit, ţe tento stav můţe 

trvat věĉně. A on uţ nějakou dobu trvá. 

 Jiţ cca pět tisíc let zde funguje stará městská civilizace. Velká města vznikla na 

základě výměny přebytku potravin. Kvůli přepravě potravin jsme vybudovali celou 

infrastrukturu cest, měst, vesnic atd. Zaĉali vznikat „říše jídla“, jejichţ vznik byl podmíněn 

třemi faktory.  

1) Musí se vypěstovat více potrávit, neţ se sní. 

2) Musí se disponovat prostředkem, kterým se přebytek dopraví potencionálním 

zákazníkům. 

3) Musí existovat moţnost skladovat přebytek. 

Jestliţe jsou naplněny tyto podmínky, říše prosperují. A rostou, coţ vede k překraĉování 

hranic udrţitelnosti a následně kolapsu celé říše. Navíc se vyĉerpává půda a postupně ubývá 

                                                             
13 Příklad exotického ovoce pouţitého v hyperbole. Je tím myšleno to, ţe jíme suroviny, které jsou k nám 

přiváţeny ze všech koutů světa. 
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prostoru, kde by se dalo pěstovat. To vede k hladovějícím lidem, coţ vede k válkám a koloběh 

se roztáĉí. Lidí je stále více a půdy ĉím díl tím méně. (Fraser, Rimas, 2019, str. 11-15) 

Ekonomiĉtí kormidelníci stále toĉí kormidlem a je jim jedno, ţe ţenou loď na útes, protoţe 

před oĉima mají poklad. Někde lidé hladoví a naše spoleĉnost se snaţí zajídat své neštěstí 

z toho, ţe niĉíme náš svět. Po kaţdém nárůstu však následuje pád. Ĉím rychleji loď ţeneme, 

tím větší bude náraz. I kdyţ se to neustále opakuje, stále jsme se nepouĉili. Opět jsme se stali 

otroky potravin. Jak řekl Jung, „já“ musí být „my“, jestliţe má být skuteĉným „já“. (Handy, 

1999, str. 116) 

 Potravinové říše moderní doby poĉítají se špatnými proměnnými. Poĉítá se s tím, ţe 

půda je stále úrodná, coţ při dnešním tempu produkce, která půdu neskuteĉně vyĉerpává, není 

moţné. Ano, půda se zregeneruje, ale jen tehdy, kdyţ ji necháme si odpoĉinout. Potravinové 

říše se to snaţí vyřešit novými hnojivy, ale tím to pouze zhoršují. Kontinuálně 

znehodnocujeme půdu a řešení, která vymýšlíme, jsou pouze doĉasná a vedou ještě k většímu 

znehodnocení půdy. Další špatně dosazenou proměnou je spoléhání se na poĉasí, aĉkoliv bylo 

dlouhou dobu stabilní, můţe se změnit ze dne na den na úplnou pohromu. Tady se chováme 

k přírodě jak dítě, co píchá klackem do sršního úlu, a kdyţ se nic neděje, zvýší intenzitu, 

protoţe si myslí, ţe vyhrálo. Třetím nedostatkem v našich výpoĉtech je představa, ţe můţeme 

specializovat na jednu plodinu v jedné oblasti. (Fraser, Rimas, 2019, str. 27-30) 

Z ekonomického hlediska to můţe někomu pomoci zbohatnout, nicméně z hlediska ţivotního 

prostředí se jedná o velký zloĉin. Kapitalismus by měl zaujmout pozici, na kterou byl 

koncipován – zabezpeĉování prostředků, ale ne smysl ţivota. Ekonomika není vše. (Handy, 

1999, str. 57) Úzce specializovaná oblast je více náchylná proti škůdcům a podnebním 

změnám, různorodost podporuje odolnost. Navíc jsou na sobě snad všechny potravinové říše 

závislé, takţe kdyţ spadne jedna ĉást, celý systém popadá jako domino.  

  K tomu všemu navíc je celý tento stroj poháněn levnými fosilními palivy, kterých 

také není nevyĉerpatelné mnoţství. Ve chvíli, co nebudou, zaĉne klesat poĉet obyvatel. Celý 

svět je propojený, staĉí, aby se jedna proměnná projevila naplno, a celý svět můţe zaţít, co to 

znamená hlad. Jídlo totiţ není záleţitost trendů, gurmánství a luxusních receptů, ale 

především přeţití, na coţ se v této době jednoduše zapomíná, protoţe jsme nehladověli jiţ 

dlouho. (Fraser, Rimas, 2019, str. 359-379) 
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3.2 PŮST 

 

 Hladovění je nedobrovolné zdrţení se pojídání potravin s neznalostí, kdy tento stav 

skonĉí. Oproti tomu půst má kontrolu, protoţe to je dobrovolné, vědomé a ĉasově ohraniĉené 

zdrţení se konzumace potravin. Hladovění je spojené s válkou, nemocí, katastrofou atd. Půst 

je duchovně a zdravotně prospěšný. Odříkání něĉeho, co máme rádi a je to na dosah posiluje 

našeho ducha. (Fung, Moore, 2018) Existuje také náboţenský půst, který je projevem touhy 

ĉlověka, kterému se stýská po Bohu, a tak se mu vytratí tělesná chuť a v tu chvíli se poddává 

vyššímu hladu, následně je tento stesk ohroţen, protoţe chutě získávají na síle a ĉlověk musí 

v této fázi vzdorovat a snaţit se dojít k vyššímu hladu, který postrádá. (Piper, 2005, str. 7-8) 

 Pří půstu funguje naopak proces získávání a ukládání energie z potravy, tělo dostává 

zprávu, ţe hladina inzulinu klesla a zaĉíná spalovat nastřádanou energii. Tělesný tuk zaĉne 

tělo spalovat aţ po 24 hodinách. Důsledkem neustále konzumace potravin je přibírání na váze, 

proto je dobré jí kombinovat s půstem. Půst je však zdraví prospěšný na více úrovních – 

sniţuje hladinu glukózy, tlak a riziko rakoviny. 

 Existují různé druhy půstu. Při úplném půstu se ĉlověk zříká jídla i tekutin. Tento půst 

praktikují muslimové během svátého měsíce ramadánu. 

 V léĉivou sílu půstu věřil Jeţíš Kristu, Muhammad a Buddha. Tradice postu se 

vyvinula v mnoha kulturách, jakoţto lék ducha i těla vedoucí k celkové pohodě a oĉistě. 

(Fung, Moore, 2018) 

 

3.2 PRÁZDNOTA DUCHA 

 

 Největším nepřítelem hladu po Bohu není jed, ale jablečný koláč. Nejvíce nás odvádí 

od Boha jeho dary, které jsou pro nás svým pokušením. Obyĉejná pozemská potěšení v nás 

mohou uhasit touhu po Bohu ve chvíli, kdy z nich uděláme Boha. Rozkoše ţivota nejsou 

samy o sobě zlem, jsou to dary od Boha. Neměli by se však stát náhraţkou Boha. Kdyţ se 

necháme zotroĉit touhou po jídle, televizi, internetu, nakupování, sportu atd. stavíme na 

piedestal něco, co ho není hodno. Přicházíme o kontakt se sebou a svým nitrem. Ĉím více 

budeme zajídat tuto naši prázdnotu, tím větší bude. 
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 Cílem není oznaĉit naše neřesti za zlo, ale nahradit je Bohem samotným. Zaĉít mluvit 

se svým nitrem, se svým já. Skuteĉný půst není ohraniĉený jídlem, můţe se aplikovat na 

jakékoliv pokušení, které je náhraţkou Boha. Je to oběť, kterou dáváme, abychom došli 

bliţšímu poznání sebe samého a zjistili, ţe dokáţe ţít bez své závislosti. Ĉím více jsme 

oproštěni od potřeby, tím více jsme svobodní. To neznamená, ţe bychom neměli přijímat a 

uţívat dary od Boha, ale umět říct jím ne, kdyţ cítíme, ţe se stáváme pouhými otroky své 

potřeby. Naplňme své nitro láskou k sobě i světu a naše duše nebude hladovět, díky ĉemuţ 

nebude mít takovou potřebu hledat v hmotném světě něco, co by nám dalo smysl našeho bytí. 

(Piper, 2005, str. 4-16) 

 

3.3 TÉMA HLADU V UMĚNÍ 

 

 Hlad se v umění projevuje v několika intencích. Bída a hlad byl lidem minulosti 

známější neţ moderní spoleĉnosti. Stejně tak znalost sedmi smrtelných hříchů. Jedním z nich 

je Obţerství, které je opakem hladu. Obţerství je jedním z předních problémů nejen západní 

spolĉenosti. Podléhám neřestem více a více, utíkáme k nim od svých poslání a schováváme se 

do nich ve chvílích, kdy se bojíme postavit sami sobě. Vybral jsem několik obrazů, které 

ilustrují kapitolu Hladu a vše, co jsem v ní napsal. Zároveň některé z nich opět souvisí s mým 

vlastním obrazem hladu. 

 Iluminace z knihy Coharelii nám ukazuje představitele obţerství, kteří pijí v italské 

hospodě. Znázorňuje ĉtyři pijáky, kdy kaţdý reprezentuje jinou fázi opilství. První pije 

z jedné sklenice, sedí ve vzpřímení pozici a tváří se povzneseně. Druhý piják je jiţ více 

rozvalený a pije z láhve. Třetí uţ pije z láhve i sklenice a vypadá, ţe se snaţí vypít vše. Ĉtvrtý 

zvrací. Alkohol je podáván ze spodní ĉásti iluminace, kdy spodní ĉást můţe reprezentovat 

peklo. Hostinský se tváří potměšile a upijí z vlastní láhve. Pokušitelsky nabízí jiţ pijícím další 

sklenici. (Ray, 2017) Obraz znázorňuje celý proces vzniku závislosti. Mohli bychom nahradit 

opilství jakoukoliv jinou závislostí a průběh by byl podobný. První je nabídnuto svůdné 

lákadlo, které můţe vyústit v úplné zhroucení ĉlověka. 
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Obrázek 24: autor neznámý, iluminace z knihy Cocharelli (fragment Neřesti a Ctnosti) znázorňující 

Obţerství, 1330-1340 

 

 Francisco de Goya (1746-1828, Španělsko) zachytil v obraze Saturn poţírající svého 

syna výjev z mytologie. Saturn se obával, ţe ho jeho synové připraví o vládu, a proto se 

rozhodl je pozřít. Goya znázornil scénu hrubým štětcem bezohledně realisticky. (Hagen, 2004, 

str. 76-77). Tato silně expresivní malba znázorňující strach ze ztráty moci patří do takzvaných 

„ĉerných maleb“, které zdobily dům „la Quita del Sordo“. Goya pouţil hodně ĉerného 

pigmentu a maloval olejem rovnou na stěny. Malby sňaty ze stěn a přeneseny na plátno v roce 

https://blogs.bl.uk/digitisedmanuscripts/2017/12/british-library-manuscripts-in-glass-exhibition-at-the-mus%C3%A9e-de-cluny.html
https://blogs.bl.uk/digitisedmanuscripts/2017/12/british-library-manuscripts-in-glass-exhibition-at-the-mus%C3%A9e-de-cluny.html
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1837. Dnes se nacházejí v Museum del Prado. (Museo del Prado, [b.r.]) Symbolika tohoto 

obrazu přesahuje aţ do dnes. Výjevy podobné Saturnovi nejsou nic netradiĉního, co na tom, 

ţe místo těla dítěte je burgr, tak jako tak vyjídáme planetu Zemi, přeţíráme se a nepřemýšlíme 

nad generaci našich potomků, které okrádáme o suroviny, jenom abychom se mohli přeţírat. 

Saturn mi připomíná postavu z mého obrazu, jejímţ předobrazem byl muţ hltající hamburger. 

 

Obrázek 25: Francisco de GOYA – Saturn poţírající svého syna, 1819-1823 

https://en.wikipedia.org/wiki/Saturn_Devouring_His_Son#/media/File:Francisco_de_Goya,_Saturno_devorando_a_su_hijo_(1819-1823).jpg
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 Mrtvá matka Egona Shieleho je svědectvím o těţkém dětství, které Egon Shiele měl. 

Naturalismus Schieleho vyvěrá z těţkosti jeho osudu. (CARRÉ D´ARTISTES, [b.r.]) 

Představme si, ţe ţivý tvor uvnitř ĉerné barvy je závislost, kterou postupně krmíme a matka 

jsme my. Veškerou pozornost a energii vkládáme do růstu svého dítěte a nepřemýšlíme nad 

svým vlastním zdravím. Stejně jako je dítě závislé na výţivě od matky, i naše závislost 

potřebuje být vyţivována naší energii. Na rozdíl od posvátného vztahu matky k dítěti, nejsme 

povinováni udrţet naši závislost při ţivotě.  

 

Obrázek 26: Egon SHIELE – Mrtvá matka Egona Shieleho, 1910 

https://www.carredartistes.com/en/blog/the-very-famous-egon-schiele-n124
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 Následující obraz je smutným pohledem na lidský pocit nadřazenosti. Zalykáme se 

hrůzou ve chvílích, kdyţ je nám vyprávěno o koncentraĉních táborech, nicméně kdyţ se místo 

ĉlověka objeví zvíře, zůstáváme lhostejní. Lidská krutost se projeví nejvíce ve chvílích, kdy je 

pokoušena mocí. Moc ĉasto dělá z lidí zrůdy, které umí nejlépe útoĉit především z davu a 

proti nevinným. Prostřední postava mi svým postojem připomíná prostřední postavu z mého 

obrazu hladu. 

 

Obrázek 27: Scheila ROBERTS – And the Little Pig Said, no. 1, 1931 

 

https://www.artuk.org/discover/artworks/and-the-little-pig-said-no-1-55359


47 

 

 Název dalšího obrazu mi připomíná píseň od skupiny Tata Bojs Gastronaut,
14

ve které 

se zpívá:  

Sushi s colou to byl teda nápad, 

v ţaludku se míchá východ a západ,východ a západ 

Sushi s colou hůlkama ĉi příbory 

míchám chutě míchám kultury, míchám kultury (Tata bojs, 2015) 

V dnešní době se hranice mezi kulturami velice rychle stírá. Takřka v kaţdé zemi Evropy si 

můţete dát speciality z celého světa. Vzájemné kulturní obohacování probíhalo hojně jiţ 

v minulosti a není samo o sobě niĉím špatným. Nicméně ĉím více dobrot, tím více je pokušení.  

V záplavě kulturních schémat se můţeme jednodušeji ztratit. Postava s tygrem a hroznem 

stojící v popředí ve mně opět evokuje postavu na levé straně mého obrazu.  

 

Obrázek 28: Joe FAN – Jungle Black and Yellow Kitchen, 1962 

  

                                                             
14 video písně: Tata bojs - Gastronaut 

https://artuk.org/discover/artworks/jungle-black-and-yellow-kitchen-106904/search/category:greed-and-gluttony/page/2/view_as/grid
https://www.youtube.com/watch?v=P5YwCJddULg
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 Lucian Freud (1922-2011, Německo) v tomto obraze vstupuje do dialogu s Paulem 

Cézanném, od něhoţ si vypůjĉil kompozici z obrazu Odpoledne v Neapoli. Oba obrazy se 

velice liší v měřítku a působení. Zatímco Cézanneho obraz působí intimně a zve k osobnímu 

proţitku, obraz od Freuda dopadá na diváka svou monumentálností. Freudova verze má 

netradiĉní tvar a vzbuzuje v divákovi potřebu rozklíĉovat příběh, který v obraze tkví. Syrovost 

celého díla potrhuje jeho barevnost. (Lamper, Lauter, 2001) Muţ na obraze ve mne evokuje 

přesycenost vším. Je otráven ţivotem a ani dvě snaţící se ţeny to nemohou napravit. Výraz 

muţe je pro mne symbolem moderní civilizace, která uţ neví, co dál by ještě vyzkoušela. 

Věřím, ţe nás posedlost hmotou dostane do katarze, kterou zaţívá muţ, a budeme nuceni 

pohlednou dovnitř, protoţe nic vně jiţ nebude dostaĉující. Tím to však neskonĉí, cílem je 

naplnit obě roviny bytí a najít harmonii. Hmota nás uĉí, duchovno vede. 

 

Obrázek 29: Lucian FREUD – After Cézanne, 1999-2000 

  

https://www.wikiart.org/en/lucian-freud/after-cezanne-2000
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 Obraz Elephant child od Jay Wilkinsona byl souĉástí jeho první samostatné výstavy 

Everyone Poops. Aĉkoliv výstava nese vtipný název, přináší váţné poselství. Zabývá se 

rodinou dynamikou a ztrátou. Název autor zvolil, protoţe kaţdý v ţivotě dělá chyby a přesně 

tyto momenty se snaţil ve svých obrazech zachytit, tak aby se kaţdý mohl s obrazy propojit 

skrze své vzpomínky na chyby, které zaţil, ĉi udělal. Výstava přináší vzpomínky od rozvodu 

jeho rodiĉů po přihlíţení smrti blízkého kamaráda. Vzhledem k tomu, ţe chce, aby se mohli 

diváci s dílem propojit, nasazuje postavám v obrazech masky ĉi zvířecí nosy. (Mawajdech, 

2017) Nosy na obliĉeji dítěte v obraze Elephant Child jsou pro mne symbolem našeho 

skrývání reality před dětmi. Věšíme jim na nos „bulíky“, ze strachu, ţe by se mohly zranit, 

nicméně jim odepíráme moţnost být připraveni na to, aţ přijde skuteĉná situace. 

 

Obrázek 30: Jay Wilkinson – Elephant child, 2017 

 Emillio Villalba pracuje s malbou jako s koláţí, coţ je podobný způsob, jakým jsem 

postupoval já u všech svých obrazů, aĉkoliv se způsob odlišuje, přijde mi něĉím blízký. 

V sérii obrazů, které nazval Dialogy, nacházíme spousty předmětů, které jsou pokušením pro 

ĉlověka. Zároveň se v jeho díle objevuje mnoho odkazů na díla jiných autorů, například výše 

zmíněného Luciana Freuda. Na tomto konkrétním obraze můţeme vidět Fontánu od Marcela 

https://artandseek.org/2017/07/12/hilarious-title-serious-work-jay-wilkinsons-everyone-poops/
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Duchampa. Villalbovi obrazy jsou symbolické výjevy, které obsahují mnohá poselství. Jeho 

poslední obraz obsahuje například láhev od firmy Corona.  

Ne vše je tak, jak to vypadá. Andělská tvář můţe skrývat démona a smrt můţe být 

andělem spásy. Buďme si vědomi svých slabin a pracujme na nich pro vlastní dobro. 

Vševědoucí a vševidoucí oko Boţí nám má připomínat, ţe i my vidíme vše, co děláme a 

všichni moc jsme si tam uvnitř moc dobře vědomi toho, jaké bude mít naše konání následky, a 

to i přes to, ţe si pokoušíme nalhávat nevědomost. 

 

Obrázek 31: Emilio VILLALBA – Dialogues, 2019 

    

https://emiliovillalbaart.com/symbols-of-death-signs-of-life
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4. VÁLKA 

 

 Přestoţe moderní doba odstranila mnoho hrůz, které šli proti mravnosti a lidskosti, 

stále neupustila od tohoto svého dědictví z dob barbarských. Dědictví, které je skvrnou 

civilizace a kultury, a které bere kaţdý rok ţivoty mnoha lidí. (Koneĉná, 1913, str. 3) Jedná se 

o mezinárodně politický vztah, který ohroţuje veškeré lidské úsilí pouţíváním násilných 

prostředků. (Hartl, Hartlová, 2000, str. 663) Problémem je, ţe tento mezinárodní vztah je 

ĉasto ovlivněn osobními choutkami mocichtivých jednotlivců, kteří místo sebe posílají 

skupiny lidí, kteří následně umírají pro falešné ideály falešných proroků.  (Koneĉná, 1913, str. 

4) To je podrţeno faktem, ţe válka je racionální ĉinnost prosta iracionálních vášní vycházející 

z urĉité politiky. Aĉkoliv se mnohdy válkychtivý vůdcové ohánějí ideály, skuteĉnou motivací 

je snaha získat majetek, území, moc nad protivníkem, (Hartl, Hartlová, 2000, str. 663) závist, 

touha po zisku, moci, slávě a pomstě. Problémem války je, ţe neexistuje ţádná instance, která 

by ji mohla skuteĉně zastavit, aĉkoliv takové instance a dohody v době míru existují, 

s příchodem války mizí zbabělou rychlostí.  (Koneĉná, 1913, str. 4-5) Jiţ koncem 20. století 

se válka přesunula z Evropy převáţně do arabských zemí. Je skliĉující pozorovat, jak se mění 

pohled lidí, kteří nedávno zaţili zdrcující dopady války, ve chvíli, kdy jich sami nejsou 

přímou souĉástí. Dnes uţ se nesetkáváme s křesťanskými rytíři, kteří ve většině případů 

vyváţeli svoji představu o křesťanství do arabských zemí. Schovávali se za Kristovo uĉení, 

přitom touţili jen po moci a bohatství. Nicméně i naše doba má své falešné rytíře, jen místo 

křesťanství vyváţí demokracii. Smutné je, ţe ve chvíli, kdy je skuteĉně potřeba, abychom 

pomohli, bráníme své národní a náboţenské tradice.  

 Jednou je ĉlověk uprchlík a touţí po azylu, jindy stojí se zbraní na hranicích. 

Zevnějšek se mění, nitro zůstává stejné. Říká se, ţe se lidé uĉí z dějin, ale zatím se tak ani 

jednou nestalo. (Holubec, ed, 2009, str. 7-11) 

4.1 VLIV VÁLKY NA UMĚNÍ 

 

 Umění odjakţiva reagovalo na spoleĉenskou situaci. Umění je srdce spoleĉnosti a jsou 

chvíle, kdy toto srdce trpí, coţ se následně projevuje na tom, co vysílá. V samotné podstatě 

umění je zakořeněna svoboda. Tato svoboda bývá násilně rvána z rukou umělců především 

v dobá války a tvrdých totalitních reţimů. Vzhledem k tomu, ţe nám moderní doba nabízí 

mnoho příkladů, budu se pohybovat v intencích 20. století. 



52 

 

 První světová válka otřásla světem, který doposud takovýto konflikt nezaţil. Období 

první světové války a je spojeno s avantgardním uměním, které světu nabídlo velké mnoţství 

různých směrů, hnutí a proudů. Jakoby v předzvěsti hrůz, které mají přijít, maluje Kazimír 

Maleviĉ (1878-1935, Rusko) ĉerný ĉtverec na bílém pozadí. Dalo by se říct, ţe tímto dílem 

vrcholí předváleĉná avantgarda. 

Na váleĉné hrůzy odehrávající se na frontách reagoval dadaismus, který viděl 

v krveprolití a hrůznosti první světové války úpadek západní civilizace. Dadaisté zaĉali 

poukazovat na tento úpadek výsměchem. Do kontrastu váţeného rozumu stavěli nerozum. 

V jejich rukách tak vzniká jakési antiumění. Své příznivce měl dadaismus po celé Evropě a 

některé i v USA. V roce 1916 vzniká v Curychu Voltairův kabinet, jehoţ souĉástí byla 

směsice emigrantů. Tvořili poezii, objekty a divoká kabaretní představení. Vším, co dělali, 

zesměšňovali umění a literaturu. Svým nesmyslným poĉínáním a vzpourou proti konvencím 

osvobodili literaturu od syntaxe a běţné mluvy. Výtvarnému umění přinesli vyuţívání náhody 

a alogických vztahů. Nejlépe prosazoval myšlenky dadaismu Marcel Duchamp (1887-1968, 

Francie), který paradoxně nikdy nebyl ĉlenem skupiny dadaistů.  

Protikladem trpícímu světu bylo umění umělecké skupiny De Stijl, kterou zaloţil 

spoleĉně s Theem van Doesburgem (1883-1931) Piet Mondrian (1872-1944, Holandsko). 

Skupina propagovala umění dynamické rovnováhy, které opouštělo tento viditelný svět a 

redukovalo tvorbu na základní prvky jako vodorovné pruhy a pravoúhlé plochy v základních 

barvách. Umění skupiny mělo být příkladem harmonie, stability ĉisté duchovní krásy. 

(Lynton, 1981, str. 106-120) 

Bezprostřední reakcí na první světovou válku byla snaha zapomenout na válku a utéct 

do běţných radostí ţivota. Snaha přemoci odcizení kapitalistického ĉlověka se projevovala 

silnými únikovými tendencemi. Ve 30. letech však přišla hospodářská krize, která definitivně 

zbavila spoleĉnost iluzí. Následovala atmosféra pesimismu, absurdity a nesmyslnosti lidského 

bytí. (Baďura a kolektiv, 1967, str. 835) 

V Paříţi se dadaismus proměnil v surrealismus. Vedení surrealistického hnutí se ujal 

Andé Breton (1896-1966, Francie), který definoval význam surrealismu v manifestu, který 

byl zveřejněn v roce 1924. Tento umělecký směr zaloţený na snech a imaginaci vytvářel 

iracionální vize s komplexními metaforami neurĉitého, svobodného a neomezeného významu. 
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V Německu i nadále funguje umělecká škola Bauhas, na které uĉí například Paul Klee, 

Walter Grobius a další vynikající umělci. Škola k sobě lákala spoustu umělců jako třeba 

Wasiilyho Kandinskyho, kteří na škole uĉí. Škola tak postupně měnila svůj charakter 

Nástup fašismu v Itálii a Německu je provázen snahou vymýtit moderní umění. 

Mnoho umělců emigrovalo. Avantgardní umělci, kteří neemigrovali, nesměli pracovat. Díla 

avantgardy mizela z veřejného i soukromého prostoru. Některá se podařilo vĉas zachránit, ale 

mnohá byla zniĉena. Umění totalitního reţimu slouţilo pouze ke glorifikaci reţimu a jeho 

představitelů. Vše ostatní je oznaĉováno jako „zvrhlé umění“. V Itálii nebyla situace tak 

vyhrocená, protoţe Mussolini o výtvarné umění nejevil takový zájem.  Zájem reţimů na 

potlaĉení umění jen svědĉí o důleţitosti umění pro duchovní rozměr ĉlověka. Z emigrantů 

prosperovala především Británie a Amerika. 

Po druhé světové válce se projevuje v umění zkušenost proţitých hrůz, dehumanizace 

a rozpad tradiĉních hodnot. Reakce na tyto jevy byly dvojí: a) skepse aţ nihilismus; b) 

navázání na předváleĉný modernismus. V reakci na silně pravicový nacismus hledá spoustu 

umělců útěchu v levicových proudech. Přichází tendence k abstraktní malbě. Nejrozšířenějším 

oznaĉením je informel, se kterým přichází Michel Tapié (1909-1987, Francie). Informel uţívá 

expresivních gest, výraznou barevnost a silné nátěry barev. Zároveň se objevuje dílĉí 

oznaĉení tachismus, které je zaloţeno na skvrně a nekontrolovatelné malbě. V USA se 

objevuje abstraktní expresionismus, jehoţ představitelé bojkotují moderní umění. (Lynton, 

1981, str. 120-180) 

Umění vţdy reagovalo na spoleĉenské změny a snad vţdy bude, protoţe je to útěcha 

trpící duše, stejně jako povznesení radostného ĉlověka. Bez umění bychom sice ţili, ale naše 

srdce by postupně chladlo, aţ by přestalo bít. 

  

4.2 TÉMA VÁLKY V UMĚNÍ 

 

 V roce 1937 namaloval Pablo Picasso (1881-1973, Španělsko) pod vlivem politických 

událostí obraz Guernica, který v sobě spojuje kubistické a futuristické prvky s cítěním 

nastupujícího surrealismu. Obraz, který je symbolem utrpení způsobené ĉlověkem ĉlověku, 

byl namalován na památku stejnojmenné španělské vesnice, kterou roku 1936 během 

obĉanské války zniĉili fašisté. (Lynton, 1981, str. 118-119)  
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Obrázek 32: Pablo PICASSO – Guernica, 1937 

 Jeden z opakujících se motivů Antonia Saury (1930-1998., Španělsko) byl motiv davu. 

Mnoho hlav, mnoho lidí tvořící velký dav. (Firefly, 2010) Tento motiv můţeme vidět i na 

mém obraze Války. Stejně tak jako dělící linii mezi bílým prostorem a davem lidí.  

 

Obrázek 33: Antonio SAURA – fragment z obrazu Foule, 1962 

  

  

https://www.museoreinasofia.es/en/collection/artwork/guernica
http://dexedrina.blogspot.com/2010/09/antonio-saura-multitudes.html
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Vladimír Janoušek (1922-1986, Ĉesko) je umělcem, který zaţil negativní vliv 

totálního reţimu na vlastní kůţi. Během normalizace ztratil i s manţelkou moţnost vystavovat, 

coţ konkrétně pro něj znamenalo aţ do konce ţivota, protoţe v roce 1986 umírá. 

Monumentální plastika Kováci představujíce siluety deseti muţů, kteří jsou vzájemně 

propojeni strojními souĉástkami. Tato kovová socha obsahuje vertikální pohyblivá kyvadla, je 

vysoká 115 cm a stojí na podstavci 31x146cm. Kováci byli zrealizováni i jako externí plastika, 

coţ byla jejich finální realizace, nicméně k umístění v prostoru nakonec nedošlo. Tato externí 

realizace měla 8 m na délku a 3 m na výšku. Podobně monumentální plastiku Janoušek 

vytvořil pro EXPO 1970 v Ósace. Jmenovala se Hrozba války, nicméně autorský název byl 

Vstup vojsk. V Ósace byla tato plastika namířena směrem k Sovětskému pavilonu. 

(Chmelařová, 2012) 

 

Obrázek 34: Vladimír JANOUŠEK – Kováci, 1970-1971 

  

  

https://www.artplus.cz/cs/aukcni-zpravodajstvi/1/vladimir-janousek-2012
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Monumentálním dílem je i dílo Leona Goluba (1922-2004) Vientnam II, která jak 

název napovídá, reaguje na hrůzy Vietnamské války. Jedná se o tři metry vysoké a dvanáct 

metrů dlouhé plátno, které je souĉástí tří velkoplošných prací, které jsou tematicky propojené 

Vietnamskou válkou. Tato díla vznikla v reakci na poráţku protiváleĉného kandidáta do 

prezidentského úřadu v USA George McGoverna. (Taylor, 2004) 

 

Obrázek 35: Leon GOLUB – Vietnam II, 1973 

 Wall of Power je akĉní socha Szilarda Gaspara (1991, Rumunsko). Tento mladý 

rumunský umělec spojuje box a umění a výsledek, který neupravuje a následně vystavuje. 

Díla ĉasto vznikají rovnou v galerii jako souĉást performance. Dílo je výsledkem jeho 

chaotické energie. (Gaspar, 2017) Tento způsob vybití bojové energie je přesně to, co by 

někteří muţi potřebovali, aby neměli potřebu válĉit. Souboj je o duchovním souznění 

s protivníkem, v tomto případě s materiálem. 

 

Obrázek 36: Szilard GASPAR – Wall of Power, 2017 

https://www.tate.org.uk/art/artworks/golub-vietnam-ii-t13702
http://szilardgaspar.com/portfolio/wall-of-power/
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 Dílo Anne Magill (1962, Irsko) mne fascinuje svoji jednoduchou a ĉistou barevností. 

Její dílo působí jako svědectví scén tichosti. Obrazy působí jako by vznikly několik vteřin po 

události, kterou jako divák nevidíme, ale přicházíme s ní do kontaktu pomocí postav na 

obraze. Následující dílo jsem vybral, protoţe muţ, který je na něm vyobrazen, mi připomíná 

jednu z nejdůleţitějších postav v mém obraze Války. Je to postava v pravé dolní ĉásti, která se 

dívá přímo na diváka. Sám pro sebe jsem si nazval Bojovník, protoţe na rozdíl od symbolu 

Války na obraze se dívá zpříma na svého soupeře a vyzývá jej s ĉistotou a upřímností bez 

úkladů a intrik. Stejně jako tento muţ, který na mne působí jako mistr bojového umění. 

Vyzývá k souboji, který bude spoleĉným tvořením boje, jehoţ cílem není vyhrát, ale bojovat. 

Je v tom obsaţena láska k boji, jako spoleĉnému tanci, kdy si uvědomujeme, ţe bez soupeře 

bychom nemohli zaţívat celý proces. 

 

Obrázek 37: Anne MAGILL – číslo 6 z výstavy A Sense Of Someone, 2019 

http://www.annemagill.com/works/title-of-painting-26/
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 Opakem přechozího obrazu jsou následující dva. Aĉkoliv se také jedná o souboje, je 

na první pohled vidět, ţe cílem těchto soubojů je vyhrát a ublíţit svému protivníkovi. Přesně 

takovýto přístup k boji vytváří válku.  

Obraz od Jean-Baptisty Boyera (1990, Francie) působí jako výjev ze starozákonního 

příběhu o Kainovi a Ábelovi, coţ je nejspíše i záměrem autora, protoţe ze scény přímo sálá 

bratrovraţedná atmosféra podtrhnutá apokalyptickým pozadím. Autor perfektně přenesl tento 

příběh z Bible do naší moderní doby. I já jsem ve svých obrazech přenášel biblický příběh do 

našeho moderního světa, coţ nás s tímto autorem spojuje.   

 

Obrázek 38: Jean-Baptiste BOYER - a dead exile, what a nice future , 2019 

  

https://www.artsy.net/artwork/jean-baptiste-boyer-a-dead-exile-what-a-nice-future
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 Autora druhého obrazu jsem nalezl pouze na Instagramu, takţe si nejsem jistý, jak se 

skuteĉně jmenuje. Autor tvoří série tematicky propojených maleb, kdy tato je souĉástí bojově 

laděných obrazů. Líbí se mi, jak autor pracuje se světlem a malebností. Kontrast tohoto 

konkrétního obrazu je na první pohled zřejmý. Z obrazu sálá energie a pohyb.  

 

Obrázek 39: obrázek z Instagramu – úĉet @john.cuzzo 

 Válka je moţná pouze tehdy, kdyţ jsme ochotni válĉit. Kdyţ by za sebou vůdce neměl 

vojsko, těţko můţe válĉit. Kaţdý sám můţe být silný, ale zároveň je zranitelný. Pevné 

spoleĉenství se nenechá zmanipulovat. Myslím si, ţe bychom se měli více věnovat souboji, 

který by nám pomohl s naší vnitřní agresí, takţe by s námi poté nebylo moţné manipulovat za 

pomocí správné apelace na tuto naši vnitřní bestii. V souboji se uĉí ĉlověk pracovat se svým 

démonem, uĉí se, jak ho zkrotit. Kdyţ toto neumíme, vţdy se můţe stát, ţe náš démon 

převezme kontrolu. A to uţ je blízko k tomu, aby někdo vzal naši energii a vyuţil ji k válce. 

Staĉí se podívat kolem, jak lehké je vyuţívat lidskou nenávist k tomu, aby někdo získal moc. 

Cviĉme se ve vnitřní harmonii, nalezněme mír v souboji a válka se nás nedotkne. 

 

https://www.instagram.com/john.cuzzo/?igshid=iwrqnxa0t5ij
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5. MOR 

 

  Mor, někdy také nazývaný Ĉerná smrt, je infekĉní choroba, která je spojená 

s hromadným výskytem a vysokou úmrtností. V minulosti patřil mor k největším 

demografickým katastrofám, které mohly spoleĉnost postihnout. V Evropě mor úřadoval 

několikrát a vţdy po sobě zanechal zkázu, vylidnil lidská obydlí a zůstal po něm pach tlejících 

těl, strach, hlad a bída. Ve 14. století zemřelo na mor přibliţně dvacet pět miliónů lidí, 

v Ĉechách pak asi osm set tisíc. Při morové epidemii v letech 1713-1715 zemřelo ve ĉtyřiceti 

tisícové Praze mezi deseti a dvanácti tisíci obyvatel, tzn. něco přes ĉtvrtinu obyvatel. Tato 

hrůzní epidemie odezněla v roce 1716 a od té doby se v Ĉechách mor prakticky nevyskytl. 

Infekce postihuje lymfatické, mízní cesty, dochází ke zduření mízních uzlin, někdy 

dochází ke zhnisání.
15

 Infekce se roznese do krevního oběhu a infikovaný dostává otravu krve, 

vysokou horeĉku, zvětší se mu slezina a má třesavku. Na kůţi se objevuje vyráţka ve formě 

tmavých krvavých podlitin.
16

 Moĉ nemocného je kalná. V případě, ţe se infekce dostala do 

plic, vedla ve většině případů k zápalu plic, kdy nemocný vykašlával světlý hlen,
17

 kterým 

můţe dojít k přenosu z ĉlověka na ĉlověka, coţ byla nejnebezpeĉnější forma moru. Mor se 

vyznaĉuje krátkou inkubaĉní dobou. Během prvních dvou dnů od vniknutí infekce došlo 

k zpozorování prvních příznaků a do ĉtyř dnů většina nakaţených zemřelo. Pakliţe nakaţený 

mor přeţil, byl chráněn před morem dlouhodobou imunitou, která trvala většinou doţivotně.  

Původcem moru je bacil, který se nazývá Yersinia pestis, který objevil v roce 1894 

lékař Alexander Yersin (1863-1943, Švýcarsko) během morové epidemie probíhající 

v Hongkongu. Bacil má podobu ovoidní, zakulacené tyĉinky, která je nepohyblivá a viditelná 

pouze pod mikroskopem.  

Tato infekĉní choroba se většinou přenáší vpichem blechy z hlodavce. Většinou se 

jedná o krysy domácí nebo potkana. 
18

 Lidská blecha můţe přenášet infekci z ĉlověka na 

ĉlověka, nicméně nepřenese nemoc z krysy, protoţe ty nevyhledává. Krysí blechy jsou 

nejvíce aktivní v letním období, zatímco v zimě odpoĉívají, nicméně i během odpoĉinku 

v sobě mohou mít aktivní bacil moru. Lidské blechy jsou aktivní po celý rok. Bacil se mnoţí 

v ţaludku blechy a narušuje jí trávení, díky tomu má blecha neustálou potřebu hladu, a proto 

                                                             
15 příznak dýmějového moru 
16 odtud název ĉerná smrt 
17 plícní mor 
18 ĉeský potkan infekci nepřenáší 
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stále vyhledává další a další teplokrevné ţivoĉichy. Všechny bleší exkrementy jsou infekĉní. 

Bacil přeţívá ve spoleĉenství krys a blech několik let, takţe nepotřebuje ĉlověka k přeţití. 

Krysa domácí umí šplhat, ale neumí plavat. Ţije neustále v blízkosti ĉlověka, díky kterému 

má zajištěnou potravu. Poĉátkem 18. století byla krysa domácí takřka vymýcena příbuznou 

krysou stěhovavou, která ji nahradila takřka ve všech ohledech. 

Mor úspěšně léĉily nejdříve sulfonamidy. Později zabrala antibiotika,  treptomycin, 

tetracyklin a chloramfenikol. Tyto ĉtyři fungují dodnes. (Wondrák, 1999, str. 7-12) 

5.1 MOR DNEŠNÍ DOBY  
 

 V roce 2000 se na sympoziu Americké medicinské asociace došlo k závěru, ţe 

infekĉní choroby jsou v celosvětovém měřítku nejĉastější příĉinou úmrtí. Jeden z odborníků 

to vysvětlil tím, ţe populace roste a tím se stále dostáváme do uţšího kontaktu – svět se stává 

globální vesnicí. Převládá mylný názor, ţe se díky antibiotikům podařilo infekĉní choroby 

vymýtit.  (Cantor, 2005, str. 11-12) 

V našich zemích se mor více neţ dvě stě let neobjevil. Nicméně mor ze světa zcela 

nevymizel. Ve Střední Asii je stále loţisko moru, především pak v Afganistánu. V USA se 

v letech 1975-1984 objevilo dvě stě onemocnění morem.  

Podle Světové zdravotnické organizace (WHO) bylo nakaţených morem na světě: 

- v roce 1976 – 1505 případů  

- v roce 1978 – 7788 případů (31 mrtvých) 

- v roce 1981 – 194 případů 

- v roce 1986 – 1004 případů (114 mrtvých) 

- v roce 1987 – 1043 případů (214 mrtvých) 

- v roce 1990 – onemocnělo během půl roku na Madagaskaru 300 lidí a zemřelo 25 

Z toho vyplývá, ţe i kdyţ je nakaţení morem velice nepravděpodobné, pořád je moţné, i přes 

dnešní moderní znalosti medicíny.  

Od roku 1960 bylo zaznamenáno 25 nových infekĉních onemocnění, které medicína 

do té doby vůbec neznal. V roce 1981 se v Kalifornii objevilo pět nakaţených muţů 

neznámou infekĉní chorobou, za měsíc se v New Yorku objevilo dalších 25 se stejnými 

příznaky. Většina nakaţených byli homosexuálové. Brzy se zjistilo, ţe nakaţení jsou 

heterosexuálové – narkomani. Následně došlo k zjištění, ţe se infekce přenáší i krevní 

transfúzi a i z matky na nenarozené dítě. Jednalo se o syndrom získaného imunodeficitu. Dnes 
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je tato infekĉní nemoc známa jako AIDS. Poĉet nakaţených rostl, roste a předpokládá se ještě 

větší vzestup. Původcem tohoto onemocnění je vir zvaný HIV. Tento vir je extrémně malý, 

jeho průměr ĉiní 0,0001 mm. Ne kaţdý infikovaný HIV virem onemocní, anebo onemocní aţ 

po dlouhé době. Tak jako dříve u moru, dnes není známa moţná léĉba proti AIDS. Největší 

výskyt onemocněných je v afrických zemích.  Dosud není objasněné, odkud se tento vir 

objevil. (Wondrák, 1999, str. 93-99) 

Moderní doba přináší i moderní způsoby boje. Bioterorismus je jedním z nich.  Jedná 

se o uţití biologických zbraní, které přináší rychlou moţnost vzniku celosvětových pandemií. 

Patří mezi ně bakterie, viry, mikroskopické houby, jedovaté produkty bakterií – toxiny. Cílem 

je ĉlověk, ale i zvířata a rostliny. (Daneš, 2003, str. 9) 

V posledních letech se lidstvo potýkalo s několika pandemiemi. V roce 2002 v Ĉíně 

akutní onemocnění dýchacích cest zvané SARS, které se projevovalo bolestmi svalů, kloubů, 

zvýšenou teplotou (38 °C) a dráţdivým kašlem. Někdy onemocnění pokraĉovalo zánětem plic, 

který mohl vést k úmrtí. Od roku 2004 se neobjevil ţádný nakaţený, a tak se povaţuje SARS 

za uzavřený. Ebola, Marburg a Lassa jsou virové krvácivé horeĉky, většinou přenášeny na 

ĉlověka zvířaty (nejĉastěji netopýři a divoké opice). Průběh horeĉky je velmi rychlý, oběť 

zaĉne trpět příznaky do několika hodin od nakaţení – vysoká horečka, zvracení, průjmy a 

bolest hlavy, svalů a kloubů.  Po 2-3 dnech přichází krvácení do trávicího traktu a do týdne 

nakaţený většinou umírá za projevů nezastavitelného krvácení ze všech tělesných otvorů.  

Virus se přenáší pouze kontaktem s biologickým materiálem nakaţeného jedince. 

Nejnebezpeĉnější z těchto tří je Ebola, jejíţ úmrtnost ĉiní kolem 80%. (Moje medicína, 2017) 

V letech 2006- 2010 se objevila ptaĉí chřipka H5N1 a H5N8, v roce 2009 pak praseĉí chřipka 

s názvem H1N1, dříve zvaná mexická. Momentálně se nacházíme v době, kdy se ve světě šíří 

onemocnění COVID-19, nová koronavirus SARS-CoV-2. (Státní zdravotní ústav) 

Ĉlověku se za svůj pobyt na planetě podařilo překonat spoustu obtíţí, které zuţovaly 

jeho existenci. Patří k nim i mnoho onemocnění. Průměrná doba lidského ţivota se prodluţuje. 

Přesto se s kaţdým zvládnutím jednoho problému, objeví další. Mnohá neštěstí si lidstvo 

způsobuje samo, mnohá jsou na nás uvalena. Jisté je, ţe se neustále jako celek potýkáme 

s různými nemocemi. Lék je moţné hledat ve hmotě, stejně tak jako v duchovnu. Víra
19

 je 

silným ochráncem a utěšitelem v dobách utrpení. Zkusme na chvíli věřit a neoĉekávejme nic. 

                                                             
19 neznamená pouze víru v Boha 
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5.2 TÉMA MORU V UMĚNÍ 
 

 Morové rány byly ĉasto spojovány s Boţskými zásahy, proto byl především ve 

středověku tématem, které umělci zpracovávali. Příkladem takového zpracování je následující 

obrázek, kde můţeme pozorovat fresku s prohánějící se smrtí, která šíří mor. 

 

Obrázek 40: Mistr Triumfu smrti – freska Triumf smrti, 1440 

Ĉastou reakcí na morové rány bylo stavění morových sloupů. Příkladem takového 

sloupu je Mariánský sloup na Dolním náměstí v Olomouci dostavěný Václavem Renderem 

v roce 1723. Tento sloup byl postaven jako výraz vděĉnosti olomouckých obĉanů za ukonĉení 

morové epidemie v letech 1713-1715, na kterou zemřelo tři tisíce osob. Olomouc měla v té 

době ĉtyři a půl aţ pět tisíc obyvatel. V knize uzdravených a zachráněných v poutním místě 

Jívová se dozvídáme, ţe některé domy byly naprosto vylidněné. Situace v jiných městech byla 

podobná takřka na celé Moravě. Ušetřeno bylo Královéhradecko, Ţďársko a Brno. V roce 

1714 byl uzavřen Šumperk a nikdo, kdo z něj přicházel, neměl povolení vstoupit do jiných 

měst. Na základě tohoto zákazu byli 6. prosince 1714 tvrdě vyšetřování františkáni z kláštera 

https://i.pinimg.com/564x/95/77/7f/95777f2fbf76ea64c41facc01bf964b1.jpg
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sv. Bernardina v Olomouci, protoţe byli podezřelí z toho, ţe umoţnili přenocovat dvěma 

tovaryšům ze Šumperka a tím umoţnili příchod moru. Některá města byla uzavřena vojensky 

a vzniklo mnoho opatření, která měla chránit obyvatelstvo před dalším šířením. Byl zákaz 

lovu a někde se zakazovaly návštěvy kostela. Nastaly problémy s dovozem dřeva a 

s pohřbíváním mrtvých. Většina veřejných akcí byla zakázaná, v Olomouci bylo povoleno 

procesí na poĉest sv. Pavlíny, ochránkyně proti moru. (Wondrák, 1999, str. 78-93) 

 

 

Obrázek 41: Václav RENDER a Jan STURMER – Mariánský sloup v Olomouci, fotograf: Michal 

Maňas, 1723 

https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/1/1c/Morovy_Mariansky_sloup.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/1/1c/Morovy_Mariansky_sloup.jpg
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Obrázek 42: Václav RENDER a Jan STURMER – Mariánský sloup v Olomouci (detail – socha Panny 

Marie), fotograf: Michal Maňas, 1723 

 

https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/1/1c/Morovy_Mariansky_sloup.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/1/1c/Morovy_Mariansky_sloup.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/6/6a/Morovy_Mariansky_sloup_detail.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/6/6a/Morovy_Mariansky_sloup_detail.jpg
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 Následující umělce jsem zvolil, protoţe mi přijde, ţe kaţdý ve svém obraze ukazuje 

fragment mého obrazu Moru, aĉkoliv předpokládám, ţe oni sami nad svými obrazy 

nepřemýšleli, jako nad představiteli morové tématiky.  

Obraz Monitor od Justina Mortimera (1970, Anglie) představuje dva muţe obleĉené 

do ochranných obleků a obklopené takřka abstraktní tvary. Myslím si, ţe v kontextu dnešní 

doby získává tento obraz velkou hodnotu, protoţe takřka do puntíku znázorňuje záţitky 

některých lidí v době šířícího se COVIDu-19. Na mém obraze Moru se nachází postavy 

v rouškách, které jsou obklopeny řepkovým polem, které taktéţ můţe působit mírně 

abstraktně. Nicméně tento obraz je pro mne jasným představitelem apokalyptické tvorby, ať 

to autor myslel jakkoliv. 

 

Obrázek 43: Justin MORTIMER – Monitor, 2016-2017 

  

  

https://ocula.com/art-galleries/parafin/artworks/justin-mortimer/monitor/
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The Beekeeper od Nicka Archera (1963, Anglie) zobrazuje běţného vĉelaře, který míří 

vybrat med do svého úlu, přesto na mne obraz působí postapokalypticky. Můţe za to 

abstraktní pozadí a zároveň vĉelařský oblek, který v kontextu roku 2020 získává úplně jiný 

rozměr. Taktéţ mi připomíná moji postavu popeláře, který byť má roušku, stále vykonává 

stejnou ĉinnost se stejným přístupem. 

 

Obrázek 44: Nicolas ARCHER – The Beekeeper, 2020 

http://nicholasarcher.com/current-work/
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Tvorba Wendelina Wohlgemutha (Německo) mne uchvátila hned na první pohled. 

Jeho způsob malby, která připomíná velice zanesenou a zamlţenou fotografii je fascinující. 

Díky kombinaci „filtrů staré a poniĉené fotografie“ a velkého realistického umu vznikají díla 

fantaskních rozměrů. Obraz Figure By the Water je toho zářným příkladem. Spojil jsem si ho 

snad s kaţdým jezdcem kromě války, nicméně nejvíce se mi hodil k moru, kde jsem si tuto 

postavu představoval jako pacienta 0, který se jako první klátí k zemi. 

Nemoc je věĉný průvodce lidského ţivota. Obĉas nás donutí odpoĉinout, kdyţ to moc 

přeháníme s tempem, obĉas nás pošle smrti do náruĉe. Tak jako tak je tu nemoc s námi a pro 

umělce moderní doby bude a je velkou inspirací. 

 

Obrázek 45: Wendelin WOHLGEMUTH – Figure By The Water, 2020 

  

https://www.wendelinw.com/b918j5ke5i4guol9vlt4w5ueqlyquf
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II. PRAKTICKÁ ČÁST 
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6. VÝBĚR TÉMATU  

 

 Kdyţ jsem se na zaĉátku magisterského studia rozhodoval, jaké téma si zvolím, byl 

jsem přesvědĉen o tom, ţe se musí jednat o něco velkého. Výběr tématu je pro mne důleţitý 

nejen z hlediska samotné malby, ale i filosofie, která je s tématem spojena. Je pro mne velice 

důleţité, aby téma, které si zvolím, ladilo a souviselo s mým ţivotem. V bakalářském studiu 

jsem si jako téma bakalářské práce vybral archanděly. Celé bakalářské studium jsem byl 

s tímto tématem v kontaktu a přirozeně jsem andělské bytosti zkoumal. Informace chodí ze 

všech stran a mě staĉí pouze naslouchat. Po vytvoření bakalářské práce se pro mě téma stalo 

naplněným. Andělské bytosti mne i nadále zajímají, nicméně nejsou pro mě jiţ předmětem 

hlubšího poznání.  

 Magisterské studium pro mne znamenalo více změn, neţ jsem oĉekával. I kdyţ jsem 

byl v soukromém ţivotě šťastný a spokojený, zaznamenal jsem nárůst informací o stínu a 

stinné ĉásti ĉlověka. Najednou jsem cítil, ţe předmět zkoumání mých dalších let studia se 

vyjevuje. Věděl jsem, ţe zamířím do světa stínů. Líbil se mi i ten kontrast s bakalářskou prací. 

 Na poĉátku jsem ještě nebyl dostateĉně srozuměn s tím, co to znamená stín. Proto 

jsem jako první přišel s návrhem zpracování legend o Artušovi. Velice mne lákala představa 

zkoumání Svatého grálu a stále láká. Po konzultaci s vedoucím práce, jsem toto téma zavrhl. 

Uvědomil jsem si, ţe je to opět má touha být rytířem, co bojuje s temnotou a hledá světlo. Já 

však chtěl najít a poznat stín. Světlo jsem zkoumal a budu zkoumat, ale teď byl ĉas na stinnou 

stránku světa. Tak se zrodilo téma Čtyř jezdců apokalypsy. 

 Téma ĉásti Zjevení v sobě nese mnoho moţností zkoumání stinných stránek nejen 

sebe samého, ale především lidstva jako celku. Jak jsme si jiţ řekli, původní význam slova 

apokalypsa bylo zjevení. Janovo zjevení bylo natolik silné, ţe pro nás dnes má slovo 

apokalypsa úplně jiný význam. Konec světa. Cesta ke spáse je dlouhá a kaţdý z nás musí 

zaţít svůj vlastní konec světa, vidět své vlastní zjevení. Kaţdý z nás se podílí na vývoji lidstva. 

U kaţdého z nás zaĉíná velký koloběh dějin. To je způsob, jakým bych já chtěl přiblíţit téma 

Čtyř jezdců apokalypsy divákovi. Nebude se jednat o výbuchy atomových bomb, zombie 

apokalypsy a masové vraţdy. Naopak přenáším témata jezdců k nám. Do našeho osobního 

prostoru. Rád bych, aby mé obrazy byly okénkem do cely, kde drţíme svůj vlastní stín. 

Okénko, které nám ukáţe, ţe Konec světa zaĉíná u nás doma na dvorku. A jsme to my, kdo 

drţí otěţe jezdců apokalypsy.   
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 7. TECHNIKA A MATERIÁL 

 

 Ještě neţ jsem mohl zaĉít přenášet své vize do prostoru, musel jsem se rozhodnout jak, 

na co a ĉím svoji práci zpracuji.  

 O technice jsem přemýšlet, věděl jsem jiţ od nástupu do studia, ţe chci malovat. Proto 

byla malba jasným rozhodnutím. Ale i malba v sobě skrývá více různých moţností zpracování 

díla. Kaţdá větší práce je pro mne zároveň velkým uĉením, proto jsem byl rozhodnutý vytěţit 

se spolupráce s Mgr. Davidem Jedliĉkou, Ph. D co nejvíce. Věděl jsem, ţe má práce bude 

obsahovat kompozice postav, které se objeví na ĉtyřech plátnech (ĉtyři jezdci). Díky naší 

spolupráci, která probíhala v omezené formě i v době krizového stavu, jsem se nauĉil mnoha 

novým dovednostem v oblasti malby. Razantně jsem tak změnil způsob malování. Místo 

nánosů barev, jsem více pracoval s plochami a barvou samotnou. Zjistil jsem, jak funguje 

kontrast barev, a ţe jeden tah je někdy více neţ tahů mnoho. První dny takového malování 

mne neuvěřitelně vyĉerpávali především v mozkové oblasti, nicméně s praxí přišlo i 

pochopení, a pak uţ to šlo snadněji. 

 I další dvě otázky mi poskytly dilema, které. Svoji bakalářskou práci a vlastně velké 

mnoţství svých maleb jsem tvořil na desku, která mi dává moţnost více se do malby opřít. 

Opět jsem se setkal se zpětnou vazbou od Mgr. Davida Jedliĉky, Ph. D a byl jsem vyzván, ať 

zkusím plátna. Původní rozměr měl být 200x150cm, coţ jsem nakonec s finanĉních důvodů 

musel změnit na 150x100cm, protoţe plátno je draţí neţ deska. Zvolil jsem zdvojené 

blindrámy, které poskytují větší stabilitu a pevnost. Plátno jsem zvolil také pevnější – 

len/bavlna s gramáţí 380g/m². Poprvé jsem také měl moţnost si sloţit vlastní rám a natáhnout 

plátno, coţ je zkušenost, které si velice cením a urĉitě tuto dovednost budu vyuţívat ĉastěji. 

 Svoji limitaci stále spatřuji v barvách, které jsem vyuţil. I nadále jsem byl nucen 

zůstat u barev znaĉky Primalex, které nenabízejí takové moţnosti, jako skuteĉné malířské 

barvy. Musím však říct, ţe aţ teprve u této práce jsem poznal jejich limitaci a tím se mi opět 

otevřely dveře do nového světa barev a věřím, ţe v příští práci uţ zaĉnu pomalu objevovat 

olejové barvy, které mne jiţ dlouho lákají, ale s respektem jsem si je schovával do 

budoucnosti. Tato práce mi ukázala, jak dokáţí barvy měnit výsledné dílo, coţ byla znalost, 

kterou jsem měl, ale teprve teď jsem plně pochopil její důleţitost. 
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8. INSPIRACE 

 

 V teoretické ĉásti se u obrazů zmiňuji, jaký měly vliv na moji práci, popřípadě jakým 

způsobem se s nimi ztotoţňuji. Nejedná se však o skuteĉnou inspiraci, spíše kontakt 

s jednotlivými obrazy. Skuteĉná inspirace měla dva nositele. Jedním z nich je vedoucí mé 

práce Mgr. David Jedliĉka, Ph. D a druhým je Ion Bîrladeanu. 

 Kdyţ jsem zapoĉínal spolupráci s Mgr. Davidem Jedliĉkou, Ph. D ihned jsem se 

rozhodl, ţe se jdu uĉit. Coţ pro mě znamená, ţe vstupuji do světa svého uĉitele. Musel jsem 

mírně upozadit své já, nicméně to bylo upozadění plně vědomé, za cílem zvýšení efektivity 

uĉení. Způsob tvorby, kterým tvoří Mgr. Jedliĉka, Ph. D mne okouzlil především postupem 

vzniku. Zjistil jsem, ţe existuje něco jako moţnost vyfotit si nekvalitní fotografii a následně 

podle ní pracovat. Před tímto poznáním mne ve fotografiích rušil detail, nekvalitní fotografie 

tuto hranici stírá a vytváří tak barevné plochy, se kterými se mi mnohem lépe pracuje. Tento 

postup předurĉuje do jisté míry i způsob malby, tzn., kdyby se někdo podíval na má díla před 

touto inspirací a po ní, bylo by mu zřejmé, ţe jsem se inspiroval. Co je však pro mě důleţité, 

je fakt, ţe se jedná o inspiraci a ne o snahu kopírovat. Aĉkoliv jsem se nechal inspirovat 

stylem Mgr. Davida Jedliĉky, Ph. D a během spoleĉné spolupráce jsem upozadil své ego, 

pořád jsem nové poznatky přidával do své knihovny a kombinoval s předchozím poznáním. 

Nauĉil jsem se mnoha věcem. Původně jsem byl nešťastný, ţe naše byla naše spolupráce 

ukonĉena nouzovým stavem, nicméně brzy jsem si uvědomil, ţe jsem stal aţ moc závislým na 

názoru svého vedoucího, a ţe je ĉas, abych zaĉal pracovat sám za sebe, vybaven tím, co jsem 

stihl pobrat. Bez nouzového stavu bych nejspíše ĉekal na schválení kaţdého kroku. Takto 

jsem byl hozen do vody a kaţdé další pochopení něĉeho nového bylo úţasné. 
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Obrázek 46:  David JEDLIĈKA – Projekt, 2019

 

Obrázek 47: David JEDLIĈKA – Existencialista, 2019 

https://www.ostravskamuzejninoc.cz/2019/jama-10/
http://www.xyolomouc.com/aukce/katalog-2019
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Ion Bîrladeanu (1958, Rumunsko) je rumunský umělec a bývalý bezdomovec, o 

kterém jsem se dozvěděl z dokumentu Ţivot podle Iona B. Upřímně moc na dokumenty 

nejsem, nicméně přítelkyně si ho pouštěla a jakmile jsem se zaĉal dívat, tak jsem nemohl 

přestat. Tento neskuteĉně fascinující ĉlověk mě inspiroval svými koláţemi, které představují 

hlavní ĉást jeho tvorby. Nikdy jsem se nesetkal s tak precizními koláţemi, které by ve mně 

evokovaly pocit malby. Ion maluje pomocí výstřiţků satirické malby plné spoleĉenské kritiky 

a ironie. Ani zdaleka jsem se nepřiblíţil k technice jeho koláţí, nicméně díky Ionovi mě 

napadlo pouţít koláţ jakoţto předobraz své malby. Doporuĉuji dílo i film shlédnout. (Ţivot 

podle Iona B., 2009)  

 

Obrázek 48: Ion Bîrladeanu – Bez názvu,  [b.r.] 

  

https://www.widewalls.ch/artist/ion-barladeanu/
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9. POSTUP 

 

 Aniţ bych to věděl, tak moje práce zaĉala jiţ na poĉátku magisterského studia. Od té 

doby totiţ sbírám fotografie, ze kterých následným přiblíţením získávám rozmazanější formu, 

která fotografii zbavuje detailů a odkrývá barevné plochy. Takovýmto způsobem jsem 

nasbíral více neţ stovku různých postav. Některé postavy měly hlubší příběh, jiné mne 

zaujaly pouze svým vzezřením. 

Ještě předtím neţ jsem zaĉal pracovat s fotkami, udělal jsem si sérii náĉrtků, ve 

kterých jsem přemýšlel nad budoucí kompozicí svých obrazů. V druhé sérii náĉrtků uţ jsem 

měl větší představu o kompozici, dokonce jsem si za některé postavy jiţ dosazoval fotografie. 

Jak vidíte na náĉrtcích, Mor mi stále unikal a nemohl jsem ho zachytit. 

 

Obrázek 49: Smrt – první náĉrt 

 

Obrázek 50: Válka – první náĉrt 
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Obrázek 51: Hlad – první náĉrt 

 

Obrázek 52: Mor – první náĉrt 

 

Obrázek 53: Smrt – druhý náĉrt 
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Obrázek 54: Válka – druhý náĉrt 

 

Obrázek 55: Hlad – druhý náĉrt 

 

Obrázek 56: Mor – druhý náĉrt 
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  Následovala tvorba koláţí v programu Photoshop. Některé fotografie si zajistily své 

místo v předobraze uţ svým příběhem, který provázel jejich vznik, nicméně většina míst 

kompozice byla prázdná. Postupným dosazováním jsem vytvořil koláţe Hladu, Smrti a Války. 

Poslední Mor stále neměl svůj předobraz. Nechal jsem to být a věřil jsem, ţe se nakonec 

někde ukáţe, coţ se stalo aţ mnohem později. Způsob vytváření koláţe ve Photoshopu jsem 

nijak nekomplikoval a jediné nástroje, co jsem pouţil, byly: Magnetické laso, Inverzní výběr, 

korekce okrajů a hra s barvou.  U předobrazu Moru jsem se omezil pouze na první dva 

nástroje. Nesnaţil jsem se vytvořit koláţ, která by mohla být dílem sama o sobě, ale pouze 

návrh, který bude slouţit, jako předloha finální práce.  

 

Obrázek 57: Smrt – předobraz, koláţ 
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Obrázek 58: Hlad – předobraz, koláţ 

 

Obrázek 59: Válka – předobraz, koláţ 
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Obrázek 60: Mor – předobraz, koláţ 

 U Hladu, kterým jsem zaĉínal, jsem ještě vytvářel sérii skic, nicméně jsem zjistil, ţe je 

pro mne efektivnější rozměřit si na základě předlohy i obrysy na skuteĉném obraze a následně 

malovat, takţe u dalších obrazů jsem jiţ od skicování upustil. Vytvořil jsem si i vzorník barev, 

ale i ten se ukázal být nakonec nedostateĉně efektivní. Místo toho jsem míchal barvy rovnou 

do skleniĉek, které jsem uchovával. 

 

Obrázek 61: Hlad - skica 
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Obrázek 62: Hlad – skica 13 

 

Obrázek 63: Hlad – skica 15 

 

Obrázek 64: Hlad – skica 20 
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 Obrázek 66: Hlad – skica, 70x50cm, akryl n plátně  

Obrázek 65: Hlad – vzorník barev 
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10. JEDNOTLIVÉ OBRAZY 

 

 Technika jakou obrazy vznikaly, je dost podobná, nicméně příběh za nimi skrytý se u 

kaţdého liší. Původně jsem měl v plánu spojit malbu kaţdého obrazu i s nějakou aktivitou, 

která se pojí s jeho tématem, nicméně ne vţdy se mi to povedlo. Všechny obrazy jsou stejně 

jako jezdci tematicky propojené a stejně jako u jezdců nejsou hranice mezi nimi pevně 

nakreslené, naopak jsou propojené vzájemnými významy. Přesto dokáţe kaţdý obraz 

fungovat zvlášť. V oĉích kaţdého bude nabývat jiných významů a tak to má být. 

10.1 HLAD 

 

 Jako první jsem zaĉal malovat Hlad, který dostal nejvíce péĉe, co se týĉe přípravy 

předem. Nejspíše je to i tím, ţe to byl první obraz ze ĉtyř a já byl docela nervózní, jak tento 

nový způsob malování zvládnu. S kaţdým dalším obrazem jsem se nauĉil něco nového a díky 

tomu jsem byl sebevědomější. Hlad jsem zaĉal malovat ještě ve škole, kde jsem si připravil 

skvělé místo na svoji tvorbu. Týden po tom však přišel nouzový stav a já opět musel vše 

přesunout zpět domů. 

 Dal jsem si za úkol, ţe kdyţ zaĉnu malovat Hlad, tak si dám půst, coţ jsem také splnil. 

Zajímavé bylo, ţe zrovna tou dobu probíhala výstava pedagoga Výtvarné katedry MgA. 

Roberta Buĉka, Ph. D, kterému jsem pomáhal instalovat jeho postní bránu v kostele. Takţe 

kdyţ 3. 3. 2020 zapoĉala jeho výstava 4+1/3kk vstoupil jsem touto bránou do svého postního 

období. Vydrţel jsem nejíst 101 hodin a zjistil jsem, ţe je pravda, ţe po třetím dni odchází 

hlad. Chuť neodešla, coţ byl nakonec i důvod, proĉ jsem se najedl. Ne protoţe bych pociťoval 

hlad, ale protoţe jsem měl obrovskou chuť. Měl jsem tak znovu moţnost poznat, jakým 

způsobem mne ovládá chuť. 

 Na obraze jsou tři postavy. Všechny tři jsem zachytil v Ostravě na Burger Festu, 

kolem kterého jsem procházel. Tyto tři postavy pojídající hamburgery mají symbolizovat naši 

závislost na jídle, naše obţerství a naši neukojitelnou chuť. Nejsem totiţ jediný, kdo je 

ovládán chutí. Je nás většina. Jídlo se pro nás stalo pouhou slastí, která ĉasto slouţí pouze 

jako doprovodná ĉinnost jiné naší slabosti. Je ĉím dál tím těţší si skuteĉně vychutnat jídlo pro 

jídlo. Hledáme stále nové chutě, které by lépe dokumentovaly naše filmové záţitky. Měli 

bychom se opět nauĉit jídlo vychutnávat a oceňovat. Nejíst tam moc, a tak bezdůvodně. Jak 

jsem naznaĉil v textu Teoretické části, zajídáme naši duchovní prázdnotu, unikáme před 
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přítomností a jíme, abychom zapomněli. Kříţ za postavami je symbolem naší nerovnováhy. 

Kdyţ nejsme v rovině vertikální vyrovnaní, tak ani rovina horizontální není rovinou. 

Rovnováha je stav, kterého je těţké dosáhnout. Přijde mi, ţe jsme se přestali snaţit, nicméně 

mám pocit a věřím, ţe se o to budeme opět usilovat. Hmota není jediná sféra bytí a jídlo si 

zaslouţí náš respekt. 

 

Obrázek 67: Hlad - postup 
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Obrázek 68: Hlad - postup 

 

 

Obrázek 69: Hlad - postup 
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Obrázek 70: Hlad - postup 

 

Obrázek 71: Hlad – postup 
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Obrázek 72: Hlad – postup (detail) 

 

  
Obrázek 73: Hlad – postup (detail) 
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Obrázek 74: Filip Svoboda – Hlad, 2020 
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10.2 SMRT 

 

 Následovala malba smrti, která vychází z několika příběhů. Celkový příběh obrazu je 

inspirován vyprávěním mé kamarádky Alexandry, nicméně velice důleţitou postavou je i mé 

znázornění Smrti, která je zaloţena na muţi, kterého jsem poznal jako hosta hospody, ve které 

jsem pracoval. Dámy mají přednost. 

Moje kamarádka Alexandra se přestěhovala před pár lety do Prahy. Jednou mi 

vyprávěla příběh, který zaţila v praţském metru. Vzhledem k jeho silné souvislosti s tématem 

ho s Vámi budu sdílet: 

 Ráno jsem jela metrem do práce. Ačkoliv si jiţ zvykám, nemám metro ráda. Nucená 

pospolitost lidí, kteří předstírají neexistenci, ať uţ svou nebo svého okolí, dráţdí mou 

sensitivitu. Na jedné zastávce nastoupil muţ, očividný uţivatel pervitinu. Nevím, jestli zrovna 

byl po vlivem, nejspíše ano, u těch dlouhodobých se to těţko posuzuje. Řekla jsem si:  

„Kámo, děláš si srandu, vţdyť je devět ráno.“ Slušně řečeno. Jednoduché odsouzení bytosti, 

kterou povaţujeme za spodinu společnosti. 

 No nic, jedeme dál. Muţ se kroutí. Lidé předstírají lhostejnost. Někteří ani nemusí 

předstírat. Z ničeho nic se na sedadle nedaleko mě začne svíjet postarší muţ a padá na zem. 

Čas se zpomaluje. Hledím na situaci před sebou, celá ztuhlá. Nevím, co mám dělat. Všichni 

lidé v metru se dívají někam jinam. Předstírají lhostejnost, někteří ani předstírat nemusí.  

 Muţ, očividný uţivatel pervitinu, jako jediný reaguje na situaci. Kleká k muţi, snaţí se 

mu pomoci a dává mu první pomoc. I přes jeho snahu se muţ po chvíli přestane hýbat. Stále 

ani pohled od okolních lidí. Jen já to celé pozoruji, celá ztuhlá, nevím, co mám dělat.  

„Odstupte!“ ozvalo se z davu. Přistupuje muţ, který si nasazuje černé gumové rukavice. 

Zkouší tep a potvrzuje úmrtí. Na zastávce lidé vystupují a nastupují. 
20

 

 Vzpomínám si, jak mi na základní škole vyprávěla třídní uĉitelka svou zkušenost 

s podobným chováním. Upadla nedaleko autobusové zastávky a nemohla se hýbat. Lidé ji 

překraĉovali. Věta, která mi utkvěla v hlavě aţ do dnešního dne, stále je ţivá. Nevím, jak 

příběh dále pokraĉoval. Věřím tomu, ţe se našel někdo, kdo paní uĉitelce pomohl, ale je 

moţné, ţe si nakonec musela pomoci sama. 

                                                             
20 Příběh jsem převyprávěl, nejedná se o přesný přepis, nicméně nosné informace jsou zachovány. 
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 Příběh mé kamarádky v sobě skrývá několik témat. Především rozvíjí téma přístupu 

lidí ke smrti. Sledujeme v něm hned několik reakci na smrt v přímém přenosu.  

Odezvou většiny cestujících je nepřijetí. Je moţné, ţe si někteří cestující neuvědomili 

přítomnost smrti, nicméně je to velice nepravděpodobné.  Více pravděpodobné je, ţe šlo o 

vědomé ĉi nevědomé potlaĉení skuteĉnosti. Věřím, ţe mnozí z úĉastníků situace 

přeformátovali realitu tak, aby smrt vidět nemohli. Prošla kolem nich a oni pocítili jen 

mrazivý dotek, který setřásli zatřepáním. Mnozí se naopak odmítali podívat a s hrůzou 

odvraceli zrak, aby snad smrt nepohlédla i na ně, jako kdyby to byla nějaká choroba, která se 

dá chytit. Paradoxem je, ţe urĉitá ĉást lhostejného obecenstva, doma sleduje kaţdý den smrt 

v přímém přenosu. Televizní vysílání nám však dává moţnost odstupu. Je to forma příběhu. 

Přímá úĉast nám dává pocítit pravdu. Ano, smrt skuteĉně existuje, nemohu před tím zavírat 

oĉi, ale mohu je alespoň odvrátit. I tato syrová konfrontace nevede k přijetí. Moţná snad 

k potvrzení, ţe smrt je hrůza, která si nás můţe najít kdekoliv a strach z ní je oprávněný. Nebo 

k odechnutí, ţe jsem to nebyl já. Ve skuteĉnosti před tím oĉi zavírat mohu, dokud nezaĉne 

zhasínat i má svíĉka.  

 Muţ, oĉividně závislý na pervitinu, pro mě v tomto příběhu symbolizuje srdce a 

emocionální vrstvu smrti. Z jeho pohotové reakce je zřejmé, ţe se s kolapsem tohoto typu 

nesetkal poprvé. Tento muţ oĉividně zná smrt a nezavírá před ní oĉi. Aĉkoliv by ho mnoho 

z nás odsoudilo z pochopitelných důvodů, stejně jako to udělala má kamarádka, prokázal 

mnohem více soucitu neţ kdokoliv jiný v metru. Nejenţe odmítl odvrátit zrak, zároveň se 

rozhodl k aktivní reakci a snaţil se umírajícímu muţi pomoci. Přitom si troufám říct, ţe 

bychom to od něj nikdo neoĉekávali. Předsudek vůĉi tomuto muţi má více vrstev, které se 

sbíhají v názoru, ţe tento ĉlověk je špatný. Hodnotíme ho tak na základě jeho oĉividné 

závislosti, jeho vystupování, které je silně podmíněné jeho závislostí a vizáţe, která je taktéţ 

silně podmíněna jeho závislostí. Muţ v sobě soustřeďuje všechnu odpornost spojenou se 

závislostí a nastavuje nám zrcadlo. Ve skuteĉnosti je nemocný. I přes svou nemoc pomáhá 

bliţnímu svému a opět nám nastavuje zrcadlo. Jeho emotivní reakce vychází ze srdce. 

Muţ v ĉerných rukavicích je pro mě symbolem rigidního rozumu. Jeho strohý přístup 

ve mně evokuje vědu. Vyhodnotil fakta a podal o nich zprávu. Muţ je mrtvý, to znamená 

ukonĉení funkce mozku a zástava krevního oběhu. V praxi se zavedl termín mozková smrt.
21

 

                                                             
21 POLTIKOVIĈ, Viliam. Brána smrti: Konec nebo zaĉátek. Česká televize [online]. Praha: Ĉeská televize, 

2013, 2013 [cit. 2020-02-11]. Dostupné z: https://www.ceskatelevize.cz/porady/10396652416-brana-smrti/ 
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Tento chladný, racionální přístup je projevem smrti na těle. Popisuje nám, co se stalo s tělem 

poté, co zemřelo. Nicméně ĉlověk není tvořen pouze tělem. Smrt je rozchod duše s tělem.
22

 

Moje kamarádka Alexandra je pozorovatelem. Neodvrací zrak, a naopak zaznamenává 

kaţdého aktéra našeho příběhu. Bez ní bychom tento příběh neznali. Stojí mezi všemi a vidí 

vše. Zdánlivě se situace neúĉastní a zároveň se jí úĉastní nejvíce. Kaţdý z úĉastníků je 

zaměřen na své konání. Alexandra je zaměřena na konání ostatních. Střídají se v ní pocity 

všech zúĉastněných. Pro mě je v tomto příběhu symbolem anděla, který dohlíţí na to, aby vše 

proběhlo dobře. I přes veškerou touhu zasáhnout fyzicky není schopna se pohnout. Můţe 

pouze vysílat energie a pozorovat. A následně o tom vyprávět jiným. 

Druhým příběhem je příběh muţe, který znázorňuje na mém obraze Smrt. Postav smrti 

je v obraze více, nicméně tato je z mého pohledu hlavní. Poprvé jsem tohoto muţe 

zaznamenal, kdyţ se před hospodou utrhl na svého kamaráda, který mluvil o sebevraţdě. 

Vyĉinil mu velice sprostě, ţe nic neví o smrti, a ţe kdyby se chtěl zabít, tak o tom jenom 

netlachá. A tím, ţe pouze tlachá, se velice rouhá. Vzhledem k tomu, ţe mne smrt odjakţiva 

fascinovala, rozhodl jsem se s tímto muţem popovídat. Vyprávěl mi o své práci, ve které 

zabijí kohouty. Nesmírně barvitě popisoval, jak hrozné je vzít ţivot a především pak, kdyţ se 

Vám na špalek dostane král kohout, který bojuje a nechce odejít. Bylo to naturalisticky 

bolestivé. Celkově osobnost tohoto muţe působila jako zaseknutá v nějakém naturalistickém 

románu. Podruhé jsem se setkal s tímto muţem, kdyţ jsem šel veĉer domů a zrovna jsem 

přemýšlel nad svou diplomovou prací, přesněji nad tématem smrt, jelikoţ jsem zrovna vyfotil 

muţe, co tak na mě trošku působil. Opět jsme si zaĉali povídat a dlouhou dobu jsme se 

procházeli. Dostali jsme se k velice zajímavým tématům. Zjistil jsem, ţe píše básně. 

Především o smrti. Několik mi jich odrecitoval. Byl jsem nadšený. Nabídl jsem mu, ţe ho 

ocituji v této práci, kdyţ mi nějaký text dodá, ale bohuţel se tak nestalo. Vyfotil jsem si ho a 

řekl mu, ţe bude smrtí v mém obraze.  

                                                             
22 SÍGL, Miroslav. Co víme o smrti. Praha: Epocha, 2006. ISBN 80-87027-11-6, str.5 
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Obrázek 75: Pan Smrt, fotografie 
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Obrázek 76: Smrt – postup, pozadí 

 

Obrázek 77: Smrt - postup 
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Obrázek 78: Smrt - postup 

 

Obrázek 79: Smrt – postup 
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 Původně jsem měl v plánu dělat během tvorby smrti speciální meditaĉní cviĉení, 

nicméně jsem to nezvládl. Místo toho jsem zaţil tvůrĉí katarzi. Bylo to asi uprostřed 

karanténního období, které jsem si velice uţíval. Nicméně najednou jsem nemaloval a ani 

nemohl najít inspiraci k tvorbě. Obraz Smrti na mne koukal a já koukal na něj, nic nevznikalo. 

Z této katarze mne zachránil vedoucí práce, který se ozval. To mne vrátilo zpět do reality a 

opět jsem mohl tvořit. Bylo zajímavé pozorovat, jaký má absence spoleĉenského kontaktu 

vliv na moji tvůrĉí ĉinnost. Moţná nejen moji. 

  

Obrázek 80: Smrt – postup (detail) 
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 Obrázek 81: Filip Svoboda – Smrt, 2020
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10.3 VÁLKA 

 

 Hlavním symbolem války na tomto obraze není papeţ, ale osoba za ním. Šedá 

eminence. Našeptávaĉ. Ano, bez vůdce by se neobešel, ale on se vţdy nějaký vůdce najde. Je 

z něj vidět pouze ucho, kterým slyší vše, co se šustne. Papeţe jsem si vybral, protoţe mne 

zaujalo jeho gesto a také skrytost jeho obliĉeje. Navíc patří k mocnářům světa. Měl by být 

vzorným příkladem duchova, coţ zrovna tento papeţ nebyl.
23

 A celkově si myslím, ţe by se 

našlo mnohem více ĉistých lidí, neţ jsou papeţové. Z mého pohledu je papeţ symbolem 

odklonu od skuteĉného poselství Jeţíše Krista. 

 Kdyţ se podíváme, komu papeţ ţehná, zjistíme, ţe se nám tu sešla docela různorodá 

skupina bytostí, které vypadají, jakoby takřka všechny pocházely z jiného světa. Přímo pod 

papeţovým piedestalem je burcující osoba, která symbolizuje revoluci, coţ je nástroj, který 

nám sice pomáhá zbavit se tyrana, nicméně za cenu vzniku nového, který je ještě mazanější.  

 V pravém dolním rohu je postava, která se dívá přímo na diváka. Ta pro mne 

symbolizuje váleĉníka, který se za nic neschovává, ale přímo vyzývá na souboj. 

 Celý obraz má znázorňovat situace vedoucí k válce a také reakci lidí na situace 

vedoucí k válce. Základem je fanatismus. Jakmile někdo fantasticky obhajuje cokoliv, 

přichází problém. Všechny krásné ideje byly pošlapány a vyuţity fanatiky. A my se stále 

nepouĉili a pořád posloucháme ty stejné řeĉníky. Pořád jsme loutky Šedé eminence. 

 

Obrázek 82: Válka – postup, pozadí 

                                                             
23 Benedikt XVI. 
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Obrázek 83: Válka – postup, předkreslení 

 

Obrázek 84: Válka – postup, první vrstva malby 
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Obrázek 85: Válka – postup 

 

Obrázek 86: Válka – postup 
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Obrázek 87: Filip Svoboda – Válka, 2020 
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10.4 MOR 

 

 Jak uţ jsem výše zmiňoval, Mor jsem dlouho hledal a to i ve chvíli, kdy probíhala 

celosvětová pandemie. Nic mi nebylo dost dobré. A nic se pořádně nejevilo, jako dostateĉná 

reflexe na mor dnešní doby.  

 Během karantény jsem pracoval v lesích u Jívové. Kdyţ jsme se jednou vraceli z práce, 

tak jsem to uviděl. Zasvítila na mě toxická barva řepky a já věděl, ţe ji musím na obraze mít. 

Zvláště pak, kdyţ ji uţ několikátý rok po sobě vidím na tom stejném poli, které si pamatuji 

jako dítě. Ano, rostlo tam něco jiného. Osobně mi nevadí, ţe se pěstuje řepka, ale to jakým 

způsobem zemědělci zapomněli respektovat půdu jako zdroj obţivy. Těţíme bezohledně naši 

krajinu a myslíme si, ţe to půjde do nekoneĉna. Zapomínáme, ţe planeta nemá slouţit pouze 

nám, ale i budoucím generacím. Toto vše musel zemědělec doby minulé zohledňovat a také 

zohledňoval.  

 Na obraze je spousty řepky. V rohu stojí starý muţ a kouří, ten je pro mne symbole 

moru, který pozoruje a šklebí se pod vousy. Popelář radostně dělá svoji práci a v kontextu 

s řepkou se můţeme ptát, co dělá na poli s popelářským vozem? Ţena v poli symbolizuje 

pacienta 0, a také náš vztah ke starým obĉanům, které necháváme o samotě.  

 Měli bychom si být vědomi toho, ţe i mor je sám o sobě symbol něĉeho. Není to 

pouze nemoc, ale i projevy nemoci ve spoleĉnosti. Pakliţe zemědělec preferuje peníze nad 

půdou, tak se chová jako nemocná buňka. Kdyţ jsem se ptal svého kamaráda zemědělce, proĉ 

řepka, tak řekl, ţe jsou v tom největší peníze. Ukázkový příklad. Myslím si, ţe bychom mohli 

pokraĉovat a ne pouze v zemědělství. Jakmile jsme tak snadno ovlivnitelní, ţe kupujeme 

pouze to, co je ve slevě a nepřemýšlíme nad kvalitou produktu, tak bychom měli zpozornět. 

Manipulace není pouze to, ţe si někdo před nás stoupne a opíjí nás rohlíkem. Existují 

mnohem rafinovanější způsoby, jak dosáhnout toho, aby se obĉan choval podle představ. 

Kritické myšlení je v dnešní době potřeba více neţ kdy dříve. 

 Mor vznikl jako poslední. Je to přesně ten obraz, na který se ĉeká dlouho, ale přijde 

rychle. 
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Obrázek 88: Mor - postup 

 

Obrázek 89: Mor - postup 
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Obrázek 90: Mor - postup 

 

Obrázek 91: Mor - postup 
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Obrázek 92: Filip Svoboda – Mor, 2020 
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III. DIDAKTICKÁ ČÁST 

  



107 

 

11. OBECNĚ 

 

11.1 TÉMA 

  

Aĉkoliv téma apokalyptických jezdců vychází v naší kulturní sféře primárně 

z křesťanství, přináší samotní jezdci náměty, které přesahují křesťanský rámec. Přítomnost 

křesťanské nauky tedy není východiskem, ale funguje tu jako most mezi přítomností a naší 

minulostí, která je nevyhnutelně s křesťanstvím propojena.  

 Všichni jezdci jsou propojeni strachem, který je horizontálně propojuje. Je to právě 

strach, který dodává jednotlivým jezdcům sílu. Strach ze smrti vede k tomu, ţe ji nepřijímáme 

a snaţíme se ji skrýt. Válka by beze strachu ani nemohla proběhnout, protoţe právě strach je 

schopný rozhýbat masy a přinutit je, aby se navzájem zabíjeli. Mor je nemoc a té, kdyţ se 

ĉlověk bojí, otvírá jí dveře dokořán. Hlad je nedobrovolné zdrţení se konzumace potravin, 

kdy hladovějící nemá tušení, kdy se opět znovu nají a na rozdíl od půstu, kde ĉlověk 

dobrovolně nejí a na jeho osobu to můţe mít blahodárné úĉinky, ĉlověk hladem trpí. Proĉ? 

Má strach, ţe to bude pokraĉovat. Strach je šedá eminence, která dělá z jezdců hrůzné postavy.  

 V mém světě májí všichni jezdci v sobě ukrytou pozitivní afirmaci. Smrt je moment 

přechodu, ĉlověk odchází z tohoto ţivota a volně přechází dál. Ţivot po ţivotě. Všichni naši 

předkové měli kult smrti a věřili v posmrtný ţivot. Moderní doba přišla s představou, ţe po 

smrti není nic. Je moţné, ţe se naši předci mýlili a my jsme vyvrátili jejich dlouhotrvající 

omyl. Nebo jsme se převítězili a nadutě si myslíme, ţe jsme nejvyspělejší a nejchytřejší. 

Naštěstí dnes i věda přichází s poznatky, které odkrývají tajemství smrti. Kdyţ se podíváme, 

jak jednoduše se šíří nemoci a teď nemyslím pouze jejich fyzický přenos, ale především 

mentální, kdy samotná informace o existenci nemoci vede k nárůstu nemocných, zjistíme, ţe 

lidé jsou propojeni a energie se šíří. Problém je právě v tom, ţe se tak moc bojíme, ţe ĉastěji 

šíříme negativní vlivy neţ ty pozitivní. Hlad, jakoţto fyzický stav nenajezeného ĉlověka, je 

něco, co naše spoleĉnost takřka nezná, vţdyť i lidé bez domova nemají problém sehnat jídlo. 

Tělo naší spoleĉnosti je dobře najezené, kdyţ zakruĉí v ţaludku, hned ho doplníme. Chuť nás 

ovládá a my zajídáme naši duchovní prázdnotu. Lidé se bez jídla obejdou mnohem více neţ 

jsou si vědomi. Kaţdému ĉlověku prospěl správně vedený tělesný půst, aby měl moţnost 

chvíli slyšet svoji hladovějící duši, která mu zpívá o jeho poslání. Někteří jedinci jsou schopni 

existovat bez jídla, ne kaţdý tomu věří, nicméně mě to přijde pochopitelné. Kdybychom 
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v době parního stroje řekli strojvedoucímu lokomotivy, ţe jednou pojede bez uhlí, klepal by si 

na ĉelo. Stejně jako kdysi lidé věřili, ţe je Země plochá a nedokázali přijmout představu, ţe je 

kulatá. Válka je velice bolestivá událost s obrovskými niĉivými úĉinky, věřím však, ţe i ta 

bude jednou konec. Hlavním nástroji války jsou strach, manipulace, vztek, agrese a ne boj. 

Boj můţe být i soubojem, ĉili spoleĉným konáním boje za úĉelem uvolnění energie a radosti 

s fyzického potýkání. V případě správného postupu se stává souboj něĉím, co dělá dobře tělu i 

nitru. 

 Apokalypsa skýtá mnoho témat, která jsou důleţitá nejen v celospoleĉenském měřítku, 

ale i v kaţdém z nás. S tématy se dá pracovat různými způsoby a věřím tomu, ţe jejich zásoba 

bude narůstat s hlubším prozkoumáním.  

11.2 CÍLE 

 

Hlavním cílem je ţákům přiblíţit témata samotných jezdců, které mohou působit 

depresivně, nicméně jsou v různých formách obsaţeny v ţivotě kaţdého ĉlověka, a proto 

povaţuji za velice důleţité, aby se s nimi ţáci setkali v urĉité podobě jiţ na základní škole. 

Snaha dospělých skrývat některé neblahé vlivy lidské existence před dítětem má z mého 

pohledu horší dopady na dětskou osobnost neţ samotné poznání těchto nepříjemných 

skuteĉností, zvláště pak v dnešní době, která je dobou velké dostupnosti snadno 

dohledatelných informací. Uĉitel by samozřejmě neměl témata glorifikovat ani mystifikovat, 

měl by být schopen rozpoznat ţákovu připravenost na setkání s takovými tématy a 

v neposlední řadě musí být schopen zvolit správné postupy, jak dovést ţáky k pochopení a 

poznání těchto skuteĉností. Pakliţe dodrţí tyto náleţitosti, můţe některá témata oĉistit od 

jejich pejorativního nádechu, popřípadě pomoci ţákům najít východiska, a především vybavit 

ţáka nástroji kritického myšlení, které mu pomohou v orientaci v dnešním mediálním světě. 

Základním kamenem této teze je, ţe bychom neměli před dětmi skrývat stinné stránky světa, 

protoţe se s nimi tak jako tak setkají a je lepší, kdyţ na ně budou připraveny, neţ kdyţ 

moment seznámení bude zároveň momentem poznání. 

11.3 ŽÁCI 

 

 Dle mého názoru se s tímto tématem mohou setkat ţáci jiţ v šesté třídě, nicméně 

záleţí na konkrétních ţácích a uĉitel by měl vţdy zohlednit, jestli je daná třída na takováto 
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témata připravená, jestli ve třídě není někdo, komu by probíraní těchto témat mohlo zrovna 

přitíţit (například z důvodů nedávného úmrtí v rodině, v tomto případě by to bylo spíše na 

osobní rozhovor), jestli je ve třídě správná atmosféra. Pokud se uĉitel na takováto témata 

necítí, bylo by jejich probírání spíše kontraproduktivní aţ přímo škodlivé. Nejlepším 

postupem by bylo rozdělit jednotlivá témata na menší oddíly, které by byly odstupňované 

podle věku (například: v šesté třídě by se ţák tématu smrti pouze dotkl a v deváté by uţ 

komplexně diskutoval). Z mého pohledu mezi nejdůleţitější témata patří smrt, která je 

obsaţena v kaţdém z jezdců a je něĉím, co by kaţdý ĉlověk měl znát a být s tím srozuměn. 

Zbylí jezdci sice také nabízí mnoho moţných vyuţití, nicméně jsou významově na niţší 

úrovni neţ smrt a jejich primární místo je v jiných předmětech (válka – dějepis, obĉanská 

výchova; hlad, mor – výchova ke zdraví, přírodopis). Z toho důvodů bych já sám vyuĉoval 

téma Ĉtyř jezdců Apokalypsy v osmé nebo deváté třídě, kde by se z něj dalo nejvíce vytěţit. 

12. TÉMA: SMRT 
 

 Co bude po smrti? Co je to nekoneĉno a jak ho uchopit? Tyto otázky jsem si kladl jako 

malé dítě a dodnes mi nabízí otevřené odpovědi. Aĉkoliv to nemusí být na první pohled 

zřejmé, mají tyto dvě otázky spoleĉný základ. Konec. Existuje skuteĉně konec? Představme si 

konec filmu ĉi knihy. Obrazovka zĉerná, kniha se zavírá. Skonĉil však příběh? V mém světě 

pokraĉoval dál, dokud se neztratil kdesi v dáli. Pravdou však zůstává, ţe představa konce 

nedělá ĉlověku problém, představa nekoneĉna je však cosi nepochopitelného. 

 Byl bych velice rád, kdyby se paralelně věnovali tomuto tématu i uĉitelé přírodopisu, 

dějepisu a ĉeského jazyka. Vzhledem k tomu, ţe mým druhým oborem je Ĉeský jazyk a 

literatura, dovolím si v tomto případě uvést příklad, jakým způsobem bych se daným tématem 

zabýval v literatuře. 

12.1 ČÁST PRVNÍ  

  

Před první hodinou výtvarné výchovy na téma smrt bych byl rád, kdybych v Ĉeském 

jazyce zvládl s ţáky vypracovat pracovní list, který pracuje s ukázkou, ve které se objevuje 

smrt. Souĉástí pracovního listu by byla ukázka z knihy a sada otázek zaměřených na 

Vyhledávání informací v textu, Vyvozování závěrů na základě textu, Vlastní interpretaci textu 

a Posuzování textu.  
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TEMATICKÝ OKRUH – TÉMA: SMRT 

PŘEDMĚT: Ĉeský jazyk – literatura 

ĈASOVÁ DOTACE: 45 min. 

 

PRŮŘEZOVÁ TÉMATA: osobnostní a 

sociální výchova 

MEZIPŘEDMĚTOVÉ VZTAHY: 

obĉanská výchova, sloh, psychologie, 

výtvarná výchova 

CÍL VYUĈOVACÍ HODINY: Ţák vyhledá informace v textu, vyvodí závěry z textu a je 

ochoten na základě textu interpretovat vlastní pocity. 

            

VÝUKOVÁ METODA: informaĉně receptivní (výklad, rozhovor), problémová (řízená 

diskuze, řešení problémové úlohy, participativní (dialog v plénu skupiny, 

brainstorming)) 

ORGANIZAĈNÍ FORMA VÝUKY: hromadná výuka, skupinová výuka 

UĈEBNÍ POMŮCKY: ukázka z knihy Harry Potter a Relikvie smrti, kniha Harry Potter 

a Relikvie smrti, pracovní list z knihy Harry Potter a Relikvie smrti 

SCÉNÁŘ HODINY 

A) ORGANIZAČNÍ ČÁST HODINY (pozdrav, zápis do třídnice) 

B) NOVÉ UČIVO (Vyhledávání informací v textu (ţáci vyhledají informace v 

textu), Vyvozování závěrů (ţáci vyvodí závěry z textu), Vlastní interpretace 

(ţáci interpretují na základě textu své vlastní proţitky), Posuzování textu (ţáci 

posoudí text), Domácí úkol (napsat text, nebo namalovat obrázek)) 

C) HODNOCENÍ (hromadná diskuze a reflexe) 

 

 

S pracovními listy tohoto typu jsem pracoval na II. Souvislé praxi a byl jsem s výsledky 

velice spokojen.  

Po této hodině Ĉeského jazyka by následovala hodina Výtvarné výchovy, která by 

téma dále rozvíjela. Důleţité je, ţe by ţáci měli moţnost nad tématem přemýšlet. Byl bych 

rád, kdyby ochotný kolega přírodopisář s ţáky prodiskutoval téma smrti z pohledu medicíny 
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(biologie). V dějepise by se mohl uĉitel zabývat pohřebními rituály jednotlivých kultur 

v dějinách. Kdyby se to povedlo, měli by ţáci alespoň minimální základy pro další uvaţování 

nad tématem smrti. 

TEMATICKÝ OKRUH – TÉMA: 

Smrt  

ČÁST: I. 

PŘEDMĚT: Výtvarná výchova 

ČASOVÁ DOTACE: 225 min. 

PRŮŘEZOVÁ TÉMATA: osobnostní 

a sociální výchova 

 

MEZIPŘEDMĚTOVÉ VZTAHY: přírodopis, 

dějepis literatura 

 

CÍL: Ţák analyzuje konkrétní vizuální obrazná vyjádření
24

, hodnotí a porovnává jednotlivá 

vov a interpretuje vov ve vlastní tvorbě.      

VÝUKOVÁ METODA: rozhovor v plénu skupiny, brainstorming, diskuze, sokratovský 

rozhovor, informaĉně receptivní (výklad, rozhovor), názorně-demonstraĉní (práce s obrazem, 

instruktáţ), dovednostně-praktické (nápodoba, produkĉní metody) 

 

ORGANIZAČNÍ FORMA VÝUKY: hromadná výuka, skupinová práce 

 

UČEBNÍ POMŮCKY: vytisknuté kopie výtvarných děl (spoleĉně s listem otázek), připojení 

k internetu (poĉítaĉ, mobilní telefon), prezentace (obrázky pohřebních rituálů jednotlivých 

kultur – např: Egypt, Řecko, Řím, africké kmeny, Chetité, indiáni, Slované, Germáni, 

křesťané, Islám atd.), ukázka ze seriálu (Viliam Poltikoviĉ – Brána smrti, druhá epizoda), 

texty k jednotlivým kulturám (např.: Egypt – pasáţ z knihy Egypťan Sinuhet, Řecko – přechod 

přes řeku Styx atd.) 

 

  

                                                             
24 Dále jen vov. 
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Scénář I. části 

A.  

Výukový cíl: Ţák na základě návodných otázek rozebere vizuálně obrazné vyjádření (dále jen 

vov), diskutuje ve skupině a je ochoten zhodnotit svou práci před třídou. 

* Hned na zaĉátku hodiny rozdělíme ţáky do skupin. Kaţdá skupina si připraví svůj prostor. 

Záleţí na kaţdém uĉiteli, jakým způsobem ţáky rozdělí, já bych preferoval, aby se ţáci 

rozdělili sami, zvláště pak pokud nejsou ţáci moc zvyklí pracovat ve skupinách. Kaţdá 

skupina by měla mít 3-5 ţáků. V této skupině budou ţáci pracovat po celou dobu, co bude 

probíhat I. ĈÁST. (5 min) 

* Rozdáme kaţdé skupině jeden z následujících obrázků spoleĉně s pracovním listem, který 

bude obsahovat sadu návodných otázek, na které ţáci ve skupině odpoví. (45–55 min) 

Popis 

Dílĉí cíl: Ţák popíše vizuální obrazné vyjádření. 

Úloha: Popište ve skupině vov a pokuste se odpovědět na návodné otázky. 

Metody: rozhovor v plénu skupiny, brainstorming, názorně-demonstraĉní (práce s obrazem, 

instruktáţ) 

Příklady návodných otázek: Co vidíte na vizuálně obrazném vyjádření? Jak byste popsali toto 

vov? Jaké barvy se vyskytují na tomto vizuálně obrazném vyjádření? Co se na vizuálně 

obrazném vyjádření děje? Jakou má vov atmosféru?  

Vyvozování/Předvídání 

Dílĉí cíl: Ţák na základě vizuálně obrazného vyjádření odhadne, jaký byl záměr autora díla a 

doloţí svá tvrzení argumenty. 

Úloha: Pokuste se odhadnout, jaký záměr měl autor při tvorbě tohoto díla. Doloţte argumenty.  

Metody: rozhovor v plénu skupiny, brainstorming, názorně-demonstraĉní (práce s obrazem, 

instruktáţ) 

Příklady návodných otázek: Ĉeho si myslíte, ţe chtěl autor dosáhnout tímto dílem?  Proĉ si to 

myslíte? Proĉ zvolil právě tuto techniku? Jaký příběh podle Vás chtěl autor vyprávět? 

Z jakého roku je podle Vás vov? Proĉ? 

Asociace/Srovnání/Interpretace  

Dílĉí cíl: Ţák vytváří asociace na základě vizuálně obrazného vyjádření, srovná vov se svou 

vlastní zkušeností, následně vytvoří vlastní intepretace vizuálně obrazného vyjádření. 

Úloha:  

a) Nejprve se pokuste najít, co nejvíce asociací k vov. Vše si zapište.  
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b) Následně srovnejte vov s vlastním ţivotem a zkušeností. 

c) Najděte ve vizuálně obrazném vyjádření symboly a pokuste se nastínit témata, která by vov 

mohlo nabízet. 

d) Interpretujte vov pomocí vlastní představivosti.  

Metody: rozhovor v plénu skupiny, brainstorming, názorně-demonstraĉní (práce s obrazem, 

instruktáţ) 

Příklady návodných otázek:  

a) Co Vám vov připomíná? Co Vás napadá, kdyţ se podíváte na toto vov? 

b) Máte podobnou zkušenost? Jaké pocity ve Vás vyvolává toto vov? Co se Vám na vizuálně 

obrazném vyjádření líbí/nelíbí? Proĉ? Setkali jste se někdy s podobnou situací? Kde? Kdy? 

c) Jaká témata se ve vizuálně obrazném vyjádření objevují? Jaké symboly se objevují ve 

vizuálně obrazném vyjádření? 

d) Co si o vizuálně obrazném vyjádření myslíte? Jaký příběh v něm vidíte? Jak byste vov 

pojmenovali? 

Vyhledávání/Posuzování 

Dílĉí cíl: Ţák vyhledá informace o vizuálně obrazném vyjádření na internetu a porovná, jak se 

liší výsledky jeho dosavadní práce od skuteĉnosti. 

Úloha: Vyhledejte obraz na internetu. Zjistěte o něm co nejvíce informací. Porovnejte svou 

dosavadní práci s tím, co jste sami vymysleli. 

Metody: rozhovor v plénu skupiny, brainstorming, názorně-demonstraĉní (práce s obrazem, 

instruktáţ) 

Příklady návodných otázek: Kdo vytvořil vov? Jak se vov jmenuje? O jaký typ vizuálně 

obrazného vyjádření se jedná? Jaké je poselství vizuálně obrazného vyjádření? Spojuje se 

s ním nějaký příběh? V jaké době vzniklo? V jakém stylu? Jakou technikou? Kde vzniklo? 

V ĉem je dílo specifické? Jaké jsou rozdíly mezi tím, co jste vyhledali na internetu a s ĉím jste 

přišli sami? Co je naopak stejné nebo podobné?  

Hodnocení/Hromadná diskuze 

Dílĉí cíl: Ţák zhodnotí poznatky nabité v předchozích aktivitách, vybere ty, které ho zaujmuly 

a je ochoten se s nimi podělit se třídou. 

Úloha: Prezentujte třídě vov, se kterým jste pracovali.   

Metody: diskuze, brainstorming, názorně-demonstraĉní (práce s obrazem, instruktáţ) 

Příklady návodných otázek: Jaké informace Vám ve skupině přišli o vizuálně obrazném 

vyjádření nejdůleţitější? Co Vám přišlo zajímavé? Na co jste přišli aţ po spoleĉné diskuzi? 
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Co Vás překvapilo? Co Vás nejvíce bavilo? Co jste se nauĉili? Co si odnášíte? Díváte se na 

dílo jinak teď, neţ kdyţ jste ho viděli poprvé? Pokuste se rozdíl popsat. 

Hodnocení a hromadné diskuzi by měl být věnován dostatek ĉasu. Kaţdá skupina by se měla 

dostat ke slovu a pokud moţno i co nejvíce ţáků. Pro úplné zhodnocení můţeme nechat ţáky 

vyplnit dotazník, kde se mohou projevit i ti, kteří se nedostali ke slovu, popřípadě zadáme 

úkol, který bude zaměřený na hodnocení této práce. Obrazy, které jsou zde předloţeny, jsou 

pouze ilustraĉní, kaţdý uĉitel můţe variovat podle vlastního uváţení. Jedinou podmínkou je, 

aby skrze obraz mohlo být moţno dojít k tématu smrti. Stejně tak návodné otázky jsou pouze 

ilustraĉní a uĉitel by měl být připraven ţákům pomáhat a v případě potřeby dávat další otázky, 

které ţákům pomůţou najít směr. Uĉitel by měl na konci pomoci sokratovského rozhovoru 

ţáky pomoci návodných otázek dovést k tomu, aby si práci propojili s tématem smrti. Obrazy, 

na kterých se objevuje zima, jsou zařazeny se záměrem, který souvisí s druhou ĉásti tohoto 

tematického okruhu. 
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Obrázek 93: Edvard MUNCH – U úmrtního loţe, 1896 

 

 

Obrázek 94: Pieter BRUEGEL (The Elder) - Hunters in the snow, 1565 

 

 

Obrázek 95: Albert Pinkham RYDER - The Race Track (Death on a Pale Horse), 1900 

https://www.odaha.com/edvard-munch/reprodukce/umrtniho-loze?size=thumbnail
https://www.atlasofplaces.com/painting/landscape-memory/
https://www.wikidata.org/wiki/Q60513294
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Obrázek 96: Giovanni SEGANTINI – The Bad Mothers, 1894 

  

 

Obrázek 97: Milena DOPITOVÁ – Oholit a nalíčit, 1999 

 

 

Obrázek 98: Zbyněk SEKAL – Mrtvá hlava, 1957 

https://digital.belvedere.at/people/2118/giovanni-segantini
https://en.isabart.org/person/6481/works
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Zbyn%C4%9Bk_Sekal-_Mrtv%C3%A1_hlava_(1957),_bronz,_MU_Olomouc.jpg
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B.  

Výukový cíl: Ţák porovná pohřební rituály urĉených kultur, vytvoří vov inspirované jednou 

z kultur a zhodnotí před třídou svůj pohled na danou kulturu. 

*Výklad uĉitele se zaměřením na pohřební rituály jednotlivých kultur podpořený obrázkovou 

prezentací. Výklad by měl být propojen se sokratovskými otázkami. Uĉitel se ţáky snaţí 

dovést k hlubšímu pochopení. Snaha nalézat podobné základy a přesahy, které mohou 

obohatit kaţdého ĉlověka. (15 min) 

*Ukázka ze seriálu Viliama Politikoviĉe Brána smrti, který pojednává velice poutavě o tomto 

tématu. Druhá epizoda pěkně shrnuje přístupy několika kultur ke smrti. (15 min) 

*Následuje opět práce ve skupině (Buď stejné skupiny jako v ĉásti A, nebo skupiny nové). 

Kaţdá skupina si vybere jednu s prezentovaných kultur (je moţnost i jednotlivé kultury 

přidělit). Dostane text, který se bude hlouběji věnovat dané kultuře. Text si přeĉte a následně 

spoleĉně vytvoří vov, které bude propojeno s pohřebním rituálem dané kultury. Způsob a 

technika je v reţii skupiny. Uĉitel by v této ĉásti měl chodit mezi skupinami a pomáhat jim 

usměrňovat jejich energii směrem ke konkrétnímu cíli. (100 min) 

Fáze: 

a) diskuze/brainstorming 

b) rozdělení rolí 

c) realizace (souĉástí bude i příprava prezentace výsledného vizuálně obrazného vyjádření) 

Příklady moţných výsledků: dramatizace pohřebního rituálu; vytvoření modelu pohřebního 

rituálu; posmrtná maska; mrtvola jako objekt; smuteĉní oznámení pomocí portrétů; komiks; 

malba boha smrti atd. 

*Následuje prezentace jednotlivých děl spojená se vzájemným hodnocením. Toto je velice 

důleţitá ĉást celého procesu, protoţe otvírá diskuzi a ukazuje celé třídě, jak je moţné k tématu 

přistupovat. Tato ĉást by neměla být podceněna. Ţákům bych dal na prezentaci omezený ĉas, 

aby se uĉili s ním pracovat. Ţáci dopředu budou vědět, kolik ĉasu na prezentaci mají. (25 min) 

 Pokud se podaří dodrţet ĉasový harmonogram, tak bude I. Ĉást ihned navazovat na II. 

Ĉást, takţe ţáci plynule z prezentace přejdou do dalšího úkolu, který bude finálním 

produktem celé výtvarné řady. 
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12.2 ČÁST DRUHÁ 

 

TEMATICKÝ OKRUH – TÉMA: 

Smrt  

ČÁST: II. 

PŘEDMĚT: Výtvarná výchova 

ČASOVÁ DOTACE: 270 min. 

 

PRŮŘEZOVÁ TÉMATA: osobnostní a 

sociální výchova 

 

MEZIPŘEDMĚTOVÉ VZTAHY: přírodopis, 

dějepis literatura 

 

CÍL: Ţák vytvoří objekt inspirovaný Moranou ze západoslovanského zvyku Vítání jara a je 

ochoten navrátit jej zpátky přírodě. 

VÝUKOVÁ METODA: rozhovor v plénu skupiny, brainstorming, diskuze, sokratovský 

rozhovor, informaĉně receptivní (výklad, rozhovor), názorně-demonstraĉní (práce s obrazem, 

instruktáţ), dovednostně-praktické (nápodoba, produkĉní metody) 

 

ORGANIZAČNÍ FORMA VÝUKY: hromadná výuka, skupinová práce 

 

UČEBNÍ POMŮCKY: materiál na přírodní bázi: velké mnoţství textilii, torzo figuríny pro 

kaţdou skupinu (z přírodních materiálů, ne plastové), různé ozdoby, přírodniny, několik 

klubíček konopných provázků 

 

Scénář II. části 

A. 

Ĉas: 180 minut 

Dílĉí cíl: Ţák vytvoří objekt, který bude symbolizovat smrt a napíše na papír své negace. 

*Ţáci budou upozorněni třeba měsíc dopředu, ať se dívají po zajímavých přírodních 

materiálech. Aby do uĉebny výtvarné výchovy nosili šišky, plody (ořechy, vysušené šípky, 

ţaludy atd.), kameny a jiné zajímavé předměty, které najdou. Zároveň ať se zeptají v rodině, 

jestli není nějaká textilie na vyhození, roztrhlá tkaniĉka, prostě cokoliv, co uţ nikdo 
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nepouţívá a je to zaloţeno na přírodní bázi. I přes tuto ţádost směrem k ţákům, by měl mít 

uĉitel připravenou velkou zásobu materiálu, kterou bude ochoten ţákům nabídnout.  

*Rozdělíme ţáky do skupin. Kaţdá skupina bude mít k dispozici torzo figuríny. Jejich 

úkolem bude vytvořit z torza sochu, která bude představovat smrt. V této chvíli by měl uĉitel 

klást veliký důraz na to, aby se pokusili ţáci být více originální a nezobrazovali pouze ĉernou 

postavu s kosou. Nabízí se připodobnění k zimě, která je spánkem ţivota a v různých 

mytologiích, například slovanské, byla spojována se smrtí. Toto poznání by si měli ţáci 

odnést jiţ z předchozích hodin, nicméně neuškodí jim to zopakovat. 

*Kaţdá skupina dostane i materiál na vytvoření pytlíĉků, do kterých kaţdý ţák vloţí papír, na 

který napíše své strachy, pochybnosti a nedostatky, od kterých by se rád oĉistil. Tyto pytlíĉky 

si kaţdý oznaĉí (aby byl schopen rozpoznat je od ostatních) a zavěsí na sochu. 

B. 

Ĉas: 90 min 

Dílĉí cíl: Ţák zhodnotí svou práci, spálí svůj pytlíĉek a je ochoten zanechat sochu na pospas 

přírodě. 

*Tato ĉást hodně záleţí na moţnostech školy. Optimální moţnost by byla, kdyby měla škola 

moţnost na svých pozemcích rozdělat oheň. Pro tuto svoji teoretickou práci budu poĉítat s tím, 

ţe tuto moţnost má. 

*Sedneme si se třídou kolem ohně, vytvořené sochy postavíme do ĉela. Kaţdá skupina 

promluví o svém objektu a povypráví nám jeho příběh. Jak vznikal? Proĉ zvolili zrovna tyto 

ozdoby? Jak souvisí se smrtí? A další. (30 min) 

*Po prezentaci by měl uĉitel promluvit o oĉistných rituálech a vysvětlit ţákům jejich 

symboliku. Jestliţe bude třída dobře naladěná, můţete si takový rituál udělat a zazpívat si, 

zatanĉit, zabubnovat atd. A následně s nějakou oĉistnou formulí vhodit pytlíky s negacemi do 

ohně. Pokud nebude nálada na rituál, staĉí pouze vhodit pytlíky do ohně, nicméně i v tomto 

případě by měl uĉitel tento proces osvětlit, aby ţáci ĉinili vědomě. (30 min) 

*V poslední ĉásti vezmeme sochy, které jsme vytvořili a vhodíme je do nejbliţší větší řeky. 

Ţáci si tím zaţijí odchod (smrt) svého díla z jejich dosahu. Uvědomují si důleţitost procesu. 

Uĉitel podporuje tuto ĉást svým výkladem, který je zaměřený na to, ţe kaţdý tvůrce musí být 

schopen pustit své dílo a nechat je jít dál. Kaţdý tvůrce tvoří a celý proces tvorby je důleţitý 

pro jeho osobnost. Je třeba si uvědomovat cestu a nelpět pouze na cíli. Buďme schopni ocenit 

přítomnost a neţijme pouze budoucností ĉi minulostí. Uĉitel by měl propojit tento úkol i 
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s vyprávěním o slovanském svátku Vítání jara, kdy je Morana (smrt, zima) házena do řeky, 

která ji navrací zpět do jejího domova. (30 min) 

 Výsledkem celé této ĉásti můţe být výstava fotografií z celého procesu, které mohou 

pořídit ţáci sami, nebo uĉitel. Celá tato ĉást je pouze inspirována slovanským svátkem Vítání 

jara, nicméně pokud bude propojena s touto události, bude celá ĉinnost posílena, není to však 

nutnost.  
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13. TÉMA: HLAD 

 

Hlad v naší evropské spoleĉnosti takřka neznáme, je proto těţké toto téma zpracovat. 

Na vysoké škole bychom mohli ţáky motivovat k půstu, aby si nějaký ĉas bez jídla zaţili, 

nicméně na základní škole by něco takového bylo dost komplikované a snad i nemoţné. 

Ukazovat dětem obrázky ze zemí, kde lidé trpí hladem a mluvit s nimi o tom, je urĉitě něco, 

co se nabízí, nicméně skuteĉný dosah takovéto ĉinnosti je z mého pohledu omezený a hodí se 

spíše do zeměpisu. Proto jsem si toto téma posunul do sféry jídla a našeho přístupu k němu. 

Velice ĉasto v naší spoleĉnosti jíme, ale jak ĉasto jíme vědomě? Jídlo se stává průvodní 

okolností, ĉinností, která sama o sobě nemá význam. Víme, co jíme? Uĉíme naše děti, jak 

správně jíst? Cviĉíme ţáky v tom, aby přemýšleli nad produktem? Tyto otázky jsem si 

pokládal a z mého pohledu patří do sféry Hladu. Dnes moţná hlad neznáme, ale s naším 

přístupem k planetě ho brzy poznat můţeme. Vědomé stravování je jedna z věcí, která můţe 

planetě velice pomoci a prvním krokem k tomu je zájem o samotný produkt.  

 Opět by bylo přínosné, kdyby se tématu ţáci věnovali i v jiných předmětech. 

V zeměpise se mohou zabývat zeměmi, které trpí hladem. V dějepise se objevovalo mnoho 

hladomorů, uĉitel můţe vysvětlit, jak vznikaly a proĉ. V přírodopise můţeme zmínit trávicí 

trakt a vliv hladu na tělo. Ve výchově ke zdraví jsou s tímto propojena snad všechny témata. 

V literatuře můţeme prozkoumat období druhé světové války a knihy autorů, kteří zaţili 

koncentraĉní tábor. 
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TEMATICKÝ OKRUH – TÉMA: 

Hlad  

 

PŘEDMĚT: Výtvarná výchova 

ČASOVÁ DOTACE: 405 min. 

 

PRŮŘEZOVÁ TÉMATA: osobnostní a 

sociální výchova, enviromentální 

výchova 

 

MEZIPŘEDMĚTOVÉ VZTAHY: přírodopis, 

dějepis, zeměpis, výchova ke zdraví, literatura 

 

CÍL: Ţák prozkoumá produkt, zhodnotí jeho význam, kontext a historii, následně jej pouţije 

ve vizuálně obrazném vyjádření. 

VÝUKOVÁ METODA: rozhovor v plénu skupiny, diskuze, informaĉně receptivní (výklad, 

rozhovor), názorně-demonstraĉní (práce s obrazem, instruktáţ), dovednostně-praktické 

(nápodoba, produkĉní metody) 

 

ORGANIZAČNÍ FORMA VÝUKY: hromadná výuka, skupinová práce 

 

UČEBNÍ POMŮCKY: prezentace (ready-made – dvě ĉásti), jeden kus ovoce nebo zeleniny 

(pro první aktivitu), jeden koupený a zabalený produkt (pro druhou aktivitu), PC, mobilní 

telefony 

 

 Na následujících stránkách představím dvě moţnosti, jak zpracovat toto téma, jsou si 

podobné, nicméně si myslím, ţe by se mohly pouţít i spoleĉně, protoţe kaţdá zkoumá jinou 

kategorii jídla a dohromady podávají širší obraz.  

A. 

Výukový cíl: Ţák si vybere jedno konkrétní ovoce nebo zeleninu, zjistí o něm urĉené 

informace a vystaví jej jako vov v prostorách školy. 

*Uĉitel za pomocí prezentace představí ţákům pojem ready-made. Zaměří se na dílo Maurizia 

Cattelana – Comedian, kde můţe nastínit kauzy s tímto dílem spojené.
25

 Doprovodí výklad i 

                                                             
25 https://news.artnet.com/art-world/maurizio-cattelan-banana-collector-1728009 

https://news.artnet.com/art-world/maurizio-cattelan-banana-collector-1728009
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podobnými díly jako je Jablko od Yoko Ono. 
26

 Nemusí zůstat pouze u ready-made a můţe 

nejprve nastínit i historii ovoce a zeleniny v umění, kde můţe představit zátiší, dílo Guiseppe 

Arcimbolda, a poté teprve přejít k ready-made art. (20 min) 

 

Obrázek 99: Maurizio CATTELAN – Comedian, 2019 
 

*Ţáci budou vědět, ţe si mají přinést jeden kus zeleniny nebo ovoce (uĉitel by měl mít 

připravené nějaké v zásobě, kdyby náhodou někdo zapomněl). Zde můţeme pouţít podobný 

přístup jako v tématu Smrti (v ĉásti I. Sekce A.), tzn. Popis;  

Vyvozování/Předvídání; Asociace/Srovnání/Interpretace; Vyhledávání/Posuzování; 

Hodnocení/Hromadná diskuze. Můţeme však zvolit i jiný přístup, důleţité je zaměření na 

kontext daného ovoce. Ţák by měl vědět, co před ním leţí za ovoce, odkud pochází, k ĉemu 

se uţívá, jaký je jeho příběh, původ, jak se jí, proĉ se jí atd. Následně s kontextem bude 

pracovat, bude přemýšlet, jak jej vyuţít ve vizuálně obrazném vyjádření. Je třeba upozornit 

ţáky na to, aby nebyli prvoplánoví a opravdu se snaţili uvědomit si hodnotu ovoce a zeleniny, 

kterou mají před sebou. Uĉitel by měl motivovat ţáky k respektu k jídlu. To však neznamená, 

ţe samotné vov musí být esteticky krásné. To, ţe ţák nainstaluje rozprsklý pomeranĉ, není 

                                                             
26 https://www.nytimes.com/2019/12/08/arts/design/a-critics-defense-of-cattelan-banana-.html 

https://www.vogue.com/article/the-120000-art-basel-banana-explained-maurizio-cattelan
https://www.nytimes.com/2019/12/08/arts/design/a-critics-defense-of-cattelan-banana-.html


124 

 

samo o sobě špatně, pokud tím sleduje nějaký záměr a ţák si je tohoto záměru vědom.  

Návodné otázky: Chci něco narušit? Chci něco zvýraznit? Na co chci poukázat? Co chci 

předat? V jakém místě bych ovoce nebo zeleninu vystavil? Proĉ? Co tím chci sledovat? Jaký 

to bude mít vliv na diváka? Co chci, aby si divák odnesl? Jak chci, aby se divák cítil? 

Výsledek: náĉrtky, text o daném ovoci nebo zelenině, poznámky, koláţe, myšlenkové mapy – 

Ţák by měl v této ĉásti vědět, kde bude chtít instalovat a s jakým záměrem. 

(70 min) 

*Instalace objektu. Ţák vystaví své ovoce nebo zeleninu v prostorách školy. Tato aktivita 

záleţí opět na dané škole. Vzniká zde totiţ problém, ţe uĉitel nebude mít pod kontrolou 

všechny ţáky. V případě, ţe by to byl problém, se dá omezit výstava na jedno patro, ĉi pouze 

na třídu, popřípadě nechat ţáky nainstalovat objekt a vyfotit jej (v tomto případě můţe 

instalace probíhat i mimo školu). Samotná instalace by neměla být ĉasově nároĉná, protoţe 

myšlenkový proces jiţ proběhl. (20 min) 

*Prezentace objektů. Pakliţe proběhla instalace v prostorách školy, půjdeme s celou třídou 

postupně po jednotlivých instalacích a kaţdý z ţáků promluví o svém díle. Souĉástí 

prezentace bude: a) kontext ovoce nebo zeleniny b) ţákova práce s kontextem c) vysvětlení 

proĉ je ovoce nebo zelenina instalována právě takto a jak to souvisí s kontextem. Ostatní ţáci 

si u kaţdé ĉásti prezentace napíší krátkou hodnotící poznámku a mohou se ptát na doprovodné 

otázky. V případě nemoţnosti instalovat ve škole, bude probíhat prezentace ve třídě stejnou 

formou, akorát místo skuteĉné instalace bude ţák prezentovat fotografii. (70 min) 

B. 

Výukový cíl: Ţák si vybere jeden balený produkt z oblasti jídla, prozkoumá jeho sloţení a 

ostatní dostupné informace, poté vytvoří vov, ve kterém zahrne tento produkt. 

*Dvě hodiny v poĉítaĉové uĉebně. 

*Výklad uĉitele doprovázený obrázkovou prezentací. V případě, ţe chce uĉitel s ţáky provést 

obě sekce (A. i B.), bude tato prezentace rozvíjet otázku ready-made se zaměřením na 

pozdější fázi tohoto fenoménu, zatímco prezentace v sekci A. uvede poĉátky ready-made a 

jeho důvod jeho vzniku. Pakliţe si uĉitel zvolí pouze jednu ĉást, měla by prezentace 

obsahovat všechno dohromady. Dílo Krištofa Kintery můţeme najít i na YT, takţe můţeme 

ţákům pustit ukázku v praxi.
27

 (20 min.) 

                                                             
27 https://www.youtube.com/watch?v=7ATOS9tCOL0 

https://www.youtube.com/watch?v=7ATOS9tCOL0
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Obrázek 100: Krištof KINTERA – I am sick of it all!, 2003 

 

*Po prezentaci kaţdý ţák krátce představí produkt, který si vybral, vysvětlí, proĉ si jej vybral, 

jaký k němu má vztah, kdy tento vztah vznikl a proĉ. (25 min) 

*Poté bude úkolem ţáků prozkoumat sloţení daného produktu. Úkolem ţáka bude zjistit, 

z ĉeho se skuteĉně produkt skládá, co jsou jednotlivé sloţky a jaký mají vliv na ĉlověka. Svá 

zjištění bude zanášet do obrázkové mapy (například formou koláţe), která bude vznikat v PC. 

(45 min) 

*Následně budou ţáci zkoumat, jestli jejich produkty neobsahují podobné sloţení a jaké je 

procento skuteĉně výţivných látek a jaké látek pro tělo neţádoucích. Podle podobnosti se 

zformují do skupin (například podle: podobného sloţení, stejné kategorie, stejného původu 

atd.) (20 min.) 

*Spoleĉně ve skupině vytvoří vov, které vyuţije jednotlivé produkty. Platí stejná pravidla, 

jako u sekce A., co se týĉe záměru. Podoba výsledného díla záleţí na skupině (koláţ, 

objekt…) (90 min) 

*Prezentace a spoleĉné hodnocení. (25 min.) 

  

http://kristofkintera.com/pages-work/i-am-sick.htm


126 

 

14. TÉMA: MOR 

 Mor je slovo, které se dnes pojí převáţně s historií. Kdyţ jsem s tímto pojmem zaĉal 

pracovat, ĉinilo mi dost velké potíţe, jak jej uchopit. Převedl jsem si jej tedy na slovo nemoc, 

které však pořád nebylo dostaĉující. Slovo, které mi skuteĉně přeneslo mor do souĉasnosti, je 

epidemie, coţ je hromadný výskyt infekĉní nemoci (i mor je infekĉní nemoc s hromadným 

dopadem na spoleĉnost). Důleţité je, ţe slovu epidemie rozumí i souĉasný ţák (mor je více 

abstraktní, spojený s minulostí). Kdyţ půjdeme ještě dál, tak zjistíme, ţe urĉitá míra závislosti 

je také povaţována za nemoc (alkoholismus je nemoc), také se hromadně šíří. Infekce je 

nákaza, která vzniká přenosem. A jsme u dnešního ţáka. Přenos dat a závislost na mobilním 

telefonu a virtuálním světě. Ano, je ţádoucí, abychom s ţáky probírali i chřipkové epidemie a 

jejich dopady na spoleĉnost (davové hysterie, hromadný strach), ale tématem mobilního 

telefonu a virtuálního světa jdeme přímo k nim.  

 Mor, epidemie a nemoc jsou témata, která se dají vyuţít v přírodopise (vir, infekce, 

dopady na ĉlověka, šíření nemoci), dějepise (morové rány, nemoci jak průvodci válek), 

zeměpis (šíření nemocí pomocí cestování), literatura (davová hysterie, šíření strachu), 

výchova ke zdraví (jak předcházet nemoci, jak léĉit nemoc, co jsou to léky), matematika 

(statistika, pravděpodobnost). 
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TEMATICKÝ OKRUH – TÉMA: 

Mor (epidemie)  

 

PŘEDMĚT: Výtvarná výchova 

ČASOVÁ DOTACE: 180 min. 

 

PRŮŘEZOVÁ TÉMATA: 

osobnostní a sociální výchova, 

mediální výchova 

 

MEZIPŘEDMĚTOVÉ VZTAHY: přírodopis, 

dějepis, zeměpis, výchova ke zdraví, literatura, 

matematika 

 

CÍL: Ţák zhodnotí ţádoucí a neţádoucí vlivy virtuální reality na sebe samého, reaguje na 

podněty v diskuzi na téma virtuální realita a spoleĉnost, celý proces dokumentuje vov.  

VÝUKOVÁ METODA: rozhovor v plénu skupiny, diskuze, skládankové uĉení, práce 

s textem, informaĉně receptivní (výklad, rozhovor), názorně-demonstraĉní (práce s obrazem, 

instruktáţ), dovednostně-praktické (nápodoba, produkĉní metody) 

 

ORGANIZAČNÍ FORMA VÝUKY: hromadná výuka, skupinová práce 

 

UČEBNÍ POMŮCKY: 6 textů + jeden rezervní (témata textů: historie mobilního telefonu; 

vliv sociálních médií na psychické zdraví ĉlověka; dopady uţívání technologií na fyzické 

zdraví ĉlověka; proměna spoleĉnosti v důsledku internetu; mediální mystifikace (hoax, fake 

news, spam, trolling); internetové trendy; izolace jako následek virtuální reality), 6 

fotoaparátů (jestliţe jsou k dispozici, jinak postaĉí mobilní telefony), velká role papíru (na 

třídní koláţ), mobilní telefony 

 

I. dvouhodinovka 

 

*Skládankové uĉení: Vytvoříme skupiny (4-5 ţáků) – vznikne nám 5-6 domovských skupin. 

V kaţdé domovské skupině se ţáci rozpoĉítají a jsou podle svých ĉísel rozděleni do 
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takzvaných expertních skupin. Kaţdá expertní skupina dostane text (viz. pomůcky)
28

, který si 

přeĉte a vybere z něj podstatné informace. Spoleĉně se domluví, jakým způsobem předají své 

znalosti svým domovským skupinám. Kaţdá expertní skupina vyfotí sadu fotografií (kaţdý ve 

skupině jednu), která bude ilustrovat dané téma. Následně se ţáci navrátí do domovských 

skupin a kaţdý poreferuje o informacích z expertních skupin. (5 min – formování skupin a 

přesuny, 20 minut v expertních skupinách, 40 minut práce s fotografií, 20 minut 

v domovských skupinách) 

Zadání domácího úkolu:  

a) Pokuste se vědomě pozorovat, jakým způsobem pracujete s mobilním telefonem. Napište o 

tom krátký text a pořiďte fotografii, která bude text ilustrovat. 

Návodné otázky: Jak ĉasto jej zapínáte? Jaký je váš postup po zapnutí telefonu? Jaké kroky 

jsou automatizované? Kolik ĉasu strávíte na telefonu? Jaké reakce ve vás vyvolávají 

příspěvky ostatních na sociálních sítích? Jaké pocity zaţíváte ve virtuálním světě internetu? 

Jak se cítíte, kdyţ něco komentujete? Jak ĉasto komentujete? Jak ĉasto dáváte like nebo 

srdíĉko? Je to podmíněná reakce nebo nad tím přemýšlíte? Atd. 

b) Přineste si jeden novinový ĉlánek s fotografií, který vám přijde zaujatý a manipulativní. 

II. dvouhodinovka 

*Prezentace fotografii a spoleĉná diskuze: Nejprve kaţdá expertní skupina ukáţe své 

fotografie a povypráví o nich třídě. Vysvětlí, proĉ zvolili k ilustraci podstatných informací 

právě tyto fotografie. Následovat bude spoleĉná diskuze, kde půjde především o názory ţáků 

na danou problematiku. Jak to vidí ţáci? Souhlasí/nesouhlasí? Proĉ? Jsou si vědomi svého 

pohybu na internetu? Uvědomují si i úskalí internetové a mobilní interakce nebo vidí pouze 

výhody? Důleţité informace (témata) necháme ţáky zapisovat na tabuli. (45 min) 

*Vytvoření třídní koláţe z textů ţáků + novinových ĉlánků (45 minut) + témata, která jsme si 

zapsali na tabuli (např.: barvou nebo sprejem)  

 Téma urĉitě není těmito ĉtyřmi hodinami plně vyuţito. Zajímavé by bylo vidět, jak by 

si ţáci poradili s vytvořením vlastní mystifikace v internetovém prostředí (ta by samozřejmě 

musela být korigována uĉitelem), nebo vytvořením performance, která by poukazovala na 

šíření davové hysterie. Aby se mohl uĉitel se třídou pustit do takovýchto projektů, musel by si 

zajistit dostateĉnou podporu ostatních uĉitelů a rodiĉů, popřípadě by samotná škola musela 

                                                             
28 K textům: je na kaţdém uĉiteli jaké texty vybere. Moţností je několik. Mohou to být novinové ĉlánky, 

internetové zprávy atd. Nicméně nejlepším materiálem pro tuto aktivitu by byl odborně laděný ĉlánek, který by 

však musel být upraven k úrovni ţáků. 
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být takovýmto událostem nakloněna. V aktuální době se přímo nabízí téma Korona viru, který 

je ukázkovým příkladem davové hysterie a šíření strachu. Velkým problémem těchto témat 

mohou být odlišné názory uĉitele a rodiĉů. Proto je vţdy důleţité vést ţáka k vytvoření 

vlastního názoru, nicméně i tak můţe být hnán k odpovědnosti uĉitel.  
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15. TÉMA: VÁLKA 

 

 S tématem války se ţák nejĉastěji setkává v dějepise, nicméně se mu věnuje i literatura 

a výtvarná výchova z pohledu vlivu války na umění. Ţákům se ĉasto říká, ţe se uĉí o válce, 

aby se pouĉili z historie. Historie nás uĉí, ţe se lidstvo snad nikdy nepouĉilo. Kaţdá doba má 

svou válku, kterou doprovází nemoc, hlad a smrt. Fanatické obhajování jakékoliv pravdy, 

touha zvítězit za kaţdou cenu a prosazování vyššího dobra. Manipulace a strach dnes seká 

stále stejně silně jako vţdy. Je jednoduší najít viníka vně neţ uvnitř. V kaţdém z nás se 

odehrává boj, snad existují i lidé, ve kterých je harmonie, moţná však i té předcházel boj, 

nebo to byl souboj. Zatímco válka vede k vítězství a prohře, souboj vede ke spoleĉnému cíli, 

kterým je rovnováha. Mám pocit, ţe muţská energie lidstva potřebuje souboj, nikoliv však 

válku. Souboj můţe být radostné poměřování síly, při válce vţdy umírají i lidé, kteří válĉit 

nechtějí.  

 Ve slohové výchově bychom mohli s ţáky zkoumat komunikaĉní fauly a způsoby 

manipulace v komunikaci. V literatuře bychom mohli například pracovat s texty jako Na 

západní frontě klid, kde je válka popsaná z pohledu mladého chlapce. V dějepise by mohlo 

být zajímavé popsat obecný příĉiny vzniku války.  
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TEMATICKÝ OKRUH – TÉMA: Válka 

 

PŘEDMĚT: Výtvarná výchova 

ČASOVÁ DOTACE: 90 min. 

 

PRŮŘEZOVÁ TÉMATA: osobnostní a sociální 

výchova, výchova demokratického obĉana 

 

MEZIPŘEDMĚTOVÉ VZTAHY: 

dějepis, sloh, literatura 

 

CÍL: Ţák reaguje na podobenství války, rozhoduje se na základě hodnot a je ochoten své 

jednání zhodnotit v reflexi před třídou. 

VÝUKOVÁ METODA: rozhovor v plénu skupiny, diskuze, didaktická hra, sokratovský 

rozhovor, informaĉně receptivní (výklad, rozhovor), názorně-demonstraĉní (práce s obrazem, 

instruktáţ), dovednostně-praktické (nápodoba, produkĉní metody) 

 

ORGANIZAČNÍ FORMA VÝUKY: hromadná výuka, skupinová práce 

 

UČEBNÍ POMŮCKY: kartičky s různými druhy zvířat (skupiny zvířat po 5-6, dvě bez 

skupiny), papír (5x A3), výtvarné pomůcky (ze strany ţáků), karty s rolemi (král, generál, 

soudce, partyzán, obĉané, 

 

Úvod: 

 

*Didaktická hra: 

Rozdáme ţákům kartiĉky, na kterých budou různá zvířata. Ţáci se následně pomoci 

pantomimy (představování svého zvířete) beze slov seskupí do skupin o stejném poĉtu ţáků 

(5-6). Jeden nebo dva ţáci však budou mít zvíře, které nikdo jiný nemá a marně se budou 

snaţit najít svou smeĉku (uĉitel by tyto kartiĉky měl dát ţákům, kteří nestojí na okraji třídního 

kolektivu, spíše by se měl naopak zaměřit na ty ţáky, kteří ostatní ostrakizují ĉi šikanují, aby 

si zaţili podobnou situaci ve hře). Uĉitel pozoruje chování všech ţáků. Existuje více moţných 

reakcí ze strany ţáků a kaţdá je didakticky podnětná. Nejĉastěji tímto tématem můţeme řešit 
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šikanu. Následuje reflexe a skupinová debata. Diskutujeme pocity, myšlenky, chování a 

vedeme ţáky k pochopení ostrakizace. (15 min) 

*Necháme ţáky ve skupinách podle zvířat (ty, co neměli smeĉku, přiřadíme do existující 

skupiny). Kaţdá skupina dostane větší papír (A3) a rozdělí si role (král, generál, soudce, 

partyzán, 2x obĉan), mohou se rozdělit náhodně, nebo volit. Kaţdá role dostane kartu, na 

které je napsáno krátké info o kartě. 

- král jeden hlas v hlasování (můţe 2x za hru vetovat rozhodnutí hlasování) 

- generál má dva hlasy v hlasování 

- soudce rozhoduje hlasování v případě remízy v hlasování 

- partyzán má jeden hlas při hlasování (2x za hru můţe změnit dopad rozhodnutí) 

- 2x obĉan má jeden hlas v hlasování (1x za hru mohou udělat vzpouru a vyměnit jednoho 

z nich za generála) (10 min.) 

*Následovat bude série soutěţí, které budou souviset s výtvarnou výchovou (např. poskládejte, 

co nejrychleji barevné spektrum a urĉete základní barvy; přiřaďte umělce k dílu; vypište, co 

nejvíce uměleckých směrů moderny atd.). Úkoly by měly být zaměřeny na opakování uĉiva, 

s kterým jiţ ţáci přišli do styku. Vítězná skupina má moţnost udělat několik rozhodnutí, o 

kterých hlasuje: 

a) zasadit strom, postavit dům, zaloţit rodinu – namaluje na svůj papír X jiná skupina si musí 

však namalovat spálenou zem, hořící dům ĉi hrob 

b) nechá zasadit jinou skupinu strom, postavit dům, zaloţit rodinu, ale sami nic nezískají 

c) všichni si namalují pole, horu, louku 

d) všichni kromě výherců si namalují spálenou zem, hořící dům ĉi hrob 

- jakmile se namaluje co je urĉeno (malování zde slouţí jako prostředek a ne cíl), pokraĉuje se 

k dalšímu úkolu (45 min) 

*Závěreĉná reflexe. Skupinová debata na téma války. Posuzování chování ţáků. Rozbor 

obrazů. Uĉitel by měl vést ţáky pomocí sokratovského rozhovoru k pochopení principů války 

a její škodlivosti. (20 min.) 

Otázky: Jak ovlivňovala role Vaše rozhodnutí? Proĉ? Proĉ jste se rozhodovali, tak jak jste se 

rozhodovali? Vidíte nějakou spojitost se skuteĉností? Jak jste se cítili, kdyţ jste škodili? Jak 

jste se cítili, kdyţ jste pomáhali? Atd. 
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16. SHRNUTÍ 

 

 Bohuţel jsem předestřené aktivity nevyzkoušel v praxi, nicméně si myslím, ţe se tak 

urĉitě stane. Jsem přesvědĉen o tom, ţe v praxi by se ukázalo, ţe některé mé návrhy nejsou 

funkĉní, a ţe je třeba je upravit, nicméně s tím musí poĉítat kaţdý pedagog. 

 Jednotlivé jezdce jsem nerozpracovával do detailu. Nejvíce jsem se zaměřil na smrt a 

hlad. Válka a mor jsou pouhými nástiny, jak bych si výuku představoval, nicméně jsem si 

vědom prostoru, který tam zbývá, avšak měl jsem pocit, ţe uţ tak je tento text dostateĉně 

dlouhý, proto mají výtvarné řady sestupnou tendenci, kdy smrt je nejrozpracovanější a válka 

nejméně zpracovaná. 

 Jsem si vědom i toho, ţe mnou uvedené ĉasové dotace jsou nejspíše nedostaĉující. Dle 

mého názoru by se Čtyři jezdci Apokalypsy dali pouţít jako ĉtyři menší projekty, na kterých 

by spolupracovali všichni uĉitelé, a celá škola by se zapojila. Jsou to témata, která dle mého 

názoru ţáky nauĉí spoustě věcem a byla by škoda si jich nevšimnout. 
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ZÁVĚR 

 

 Dnešní svět nám kaţdý den ukazuje, ţe trpí. Trpí, ale přesto se na nás stále usmívá. 

Lidstvo to dotáhlo tak daleko, ţe si myslí, ţe zotroĉilo planetu, přitom zotroĉilo pouze sebe 

samotné a zemi pouze ubliţuje. Přijde mi, ţe dnes uţ toho víme tolik, ţe pomalu přestáváme 

mít nárok na to chovat se tak, jak se chováme. Svět potřebuje přerod, potřebuje spásu a někdo 

by řekl, ţe i konec. Věřím tomu, ţe přerod uţ probíhá, aĉkoliv se ĉasto můţe zdát, ţe je to ĉím 

dál tím víc horší, pomalu zaĉínají vyrůstat nová semínka. Ĉím pomalejší je přerod, tím je 

kvalitnější. 

 Ve svojí práci jsem si ujasnil téma apokalypsy, prohloubil jsem své znalosti ohledně 

témat, které mne zajímají, především pak smrti, a to vše jsem zdokumentoval pomocí obrazů, 

jejichţ malování mne uĉilo kaţdým tahem štětce.  

 Dle mého názoru se mi podařilo zachytit ĉtyři situace, které v ţivotě potkali snad 

kaţdého z nás a dát je do takové polohy, aby vzbudily v ĉlověku vnitřní hlas, který bude klást 

otázky, jejichţ zodpovězení přinese ĉlověku vnitřní úlevu a ukáţe mu cestu směrem k sobě 

samému. Aĉkoliv jsem si vybral téma, které je známo jako depresivní, přijde mi, ţe toho 

v sobě ukrývá hodně pozitivního, záleţí, z jakého úhlu se ĉlověk dívá. 

 Věřím i tomu, ţe mé zpracování didaktické ĉásti diplomové práce otvírá komunikaĉní 

kanál mezi uĉitelem a ţákem, protoţe jakmile zaĉneme s ţáky probírat témata jako smrt, 

uĉíme je ţivotu. Pakliţe je před nimi ukrýváme, uĉíme je strachu. Tato práce mě ještě více 

utvrdila v tom, jak moc je potřeba s ţáky mluvit o tématech, která jsem běţnou souĉástí 

našeho ţivota. Praxe mi ukázala, ţe přesně toto dnešní děti zajímá nejvíce. Věřím tomu, ţe 

tomu tak bylo vţdy. Děti si nechtějí hrát na ţivot, chtějí si hrát v ţivotě. Nakonec kaţdé dítě 

ví, ţe existuje smrt, tak proĉ mu o ní něco nepovědět, aby si zbyteĉně nevytvářelo vlastní 

domněnky? 

Paradoxní je, ţe ĉím více niĉíme planetu, okrádáme budoucí generaci, touţíme nasytit 

naše neukojitelné břicha, tím více si nejen před dětmi hrajeme na to, ţe nic z toho neexistuje. 

To jsme si odnesli z křesťanství – pouze dobré, je správné, vše špatné patří do pekla. Ale 

dobré je prostě dobré a špatné nás uĉí být lepším ĉlověkem. Pochopení je cesta k rovnováze. 

Odpuštění je cesta ke klidu. Věřím tomu, ţe jsem naplnil své cíle. Budiţ toho tato práce 

důkazem. Děkuji za pozornost. Ať nad námi hvězdy bdí!  
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SEZNAM ZKRATEK 

 

Zj – Zjevení sv. Jana 

[b.r.] – bez roku 

vov – vizuálně obrazné vyjádření  
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